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Ne borba proti nemški 
napadalnosti, temveč politika 

osamitve Sovjetske zveze
K ak o s la  v la d i V e lik e  B r ita n ije  in  F r a n c ije  o m o g o č ili ,  d a  j e  h it le r je v s k a  

N e m č ija  o k u p ira la  A v s tr ijo  in  Č ešk o slo v a šk o
(Nadaljevanje)

n.
Nadaljnji razvoj dogodkov je še 

bolj očitno pokazal, da se vladajoči 
krogi v Veliki Britaniji in Francij, 
s svojim popuščanjem in privilegij: 
fašističnim državam, ki so 6e 1936. 
leta združile v vojnopolitični blok, 
Znan pod imenom »Os Belin—Rim«, 
samo hrabrili in potiskali Nemčijo na 
zavojevalno pot.

V odklanjanju politike kolektivne 
varnosti sta Velika Britanija in Fran
cija zavzeli stališče takoimenovanega 
nevmešavanja, o katerem je J. V. Sta
lin dejal:

»Dolitika nevmešavanja bi _se mo
gla označiti na naslednji način: Naj 
6e vsaka država bran5 pred napadal
ci, kakor hoče in more, mi ostajamo 
ob strani, mi bomo trgovali z napa
dalci in njihovimi žitvami«.

Toda politika nevmešavanja pome 
ni podrejanje napadalnosii, razvija
nje vojne in glede na to pretvarjanje 
le-te v svetovno vojno Pri tem je 
Stalin poudaril: da » . . .  se more ve
lika in nevarna politična igra, ki so 
to pričeli pristaši poliike uevmešava- 
nja, končati z resnim polomom za
nje«.

Že leta 1937. je bilo popolnoma 
jasno, da vodi zadeva k veliki vojni, 
ki jo pričenja Hitler ob neposred
nem podpiranju Velike Britanije in 
Francije.

Britanska prizadevanja 
za osamitev ZSSR

Dokumenti nemškega ministrstva 
za zunanje zadeve, ki 90 jo zaplenile 
sovjetske čete po padcu Nemčije, od
krivajo pravo bistvo zunanje politike 
Velike Britanije in Francije v oni 
dobi. Kakor je razvidno iz dokumen
tov, bistvo anglo-francoske politike 
ni bilo v združevanju sil miroljubnih 
držav za skupen boj proti napadalno
sti, temveč v tem, da se ZSSR osami, 
hitlerjevska napadalnost pa osmeri 
proti vzhodu, proti Sovjetski zvezi, z 
izkoriščanjem Hitlerja kot orodje za 
svoie cilje.

Poleg tega so državniki Velike Bri
tanije in Francije dobro poznali 
osnovno smer hitlerjevske zunanje 
politike, ki jo je Hitler označi! na 
naslednji način:

». . . Mi, nacionalsocialisti zavestno 
poudarjamo smer naše zunanje poli
tike v predvojni dobi. Pričenjamo 
tam. kjer smo pred šestimi stoletji 
stali. Prekinjamo večno težnjo Nem
cev na jug in zapad Evrope ter 
usmerjamo svoje poglede na vzhodne 
dežele. Mi končno prekinjamo kolo
nialno in trgovinsko politiko pred 
vojnega časa ter prehajamo na teri
torialno politiko bodočnosti. Medtem 
pa, ko govorimo sedaj v Evropi o 
novih deželah, moremo v prvi vrsti 
misliti samo na Rusijo in obmejne 
države, ki so pod njeno oblastjo. Zdi 
se. kakor da nam usoda sama kaže 
pot.<
Monakovsko izdajstvo v luči 

nemških dokumentov
Vse do zadnjega časa je bilo v na

vadi smatrati, da pada vsa odgovor 
nos! za monakovsko politico izdaj
stva na vladujoče kroge Velike Brita
nije in Francije, na v:adc Chamber
laina in Daladiera Dejstvo, da je 
ameriška vlada prevzela nase objavo 
nemškega arhiva, pri Čemer je izlo
čila iz zbirke doknmente. ki se tičejo 
monakovskega sporazuma, priča o 
zainteresiranosti vlade Združenih dr
žav Amerike, da opraviči »junake« 
monakovskega izdajstva in pri tem 
Doizknša zvreči krivdo na ZSSR

Osnovna misel monakovske poli
tike Velike Britanije in Francije je 
bila dovolj jasna že tud’ prej. Doku
ment; iz arhiva nemškega ministrstva 
za zunanje zadeve, ki so v rokah 
sovjetske vlade, kažejo medtem mno
ga nova dejstva, ki odkrivajo dejan
sko smisel diplomacije zapadnih dr
žav v predvojni dobi. kakor tudi. 
kakšna igra se je vodila z usodami 
narodov, kako nesramno so trgovali 
s tujimi deželami, kako so tajno pre
kroje»7?:!; zemljevid -veta. kako so 
hrabrili hitlerjevske napadalnost in 
kakšne napore so podvzemali, da bi 
se ta napadalnost usmerila na Vzhod, 
proti Sovjetski zvezi

H a lifa x o v i d o g o v o r i
s Hitlerjem

O tem lepo govori na primer nem
ški dokument, ki vsebuje _ razgovor 
med Hitlerjem in britanskim mini
strom Halifaxom v prisotnosti nem
škega ministra za Zunanje zadeve 
von Nenratha v Obersalzbnrgu 19. 
novembra 1937. leta Halifax je po 
tem doknmente izjavil, da so _ »on 
(lord Halifax) in drugi člani britan
ske vlade bili prepričani, da ni 
Führer dosegel velikih uspehov samo 
▼ Nemčiji, temveč, da je z uničeva

njem komunizma v svoji državi zavri 
pot komunizmu v smeri proti Zapad
ni Evropi in da se more Nemčija po 
pravici smatrati kot trdnjava Zapada 
proti boljševizmu.«

V imenu predsednika britanske vla
de Chamberlaina je Halifax poudaril 
možnost, da bi se našla rešitev tudi 
za težka vprašanja, a ko se Nemčiji 
in Veliki Britaniji posreči sporazum 
s Francijo in Italijo.

Halifax je govoril, de »ne bi buo 
potrebno dobiti vtisa, da bi os Ber- 
lin-Rim ali pa dobri odnosi med Lon
donom in Parizom trpel; zaradi nem- 
ško-britanskega zbližanja. Po zbliža- 
njn med Nemčijo in Veliko Britanijo 
bo pripravljen teren, šriri velike za
padne evropske driteve (m islijose 
Velika Britanija, Francija, Nemčija 
in Italija) bodo skupaj ustvarile pod- 
lago, na kateri bo temeljila^ vzposta
vitev trajnega miru v Evropi. Nobeni 
izmed štirih držav ni treba v nobe
nem primeru ostati izven tega sodelo
vanja, ker v nasprotnem ne bo od
pravljen sedanji nestalni položaj.«

Na ta način je Halifax v imenu 
britanske vlade že lete 1937. predla
gal Hitlerju, naj se Velika Britanija 
in prav tako tudi Francija pridružita 
»osi- Berlin-Rim«.

Na ta predlog je Hitler odgovoril, 
da se mu tak sporazum med štirimi 
državami zdi zelo ustvarljiv. v koli
kor se zadeva iiče dobre volje in 
medsebojne ustrežljivosti, toda zade
va bo bolj zapletena, če se Nemčija 
ne bo smatrala »kot država, ki ne 
nos: več moralnega ali materialnega 
pečata versajske pogodbe.«

V odgovora na to je Halifax po 
zapisniku o tem sestanku izjavil na
slednje- »Angleži so realisti in morda 
bolj kakor drugi prepričani, da je 
treba napake versajskega diktata po
praviti. Velika Britanija je  tudi v 
preteklosti vplivala v tem realističnem 
smislu. On (Halifax) je poudaril vlo
go Velike Britanije pri evakuiranju 
Porenja pred rokom, pri ureditvi 
vprašanja reparacij, kakor tudi pri 
ponovni okupaciji Porenja.«

Britanski pristanek na hitler
jevsko osvojitev Gdanska, 
Avstrije in Češkoslovaške

Iz nadaljnjega besedila razgovora 
med Hitlerjem in Halifaxom je raz
vidno, da je britanska vlada zavzela 
blagohotno stališče glede na hitler
jevske načrte za »pridobitev« Gdan
ska, Avstrije in Češkoslovaške. Ko je 
s Hitlerjem proučil vprašanja razoro
žitve in Društva narodov in ko je 
poudaril, da jih je treba še proučiti, 
je Halifax izjavil:

»O ostalih vprašanjih se mere reči, 
da se tičejo izprememb v evropskem 
redu. do katerih bo verjetno prej ali 
slej vendarle prišlo. Med temi vpra
šanji se poudarjajo vprašanja Gdan
ska. Avstrije in Češkoslovaške. Veli
ka Britanija je zainteresirana samo 
v enem vprašanju, da bi se te izpre- 
memhe spremenile z evolucijo in da 
bi se izognili metodi, ki bi mogla do
vesti do nadaljnjih pretresljajev, ka
terih ne bi želeli niti Führer niti dra
ge držaje.«

Kakor je videti, ta pogovor ni bil 
samo navadno izpraševanje sobesed
nika. kar včasih narekuje politična 
potrebo, temveč dogovor, tajni spo 
razum britanske vlade s Hitlerjem o 
nasičenju njegovega osvajalnega teka 
na račun tretjih držav.

Velika Britanija je zatajila 
svoja jamstva za neodvisnost 

Avstrije
S tem v zvezi je treba omeniti iz

javo britanskega ministra Simona, ki 
jo je podal 21. februarja 1938. v par
lamentu. da Velika Britanija ni ni
koli dajala posebnih jamstev za ne. 
odvisnost Avstrije. To je bila očitna 
laž. ker so bila takšna jamstva dana 
z versajsko in saDžermensko pogodbo.

Ob istem času ie predsednik bri
tanske vlade Chamberlain izjavil,_ da 
Avstrija ne more računati na nika 
kršno zaščito Društva narodov.

»Vi treba poskušati,« je izjavil 
Chamberlain, da zapeljemo sami sebe 
v zablodo, in tem manj ne smemo 
slepiti malih in slabih narodov z upi. 
da bodo dobili od Društva narodov 
zaščito proti napadalnosti in da se bo 
ravnalo na ustrezen način, kajti ve
mo. da ni mogoče podvzeti nič po
dobnega.« (Times 23. 2. 1938.)

Tako so voditelji britanske politi
ke vzpodbujali Hitlerja k zavojeval 
nim akcijam.

Nemški zapisnik o Henderso- 
novih razgovorih s Hitlerjem

V nemškem arhivu, ki so ga bile 
sovjetske čete zaplenile v Berlinu, je 
tudi zapisnik pogovorov med Hitler 
jem in britanskim veleposlanikom 1 
Nemčiji, Hendersonom, k; je bil ' 
navzočnosti Ribbentroppa 8. marca 
1938. Že takoj na začetku tega n a 

govora je Henderson poudaril, da je 
razgovor zaupne narave, in postavil 
kot pogoj, da se vsebina pogovora ne 
sporoči niti Francozom, niti Belgij
cem, Portugalcem in niti Italijanom, 
katerim bi samo rekli, da je bil po
govor nadaljevanje pogajanj med Ha
lifaxom in Hitlerjem in da je bil po
svečen vprašanjem, bi zadevajo Nem
čijo in Veliko Britanijo.

Henderson, ki je pri tem pogovoru 
nastopal v imenu britanske vlade, je 
poudaril, da pri »stvari ne gre za 
trgovsko transakcijo, temveč za po
skus, da 6e ustvari osnova za pravo 
in prisrčno prijateljstvo z Nemčijo, 
počenši z zboljšanjem položaja do 
končnega uresničenja novega duha 
prijateljskega razumevanja.«

Potem, ko ni nasprotoval Hitlerje
vi zahtevi po »zedinjenju Evrope brez 
Rusije«, je Henderson poudaril, da je 
Halifax, ki je medtem postal minister 
za zunanje zadeve, pristal na tiste 
ozemeljske spremembe, ki jih Nem
čija namerava izvesti v Evropi in, da 
je »cilj britanskega predloga sodelo- 
anje pri takšni pametni ureditvi od

nosov«.
Kakor navaja zapisnik, je Hender

son v istem razgovoru izjavil, da je 
Chamberlain »pokazal veliko hra
brost. ko je, ne oziraje se na kar 
koli, strgal krinko z mednarodnih 
fraz, kakor je kolektivna varnost in 
temu podobno. ,  .<

» .. .  zato, — je dodal Henderson, — 
Velika Britanija izjavlja, da je pri
pravljena odstraniti vse težave in 
vprašati Nemčijo, ali je ta s svoje 
strani pripravljena, da stori isto.«

Ko se je v pogovor vmešal Ribben- 
tropp. rekoč Hendersonu, da je bri
tanski poslanik na Dunaju v »dra
matični« obliki dal von Papenu izja
vo o priliki dogodkov v Avstriji, je 
Henderson pohitel s tem, da se ie 
odrekel izjavi svojega kolega, ter je 
izjavil, da se je »često tudi on sam 
(Neville Henderson), izjavil za an- 
šlus«.

To je bil jezik britanske diploma
cije predvojne dobe.

Takoj po tem sporazumu, že 12. 
marca 1938 leta, je Hitler zasede! 
Avstrijo, ne da bi naletel na kakršen 
koli odpor Velike Britanije in Fran
cije. V tem trenutku je samo Sovjet
ska zveza dvignila svoj glas opomina 
ter je ponovno poslala poziv, naj se 
organizira kolektivna obramba neod
visnosti držav, ki jim je grozil napad, 
še 17. marca 1938 je sovjetska vlada 
poslala velesilam noto, ki izraža pri
pravljenost, da »se skupaj z drugimi 
silami v Društvu narodov ali izven 
njega 1 oti študija praktičnih ukre
pov«. ki bi imeli za svoj cilj ustavi
tev nadaljnjega razvoja napadalnosti 
in odstranitev vse večje nevar
nosti novega svetovnega spora.« — 
Odgovor britanske vlade na sovjet
sko noto kaže, da britanska vlada ne 
želi preprečiti teh načrtov hitlerjev 
ske napadalnosti.

Odgovor se je glasil, da konferenca 
ra sprejetje »sporazumnih akcij proti 
napadalnosti po mnenju vlade Njego
vega Veličanstva ne bi morala nujno 
povoljno vplivati na perspektive ev
ropskega miru«. Naslednji člen v ve
rigi nemške napadalnosti in priprave 
za vojno v Evropi je bila zasedba če
škoslovaške s strani Nemčije. Ta po
memben korak v smeri razplamtevanja 
vojne v Evropi je Hitler lahko ustva
ril samo z neposredno podporo Veli
ke Britanjie in Francije.

Sporočila nemškega posla
nika Dircksna v Londonu

Nemški veleposlanik v Londonu 
Dircksen je 10. julija T938 javil \  Ber
lin, da je britanska vlada »iskanje 
kompromisa z Nemčijo postavila kot 
eno izmed najvažnejših točk svojega 
programa« in da »kaže ta vlada do 
Nemčije takšno veliko mero razume
vanja, kakršno bi sploh mogla izrazi
ti kakršna koli kombinacija britanskih 
politikov«.

Dircksen je pisal, da se je britan
ska vlada približala razumevanju naj
bolj bistvenih točk osnovnih zahtev, 
ki jih postavlja Nemčija glede odstra
nitve Sovjetske zveze od sodelovanja 
pri reševanju usode Evrope, odstra
nitve Društva narodov v istem smislu 
in glede primernosti dvostranskih po
gajanj in sporazumov.

Dircksen je razen tega javil v Ber
lin. da je britanska vlada pripravljena 
prispevati velike žrtve za »izpolnitev 
dragih pravičnih zahtev Nemčije«.
Kako sta britanska in franco

ska vlada izdali Češko
slovaško

Na ta način je bila med britansko 
vlado im Hitlerjem dejansko izpostav, 
ljena daljnosežna soglasnost glede "!n- 
nanjepoMčnih načrtov, kar je zlasti 
poudaril Dircksen v svojih poročilih " 
Berlinu. Ni treba spominjati na vsem 
dobro zmana dejstva, ki zadevajo ne
posredno monakovsko transakcijo. A

Nadaljevanje na 2. strani

Vlada FLRJ izdaja na podlagi 3. 
člena uredbe o preskrbi prebivalstva 
in na predlog ministra za trgovino in 
preskrbo FLRJ naslednjo odredbo o 
določanju potrošnikov, ki jim je za
jamčena preskrba.

1. Preskrba z določenimi živili se 
zagotovi naslednjim potrošnikom:

a) delavcem, uslužbencem in name
ščencem, ki so zaposleni v državnih 
uradih, ustanovah in podjetjih, zadru
gah in zadružnih organizacijah, druž
benih orgmzacijah in pri privatnih 
delodajalcih; učencem v gospodarstvu;

b) osebnim in družinskim upoko
jencem; vojnim invalidom in invali
dom dela; učenjakom in umetnikom; 
uživalcem podpor Državnega zavoda 
za soc. zavarovanje; gmotn onepre- 
sbrbljenim osebam, ki se ne morejo 
preživljati, samim ženam z več otro
ki izpod 16 let; obrtnikom; članom 
obrtnih predelovalnih zadrug; duhov
nikom verskih skupnosti; študentom 
in učencem srednjih in strokovnih 
šol; babicam; osebam svobodnih po
klicev; lekarnarjem, zdravnikom, zo
bozdravnikom, zobnim tehnikom in 
odvetnikom, če so dejansko zaposleni 
v svojih poiklicih; osebam, ki so last
niki in ki osebno vodijo trgovske in 
gostinske obrate, če živijo v naseljih, 
kjer se ne morejo preskrbeti z živili 
z lokalnih virov;

c) družinskim članom, 06eb, ki so 
naštete pod a) in b);

d) vsem otrokom do 14 let, če ži
vijo v naseljih, kjer ni mogoča pre
skrba z živili iz lokalnih virov, če
prav njihovi vzdrževalci ne spadajo 
pod zajamčeno preskrbo.

Iz zajamčene preskrbe so izvzeti 
potrošniki, ki so nešteti pod a), b), c) 
in d), ki 6e poskrbujejo z živili iz 
lastnih virov (lastnega pridelka).

Izvajanje uredb o preskrbi prebivalstva
potrošnikih,

Družinski Hani 06eb, ki so naštete 
pod a) in b). se bodo preskrbovali z 
zajamčenimi živili ne glede na to, ali 
živijo skupno in v istem kraju ali ne. 
Izjemno se ne bodo preskrbovali z 
zajamčenimi živili družinski člani 
oseb, k; vodijo trgovske in obrtniške 
obrate, če živijo ločeno v naseljih, 
kjer je mogoča preskrba z živili iz 
lokalnih virov.

Kateri kraji veljajo kot kraji, v ka
terih ni mogoča preskrba z živili iz 
lokalnih virov, določa minister za tr
govino in preskrbo FLRJ na predlog 
ministra za trgovino in preskrbo ljud
ske republike.

2. Preskrba t  določenimi industrij
skimi izdelki se zajamči naslednjim 
potrošnikom:

a) delavcem, uslužbencem in name
ščencem, ki so zaposleni v državnih 
uradih, ustanovah in podjetjih, zadru
gah in zadružnih organizacijah, druž
benih organizacijah in pri zasebnih 
delodajalcih; učencem v gospodarstvu;

b) osebnim in družinskim upoko
jencem; vojnim invalidom in invali
dom dela; učenjakom in umetnikom; 
uživalcem podpor Državnega zavoda 
za socialno zavarovanje; gmotno ne
preskrbljenim osebam, ki se ne mo
rejo preživljati; samim ženam z več 
otroki izpod 16 let; obrtnikom; čla
nom obrtnih predelovalnih zadrug; 
duhovnikom verskih skupnosti; štu
dentom in učencem srednjih ter stro
kovnih šol; babicam; osebam svobod
nih poklicev; lekarnarjem, zdravni
kom, zobozdravnikom, zobotehnikom 
in odvetnikom, če res opravljajo svoj 
poklic;

c) družinskim članom oseb, ki so 
naštete pod a) in b). Družinski Hani 
gmotno nepreskrbljenih oseb se uvr

stijo pod zajamčeno preskrbo le, če 
niso sposobni, da bi se preživljali.

Družinski člani oseb, ki so naštete 
pod a) in b), se bodo oskrbovali z 
zajamčenimi industrijskimi izdelki ne 
glede na to, ali živijo skupno in v 
istem kraju ali ne.

3. Kot delavci, uslužbenci in name
ščenci veljajo v smislu te odredbe vse 
osebe, ki so v delovnem razmerju in 
obvezno zavarovane pri Državnem za
vodu za socialno zavarovanje.

Minister za trgovino in preskrbo 
FLRJ bo v sporazumu z ministrom za 
delo FLRJ določil, katere osebe se 
v smislu te odredbe lahko štejejo kot 
delavci, čeprav niso v delovnem raz
merju in niso obvezno zavarovane pri 
Državnem zavodu za socialno zava
rovanje (n. pr.: šoferji taksijev, koči* 
jaži, žagarji itd.).

4. Kot družinski člani potrošnikov, 
ki so navedeni pod 1. in 2. te u r e d u  
be, veljajo ožji družinski člani (mož 
ali žena in maloletni otroci, in sicer: 
zakonski, nezakonski, posvojeni, pa
storki in sirote v reji), kakor tudi 
starčki in nedoletni bratje in sestre, 
če jih dotični potrošnik vzdržuje in če 
nimajo drugih dohodkov, živijo pa v 
skupnem gospodinjstvu.

5. Podrobnejše predpise za izpol
njevanje te odredbe bo izdal minister 
za trgovino in preskrbo FLRJ.

6. Ta odredba začne veljati na dan 
objave v »Uradnem listu FLRJ«, upo
rabljala pa se bo od 1. marca 1948.

Beograd, 10. februarja 1948.
Predsednik vlade FLRJ in minister 
za narodno obrambo, maršal Jugo

slavije
Josip Broz-Tite.

i Minister za trgovino in preskrbo 
I Jakov Blaževič.

R azvrstitev potrošnikov v potrošniške
Minister za trgovino in preskrbo 

FLRJ je v soglasju z ministrom za 
delo izdal naslednje navodilo o raz
vrstitvi potrošnikov za potrošniške 
kategorije.

I. Po vrsti, teži in pogojih dela, po 
važnosti in vrsti poklica, po letih sta
rosti potrošnika, kakor tudi po osta
lih okoliščinah, ki uplivajo na potre
bo preskrbe, se vsi potrošniki, ki jim 
je zajamčena preskrba, razvrščajo v 
potrošniške kategorije.

Zaradi preskrbe z zajamčenimi 
prehrambenimi predmeti se potrošniki 
razvrščajo v naslednje kategorije: 
R-la, R-lb, R-š. R-l. R-2a, R-2, R-3, 
G-l, G-2. D-l, D-2, D-3.

Zaradi preskrbe z industrijskimi 
predmeti pa se potrošniki razvrščajo 
v naslednje kategorije: IR-1, IR-2, 
IG, ID-1, ID-2.

Zajamčena preskrba z živ ili
II. Potrošniki se razvrščajo v kate

gorije R-la, R-lb, R-š, R-l, R-2a, R-2, 
R-3, D-l in D-2 po obstoječih pred
pisih o razvrščanju potrošnikov v 
potrošniške kategorije, kolikor s tem 
navodilom ni drugače določeno.

V potrošniško kategorijo G-l spa
dajo: rodbinski upokojenci, osebe, ki 
materialno niso preskrbljene in niso 
sposobne za pridobivanje, obrtniki, 
osebe svobodnih poklicev (lekarnar
ji, zdravniki , zobarji, zobotehniki, 
odvetniki), šoferji taksijev, kočijaži, 
dninarji, poetrežnice, člani družin 
potrošnikov ki imajo nakaznice R in 
G-l ter vsi ostali potrošniki, ki niso 
razvrščeni v katero drugo potrošni
ško kategorijo, pa eo prevzeti v za
jamčeno preskrbo.

V potrošniško kategorijo G-2 spa
dajo: osebe, ki imajo trgovske in go
stinske obrate ter člani njihovih dru
žin. kolikor so prevzeti v zajamčeno 
preskrbo.

V potrošniško kategorijo D-3 spa
dajo: otroci od 7. do 14. leta. kolikor 
so prevzeti v zajamčeno preskrbo.

Zajam čena preskrba 
z industrijskim i predm eti

flL — A. V potrošniško kategorijo 
IR-1 spadajo: a) delavci, uslužbenci 
in nameščenci, zaposleni v državnih 
uradih, ustanovah in podjetjih, za
drugah in zadružnih organizacijah, 
družbenih organizacijah in privatnih 
delodajalcih; b) učenci v gospodar
stvu; c) vojni invalidi in invalidi de
la, kolikoT niso zaposlen; in Da tej 
podlagi razvrščeni v dragj, potrošni
ške kategorije; č) učenjaki in umet
niki: d) študenti.

B. V potrošniško kategorijo IR-2
spadajo: a) posebni upokojenci; b) 
učenci srednjih in strokovnih šol pre
ko 14 let; c) uslužbenci, ki po obsto 
ječih predpisih dobivajo obleko in 
obutev od podjetja, ustanove, urada, 
Zadruge in organizacije v kateri so 
zaposleni, kakor n pr.: železničarji, 
poštarji in podobn-' uslužbenci; č) re
gistrirani nosači, registrirani splavar
ji. žagarji perice- d) člani obrtno- 
nredelovalnih zadrug: e) babice.

G. V potrošniško kategorijo IG 
spadajo: a) dru^meki upokojenci; b) 
uživalci pomoči Državnega zavoda 
'a socialno zavarovanje: c) material- 

. no nepreskrbljene osebe, ki niso spo- 
" sobne za pridob'vanje č) duhovniki 

verskih skupnosti; d) obrtniki; e) re
gistrirani kočijaži, dninarji, šoferji 
taks1 jev, postrežnice; f) osebe svo
bodnih poklicev, lekarnarji, zdravni
ki, žeparji, zobotehniki ja odvetniki;

g) člani družin oseb. navedenih v 2. 
in 3. točki odredbe e določitvi po
trošnikov, ki uživajo zajamčeno pre
skrbo, kolikor sami ae pripadajo eni 
od kategorij potrošnikov pod A. in 
B (IR-1, IR-2).

C. V potrošniško kategorijo ID-1 
spadajo otroci do končanega 2. leta 
starost; od oseb, za katere velja za
jamčena preskrba to sicer zakonski, 
nezakonski in posvojeni otroci, pa
storki in sirote, prevzete za vzdrže
vanje, pod pogojem, da jih dotična 
oseba vzdržuje.

D. V potrošniško kategorijo ID-2

spadajo otroci od končanega 2. do 
končanega 14. leta starosti od oseb, 
za katere velja zajamčena preskrba, 
pod pogojem, da jih dotična oseba 
vzdržuje.

IV. Po potrošniški kategoriji, v ka
tero so razvrščeni, dobe potrošniki 
ustrezajoče nakaznice za prehrambe
ne predmete in z& industrijske izdel
ke.

V. To navodilo začne veljati z 
dnem objave v Uradnem listu FLRJ, 
uporabljala pa se bo od 1. marca 
1948.

Z a ja m č e n a  p resk rb a  n e k a te r ih  o seb , k i n iso  v  
d e lo v n e m  r a z m e r ju  in  n is o  o b v ezn o  z a v a ro v a n e
Na temelju 3. člena odredbe o do

ločanju potrošnikov, ki se jim za
jamči preskrba, in v soglasju z mi
nistrom za delo FLRJ je minister za 
trgovino in preskrbo FLRJ izdal na
slednjo odločbo o prevzemu oseb, ki 
niso v delovnem odnosu in niso ob
vezno zavarovane pri Državnem za
vodu za socialno zavarovanje v za
jamčeno preskrbo.

I. S prehrambenimi predmeti in 
industrijskimi proizvodi 6e zagotav
lja preskrba naslednjih oseb, četudi 
niso v delovnem odnosu in niso ob
vezno zavarovane pri Državnem za
vodu za socialno zavarovanje: 

a) nosači, žagarji, šoferji taksijev, 
kočijaži in dninarji, če so po pred
pisih registrirani in če dejansko 
opravljajo 6voj posel;

b) osebe, ki so začasno in nestalno 
zaposlene pri gospodinjskih poslih 
(perice, postrežnice)

Osebe pod a) in b) se preskrbujejo 
s prehrambenimi predmeti, če žive v 
krajih, v katerih ni možnosti preskr
be s prehrambenimi predmeti iz lo
kalnih virov

II Člani družin potrošnikov iz to
čke a) in b) se preskrbujejo / za
jamčenimi prehrambenim: predmeti
in industrijskimi proizvodi, če žive s 
potrošnikom v skupnem gospodinj
stvu

m  Ta odločba začne veljati z 
dnem objave v »Uradnem listu 
FLRJ« uporabljala pa se bo od 1. 
marca 1948.

Pravilnik o pot
Zvezni minister za trgovino in pre

skrbo je na temelju 5. člena o pre
skrbi prebivalstva predpisal nasled
nji pravilnik o potrošniških nakaz
nicah.

Splošne določbe
1. ČL Potrošniki, ki spadajo pod 

zajamčeno preskrbo, se bodo pre
skrbovali s predmeti zajamčene pre
skrbe izključno na podlagi potroš
niških nakaznic.

2. čL Potrošniške nakaznice zvez
ne zajamčene preskrbe so enotne na 
vsem državnem ozemlju. Ministri za 
trgovino in preskrbo ljudskih repu
blik predpisujejo način, kako se Ku
pujejo predmeti republiške zajam
čene preskrbe in kakšne so potroš
niške nakaznice za to preskrbo.

3. čl. Potrošniške nakaznice se iz- 
jajo določenim osebam na podlagi 
dokazil o svojstvu teh oseb. ki mu 
daje pravico do potrošniške nakaz
nice določene vrste. Potrošniške na
kaznice v mestih izdajajo mestni (ra- 
’onski) izvršilni odbori, v drugih 
krajih pa krajevni ljudski odbori na 
podlagi potrošniških seznamov, ki 
jih prej potrjuje okrajni izvršilni 
odbor.

4. čl. Potrošniške nakaznice se de
lijo na osnovne, dodatne in turistič
ne. Osnovne potrošniške nakaznice 
so naslednje: a) za živila; b) za tek
stilije in obutev.

Dodatne potrošniške nakaznice se 
izdajajo poleg osnovnih potrošniških 
nakaznic zaradi dopolnilne preskr
be. Dodatne potrošniške nakaznice 
so naslednje: a) za bolnike izven 
bolnišnic; b) za noseče žene; cl za 
udarnike, novatorie in racionaliza 
torje; d) za izredne potrebe.

Turistična potrošniška nakaznica 
je namenjena za preskrbo potroš-

1 1 Its*  tIh aakjgafadi
kli-nikov. obiskovalcev turističnih, 

matskih in kopaliških krajev.
Osnovne potrošniške nakaznice
A. Potrošniške nakaznice za živila
5. čL Glede na razvrstitev potroš

nikov v potrošniške razrede sr- na
slednje potrošniške nakaznice za 
živila:

a) za posebne kategorije delav
cev R-la, R-lb, R-2a in R-š;

b) za prvo potrošniško kategorijo 
delavcev R-l;

c) za drugo potrošniško kategorijo 
delavcev R-2;

d) za tretio potrošniško kategorijo
delavcev R-3; &

e) za potrošniško Kategorijo otrok 
do dveh let D-l;

f) za potrošniško kategorijo otrok 
od 2—7 let D-2;

g) za potrošniško kategorijo otrok 
od 7—14 let Đ-3;

h) za ostale potrošniške kategorije 
G-l in G-2.

6. čl. Potrošniške nakaznice za ži
vila imaio določeno število kuponov 
z označbo predmetov ki so zajam
čeni potrošnikom.

7. ČL Mestni potrošniki lahko ku
pujejo zajamčene živilske predmete 
v vseh prodajalnah na področju 
mestnega ljudskega odbora, ki ie na
kaznice izdal, vaški potrošniki pa 
lahko kupujejo te predmete v vseh 
prodajalnah v okraju, kakor tudi v 
nrodaialnah v mestu, ki je na ozem
lju njihovega okraja, ne glede na 
to. ali je to mesto upravno izločeno 
iz področja okraja ali ne. Ce kra
jevne razmere zahtevajo, lahko k ra
jevni ali mestni ljudski odbor izjem
no odredi, da se potrošniki oskrbu- 
■ejo s kruhom v določeni prodajalni.

Nadaljevanje na 3. strani



Zgodovinska nota 
informacijskega biroja 

zv e ze
Nadaljevanje s  1. strani 

ni mogoče pozabiti, da so 19. septem 
bra 1938, štiri dni po Hitlerjevem °" 
stanku s Chamberlainom, ki je bil 
radi tega z letalom prispel v Hitler
jevo rezidenco Berchtesgaden, pred
stavniki britanske in francoske vlade 
zahtevali od češkoslovaške vlade, naj 
izroči Nemčiji češkoslovaške predele, 
v katerih so bili naseljeni v glavnem 
sudetski Nemci. To so utemeljevali s 
tem, češ da je brez tega nemogoče 
ohraniti mir in zavarovati življenjske 
interese češkoslovaške. Angleško-fran 
ooski pokrovitelji hitlerjevske napadal
nosti so svoje izdajstvo skušali pri
kriti z obljubami o mednarodnem 
jamstvu za nove meje češkoslovaške 
države kot »prispevek k pomiritvi Ev
rope«.

Češkoslovaška vlada je 20. septem 
bra v odgovoru na angleško-francoske 
predloge izjavila, da bi »«prejetje 
predloga takšnega značaja bilo prosto
voljno in popolno pohabljanje države 
v vseh smereh«. Češkoslovaška vlada 
je opozorila britansko in francosko 
vlado na dejstvo- da bi »paraliziranje 
Češkoslovaške privedlo do globokih 
političnih sprememb v vsej srednji in 
južnovzhodni Evropi«.

»Ravnotežje sil v srednji Evropi in 
▼ Evropi sploh, je izjavila češkoslo 
vaška vlada v svojem odgovoru, bi bi 
lo uničeno. To bi imelo daljnosežne 
posledice za vse ostale države, a zlasti 
za Francijo.«

Češkoslovaška vlada je poslala via 
dama Velike Britanije in Francije 
»poslednji poziv«, naj revidirati svoje 
stališče, poudarjajoč, da to ni v inte
resu samo Češkoslovaške, temveč tudi 
njenih prijateljev, v interesu »stvari 
mira in normalnega razvoja Evrope«.

Anglo-francoski upravitelji so bili 
neizprosni. Naslednjega dne je poslala 
britanska vlada odgovor češkoslovaški 
vladi. V tej noti ji predlaga, naj umak
ne svoj odgovor na prvotne angleško- 
francoske predloge in naj se »nujno in 
resno izjavi« za ali proti, še preden 
se ustvari položaj- za katerega britan
ska vlada ne bi mogla prevzeti odgo
vornosti. V zaključku je britanska vla
da nag lasal a. da češkoslovaški predlog 
o arbitraži za sedaj ni sprejemljiv. Bri
tanska nota poudarja nadalje, da bri
tanska vlada ne more računati s tem. 
da bi nemška vlada mogla smatrati 
položaj kot primeren za arbitražo, ka
kor predlaga češkoslovaška vlada.

Britanska nota opozarja končno z 
grozilnim tonom češkoslovaško vlado, 
da bi ji bilo v primeru, ako odbije 
britanski nasvet, dano na prosto, da 
pokrene kakršno koli akcijo, o kateri 
bi smatrala, da ustreza položaju, ki 
bi mogel nastati kasneje.

Na posvetovanju v Monakovu 29. in 
30. septembra i938 med Hitlerjem, 
Chamberlainom, Mussolinijem in Da- 
ladierom je bila zaključena nesramna 
transakcija, o kateri je bilo že prej 
v celoti doseženo soglasje med glav
nimi udeleženci zarote proti miru. Uso
da češkoslovaške je bila odločena brez 
njenega sodelovanja. Predstavnike Če
škoslovaške so pozvafi v Monakovo sa
mo zato, da so ponižno čakaH na re
zultate dogovora med imperialisti. Ne
čuveno dejanj© izdajstva s strani ̂ bri
tanske in francoske vlade nasproti če
škoslovaškemu narodu in njegovi re
publiki ni bila samo*slučajna epizoda 
v politiki teh držav, temveč važen 
adut v tej politiki, ki je imel namen, 
usmeriti hitlerjevsko napadalnost proti 
Sovjetski zvezi.

Pravi smisel monakovske zarote je 
razkrinkal tedaj Stalin, ki je izjavil, 
da so izročili Nemcem češkoslovaško 
ozemlje kot ceno za njihovo obveznost- 
da bodo pričeli vojno proti Sovjetski 
zvezi.

V demokratičnih krogih raznih dr
žav. med njimi tudi v ZDA. Veliki Bri
taniji m Franciji, «o sprejeli mona- 
kovski sporazum z neodobravanjem in 
so ga odločno obsodili. O stališču teh 
krogov do monakovskega izdajstva an
gl eško-fancoskih upraviteljev je mogo
če soditi po komentarjih, ki so bili 
n. pr. objavljeni v knjigi »Tajna vojna 
proti Sovjetski Rusiji«, ki je izšla v 
ZDA. Evo, kaj so priznali pisci te 
knjige o Monakovu:

»Vlade nacistične Nemčije, fašistične 
Italije. Velike Britanije in Francije so 
podpisale monakovski sporazum —- 
ustvarjene so sanje o protisovjetski 
»sveti aliansi«, po kateri je hrepenela 
svetovna reakcija že od leta 1918. Spo
razum je pustil Rusijo brez zavezni
kov. Franeosko-sovjetska pogodba ”  
temeljni kamen skupne varnosti v Ev
ropi — je položen ad acta. Sudetske 
pokrajine so postale del nacistične 
Nemčije. Hitlerjevskim tolpam so od
prta vrata na vzhod.«

Izmed vseh velikih držav je samo 
Sovjetska zveza v vseh obdobjih če
škoslovaške tragedije aktivno sodelo
vala v obrambi neodvisnosti in nacio
nalnih pravic češkoslovaške. Da bi se 
opravičili pred javnostjo- sta vladi Ve
like Britanije in Francije hinavsko iz
javili, da ne vesta, ali bi Sovjetska zve
za izpolnila svotje obveznosti nasproti 
Češkoslovaški, ki so določene v po
godbi o medsebojni pomoči. Trdili so 
torej nekaj- za kar so vedeli,’ da je 
neresnično, ker je sovjetska vlada 
javno izjavil, da je pripravljena inter
venirati v korist Češkoslovaške proti 
Nemčiji v smislu določb to pogodbe, 
ki jo določala istočasno intervencijo 
Francije za obrambo Češkoslovaške. 
Toda Francija ni hoteka izvršiti svoje
dolžnosti. . ,

Ne glede na to je sovjetska vlada 
saradi monakovske transakcije ponov
no izjavila, da je za sklicanje med
narodne konference, ki naj bi raz
pravljala o praktični pomoči češkoslo
vaški in o praktičnih ukrepih za ohra
nitev miru.

Ko je okupacija Češkoslovaške po
stala dejstvo in ko so vlade imperia
lističnih držav druga za drugo izjavile, 
da priznajo izvršeno dejstvo- je sovjet
ska vlada v svoji noti z dne 18. marca 
ožigosala zasedbo Češkoslovaške, ki jo 
je izvedla hitlerjevska Nemčija s po-

Turške  provokacije  p ro t i B o lg a r ij i

Kričeč primer kršitve bolgarskega zračnega prostora
B o lg a rsk a  o b m e jn a  s tr a ž a  j e  s e s tr e l i la  d v e  tu ršk i le ta li

Sofija, 12. febr. V zvezi s sestre
litvijo dveh turških letal nad bolgar
skim ozemljem, poroča bolgarska 
brzojavna agencija naslednje:

»Dve turški lovski letali tipa 
»Spitfire* sta navzlic dobri vidi ji vesti 
prekoračili suverenost bolgarskega 
zračnega prostora. Letali sta prileteli 
s turškega ozemlja in preleteli bol
garski zračni prostor 7 km zapadno 
od mesta Rezovo. zavili proti vzhodu 
in vzdolž bolgarske črnogorske obale. 
Nad krajem Sinomorec je bolgarska 
obmejna straža opozorila letali z rde
čimi signali. Letali sta kljub temu 
nadaljevali polet proti Burgasu. V vi
šini 150 do 300 m sta preleteli kraj 
Sozopol. ki je 65 km znotraj bol
garskega ozemlja. Tudi v Sozopolu so 
bolgarske obmejne straže spustile 
signalne rakete. Ker -sta letali kljub 
temu nadaljevali polet nad bolgar
skim ozemljem, so jn bolgarske ob
mejne straže pričele obstreljevati in 
jn tudi sestrelile. Eno letalo je padlo 
v mor je 200 m od obale pri Sozo
polu. drnec- pa 5 km severno od So- 
zopola. Oba pilota sta bila v unifor
mah turškega vojaškega letalstva.

Eden od njiju je  mrtev, drugi pa 
lažje ranjen.«

Bolgarska brzojavna agencija po
udarja da tnrška letala s tem niso 
prvič kršila suverenosti bolgarskega 
zračnega prostora Možnost, da sta 
pilota zagrešila pot, popolnoma od
pade, ker je bila vidljivost popolna 
in sta letali leteli v nizki višini 150 
do 50 m.

Bolgarska vlada bo napravila po 
končani preiskavi potrebne korake v 
zvezi s tem incidentom.

Z ak on  o  lju d sk ih  sv e t ih  
v  B o lg a r ij i

Sofija 12. febr. Minister za notra
nje zadeve Jugov je predložil Veli
kemu sobranju zakon o ljudskih 
svetih. Predlog ima v načrtu ustano
vitev okrajnih, mestnih in vaških 
ljudskih svetov kot oeno-vnih organov 
državne oblasti, v katerih bo ljudstvo 
aktivno sodelovalo na vseh področjih 
državne uprave. Ljudske svete voli 
•krajevno prebivalstvo z« tri leta in 
na podlag-' tajnega glasovanja Ljud

ski sveti bodo izdajali vse gospodar
ske, socialne in kulturne ukrepe. So
delovali pa bodo tudi pri izdelavi go
spodarskega načrta m proračuna v
okviru državnega gospodarskega na
črta in proračuna. Ljudski sveti se 
bodo pri izvajanju svojih nalog na
slanjali na sodelovanje širokih ljud
skih množic in na njihove politične, 
strokovne in množične organizacije.

K o n g res  e n o tn e  
d e la v sk e  s tra n k e  

R o m u n ije
Bukarešta, 12. febr. Proces združe

vanja vseh nižjih organizacij komu 
nistične partije in socialne demokra
tične stranke v okvirju enotne deJav 
ske stranke je končan. Kongres eno
tne delavske partije ho v drugi po 
lovici februarja v Bukarešti. Na kon
gresu bodo izvolili centralni komite 
in sprejeli statut delavske partije 
Romunije. Romunski clelsvci so orga
nizirali v čast prvega kongresa tek
movanje za zvišanje proizvodnje.

V Trstu fe preko sedetn tisoč brezposelnih mladincev
Trst, 13. febr. Na zadnji seji Mest

nega osvobodilnega sveta je svetnik 
Donini govoril o problemu tržaških 
mladincev, delavcev in študentov. 
Število mladih brezposelnih je na
raslo nad 7000. Vojaška uprava ni 
ničesar ukrenila, da bi zboljšala po
ložaj mladih delavcev.

Nova normativna mezdna pogod
ba bi zagotovila ustanovitev stro
kovnih šol. prepoved zaposlitve mla
dih delavcev v nezdravih industri
jah, prepoved zaposlitev mladincev 
v poklicih, • za katere niso izučeni, 
ukinitev pomočništva, izenačenje de
lovnih pogojev med moškimi in 
ženskami ter priznanje letnega do
pusta 30 dni. Od vseh teh zahtev je 
bila doslej priznana samo ena, in 
sicer ustanovitev tovarniške stro
kovne šole v tržaškem arzenalu. Tov. 
Donini je poudaril upravičeno za
htevo absolventov srednjih tehničnih 
šol. da se lahko vpišejo na tehnično 
fakulteto. Opozoril je tudi na šport
na igrišča, ki jih deli angloameriška 
uprava pristransko. Svetnik Frfolja 
je govoril o krivični obsodbi tov. 
D’Esteja in drugih partizanov. Osvo
bodilni svet je nato sklenil, da bo 
protestiral proti novim, toda stalnim 
napadom proti pridobitvam narodno 
osvobodilne borbe.

Pristaniški delavci so stavkali
Včeraj zjutraj so pristaniški de

lavci prekinili delo za eno uro kot 
protest, ker jim direkcija javnih 
skladišč krati dvoje njihovih, osnov*- 
nih pravic.

Direkcija je hotela kaznovati de
lavce. ker so v septembru 1947 za
čeli nekega dne z delom eno uro 
kasneje kakor običajno. Delavci so 
bili takrat na važnem sestanku, na

katerem so razpravljali o raztovar
janju premoga. Tvrdka ni bila oško
dovane. ker vsi pristaniški delavci 
delajo n a  a k o r d  in so tako za
mudo plačali sami. Drugič pa direk

cija ni dovolila dvojezičnega napisa 
na novem delavskem domu pri Sv. 
Andreju. Pristaniški delavci so ob
vestili urad za delo o obeh vzrokih 
stavke.

„Zahtevamo, naj takoj izpustijo 
tov. d’ Este ja“

Trst, 13. febr. Izvršilni odbor Zve
ze bivših antifašističnih političnih 
preganjancev je poslal angloameriškj 
vojaški upravi v Trstu pismo, v ka
terem protestira zaradi krivične ob
sodbe. ki jo je izreklo sodišče tov 
Brunu D’Esteju. V pismu pr a vij« 
med drugim: „Razsodba nima no
bene juridične podlage in krši do
ločbe mednarodnega prava. Odbor 
poudarja, da je obsodba odkrito so

vražno dejanje proti demokratične
mu prebivalstvu teoa ozemlja in 
hkrati hrabritev tistih sil, ki podpi
hujejo fašizem in nasilje. Odbor ugo
tavlja, da hočejo s to razsodbo po
globiti sovraštvo proti demokratič
nemu gibanju in njegovim najbolj
šim borcem. Zato zahteva razveljav
ljenje procesa in takojšen izpust tov. 
D’Esteja.“

Trygve Lie obveščen o protidemokra
tičnih ukrepih angloamerlške 

vojaške uprave
Trst, 13. febr. Mednarodna zveza 

demokratičnih žensk je poslala trža
škim protifašističnim ženskam pre
pis pisma, ki ga je poslala tajniku 
Organizacije Združenih narodov 
Trvgveu Lieu.

V pismu, ki sta ga podpisali pred
sednica Evgenija Cotton in glavna 
tajnica Marie Claude Vaillant Cou
turier, sporočajo tajniku OZN o si
stematičnih sovražnih napadih na 
demokratične organizacije po rati
fikaciji mirovne pogodbe na trža
škem ozemlju. V pismo poročajo

med drugim tudi: „Nakaznovanim
napadom fašističnih tolp sledijo na
silja policije, ki ne dovoljuje demo
kratičnim organizacijam nobenih 
javnih manifestacij. Vojaška anglo
ameriška uprava je prav tako že 
večkrat pokazala namen, razpustiti 
na tem ozemlju razne humanitarne 
ustanove kakor Rdeči križ in Soci
alno skrbstvo. Tajništvo Mednarodne 
zveze demokratičnih žensk smatra 
tako ravnanie za kršitev določb 
Ustanovne listine Združenih narodov.

Uspehi tekmovanja m est v Srbiji 
za preskrbo delavcev

Lan; novembra ee je pričelo v Sr
biji tekmovanje mest in okrožij v pre
skrbi delavcev, da bi izvedli eim bolj- 
o operativno evidenco v trgovskih in 

zadružnih podjetjih. Tekmovanje. je 
trajalo do konca januarja letošnjega 
leta. Tekmovalo je 21 mest. Prvo me
sto je zavzelo Svetozarevo. drugo Beo
grad in tretje Paračin. V tekmovanju 
okrožij je doseglo prvo mesto bjeli- 
ško okrožje — Svetozarevo, drugo mi
ško okrožje, tretje .pa beograjsko 
okrožje.

Med organizacijami za preskrbo de
lavcev je dosegla prvo mesto organi
zacija rudnika Trepča, drugo organi
zacija rečnega brodarstva in tretje or
ganizacija rudnikov Alekeinac. Večje 
število organizacij se ni udeležilo tek
movanja, med njimi organizacija za

preskrbo delavcev arandjelovskega in 
despotovskega premogovnika. Tudi 
več drugih ves čas tekmovanja ni po- 
šilijalo svojih dnevnih poročil. Opera
tivna evidenca pri mnogih trgovskih 
in zadružnih podjetjih ni bila pravil
na in redna. To se je posebno pokaza
lo med tekmovanjem samim, ker je v 
začetku pošiljalo 90°/o obveščevalnih 
edinic netočne in nestvarne podatke. 
To se je zgodilo predvsem zato, ker 
se vodje okrožnih in krajevnih odbo
rov o pravilnosti svojih poročil niso 
prepričali na terenu. Poleg tega je še
le tekmovanje dalo vzpodbudo za čim 
boljše izvajanje operativne evidence. 
Tako je pred pričetkom tekmovanja 
pošiljalo redna poročila samo 75°/o ob
veščevalnih edinic, doeim pošilja se
daj redno svoja poročila 90°/o vseh tr
govskih in zadružnih podjetij.

sredo van jem Velike Britanije in Fran
cije. kot dejanje samovolje, nasilja in 
napadalnosti. V isti noti je sovjetska 
vlada poudarila, da je ravnanje Nem
čije izzvalo in povečalo nevarnost za 
splošni mir, omajalo politično ustalje
nost v Srednji Evropi, povečalo ele
mente že obstoječe vznemirjenosti v 
Evropi in povzročilo novo škodo čust
vom varnosti narodov,
Britansko-nemška deklaracija

Toda stvar se ni omejila samo na 
zročitev Češkoslovaške Hitlerju. Vla

di Velike Britanije in Francije 6ta na
ravnost tekmovali, da podpišeta obsež
ne politične sporazume s hitlerjevsko 
Nemčijo. Chamberlain in Hitler sta 
dne 30. septembra 1938 podpisala v 
Monakovem britansko-nemško deklara
cijo. ki pravi:

»Danes smo nadaljevali razgovore in 
prišli soglasno do prepričanja, da je 
vprašanje nemško-britanskih odnosov 
prvorazredne važnosti za obe stranki 
in za Evropo. Sporazum, ki smo ga 
snoči podpisali, kakor tudi nemško- 
britanski jjomorski sporazum, smatra
mo kot simbol želje naših narodov, 
da se ne bodo nikdar več bojevali 
drug proti drugemu. Trdno smo od
ločeni, da proučimo tudi druga vpra
šanja, ki se tičejo naših držav, in sicer 

posvetovanji. Delali bomo za to. da 
bomo v bodoče odstranili vse razloge 
za nesoglasja, da bomo na ta način 
prispevali k zagotovitvi miru v Ev
ropi.«

To je bila deklaracija Velike Brita
nije in Nemčije o medsebojnem ne
napadanju.

'rancosko-nemška deklaracija
Francosko-nemška deklaracija Bo- 

net-Ribbenlropp> podpisana 6. decem
bra 1938, je bila podobna angleško-

nemški deklaraciji. V tej deklaraciji 
so poudarjali, da sta nemška in fran
coska vlada prišli do sklepa, da so 
mirni in dobri sosedstveni odnosi med 
Nemčijo in Francijo eden izmed bist
venih pogojev za konsolidacijo odno
sov v Evropi in za ohranitev sploš
nega miru in da bosta obe vladi storili 
vse. kar je mogoče, da zagotovita ohra
nitev takih odnosov med obema drža
vama. Deklaracija ugotavlja, da med 
Nemčijo in Francijo ni nobenih spor
nih vprašanj teritorialnega značaja in 
da je obstoječa meja med obema dr
žavama dokončna. Deklaracija poudar
ja končno, da sta obe vladi trdno od
ločeni. da ne bosta prejudicirali svojih 
sosednih odnosov s tretjimi državami, 
da bosta vzdrževali medsebojne zveze 
glede vseh vprašanj* ki se tičejo nji
hovih držgv, in da se bosta medsebojno 
jmsvetovali v primeru, ako bi mogla 
ta vprašanja v nadaljnjem razvoju iz
zvati mednarodne zaplctljaje.

To je medsebojna deklaracija Fran
cije in Nemčij o nenapadanju.

V bistvu je sklenitev teh sporazu
mov pomenila, da sta Velika Britanija 
in Francija podpisali s Hitlerjem po
godbo o nenapadanju. V teh sporazu
mih s hitlerjevsko Nemčijo so razga
ljene težnje britanske in francoske vla
de, da bi odvrnili od sebe nevarnost 
hitlerjevske napadalnosti, računajoč 
pri tem, da so monakovski in drugi 
podobni sporazumi že odprli vrata hit
lerjevski napadalnosti proti Vzhodu, 
v smeri Sovjetske zveze.

Na ta način ao bili ustvarjeni poli
tični pogoji, ki so bili potrebni za 
»združenje Evrope brez Sovjetske zve
ze.« Zadeva je vodila k popolni osa
mitvi Sovjetske zveze.

Nadaljevanje

N o v e  š o le  za z d ra v stv en o  
s lu žb o

V začetku letošnjega šolskega leta 
so odprli v vsej državi 27 novih sred
njih in 33 nižjih medicinskih šoL

Vseh srednjih medicinskih šol je 44. 
nižjih medicinskih pa 46. V prvi se
mester 6redmjih medicinskih šol se je 
vpisalo 2036 dijakov, v nižje medicin
ske šole pa 2021.

Srednje medicinske šole so po 
stopnji enakovredne srednješolski iz
obrazbi. Učenci, ki so končali šole za 
medicinske sestre ta medicinski teh
niki za roentgenske aparate ter fizi
kalno terapijo lahko nadaljujejo štu
dije na medicinskih fakultetah, tisti 
pa, ki so končali zobarsko šolo in šolo 
za zobotehnike. imajo pravico do vpi
sa v od on tološko-zob a rsko visoko Šo
lo. ki bo v najkrajšem ča6u odprt* 
Učenci z dokončano šolo za medicin
ske laborante in za apotekarske po
močnike imajo pravico do študija na 
farmacevtsiki fakulteti.

V nižjih medicinskih šolah 6e uspo
sabljajo kadri, ki zelo primanjkujejo 
pri delu naših zdravstvenih ustanov. 
Te šole. v katerih traja pouk leto dni, 
morajo usposobiti večje število bolni
čarjev, otroških negovalk in desinfek- 
torjev. Le v šoli za babice traja pouk 
dve leti. Učenci, ki končajo šole, prič
nejo takoj z delom v bolnišnicah, am
bulantah, zdravstvenih postajah, po
rodnišnicah inr drugih znanstvenih 
ustanovah.

Razen srednjih in nižjih medicin 
skih šol. ki morajo biti glavni vir za 
kadre, pa so v mnogih bolnišnicah še 
naprej tako imenovani tečaji za pre
kvalifikacijo. V teh tečajih si prido
bi dopolnilno teoretično.znanje pomož
no osebje, ki je že dalje časa zapo
sleno v zdravstveni službi.

M estn i lju d sk i od b or v  C e lju  P rez id i ju  L ju d sk e  
sk u p šč in e  S lo v e n ije

Mestni ljudski odbor v Celju je pcelai Prezidiju ljudske skupščine Slo» 
venije naslednjo pozdravno brzojavko:

Novoizvoljeni mestni ljudski odbor v Celju, Id se je sestaj na svojem 
I. zasedanju dne 4. februarja, obljublja, da bo posvetil vse svoje sile in vs® 
svoje znanje napredku, blaginji in sreči delovnega ljudstva, da bomo vedno 
branili In krepili pridobitve narodno osvobodilne borbe in branili demokra
tične pravice ljudstva, svobodo slovenskega naroda in LRS ter našo skupno 
domovino FLRJ,

O krajn a sk u p šč in a  v  K o č ev ju  P r e z id iju  L ju d sk e  
sk u p šč in e  S lo v e n ije

Z zasedanja okrajne skupščine v 
Kočevju so poslali Prezidiju Ljudske 
skupščine Slovenijo naslednjo resolu
cijo:

Z zasedanja okrajne skupščine v 
Kočevju 1. februarja pošiljamo Prezi
diju Ljudske skupščine Slovenije bor
bene pozdrave.

Zvesto obljubljamo, da bomo zasta
vili vse sile in posvetili ves trud v 
dolo, da bomo plan leta 1948. v ka
terega smo vključili poleg drugih važ

nih nalog zadružne domove, častno 
izpolnili.

Vso skrb bomo posvetili dvigu lo
kalnega gospodarstva s tem. da bo
mo s premišljenimi ukrepi ustanav
ljali lokalna podjetja, za katera so 
dani vsi pogoju

Borili se bomo z vsemi silami pro
ti tistim, ki bi na kakršen koli način 
hoteli zavirati naš plan.

Vse sile za razvoj našega gospo
darstva!

NAROD, K I SE  BORI ZA SVOJO SVOBODO, JE NEPREMAGLJIV
V ponedeljek, 16. februarja bo ob 20. v veliki unionski dvorani

A K A D E M I J A
S IN D IKA LN IH  KULTURNO-UMETNIŠKIH  DRUŠTEV IN SKUPIN  

V KORIST GRŠKEMU LJUDSTVU
ki jo prireja mestni odbor Ljubljane za pomoč grškemu ljudstvu.

Na akademiji bodo sodelovala kulturno umetniška društva poštnih usluž
bencev, »Tine Rožanc«, »Jože Moškrič«, pevski zbori »Ivan Cankar«, sindi
kalne podružnice medicinske fakultete, tobačne tovarne, EC2, tovarne 
Union, Krojaške zadruge, solistka Rezika Koritnikova, solist Ton® Per 

trovčič in recitatorji. — Vstop prest.

Prispevajte za pvjnße grškemu ljudstvu!
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Medtem ko monarhofašistična vlada v Grčiji nasilno zapira vse, kar je 
demokratičnega, ko je med drugim tudi prepovedala demokratične časopise, 
izhajajo na osvobojenem ozemlju Grčije glasila naprednih organizacij. Ob
javljamo faksimile lista »Mladi borec«, glasila demokratične grške mladine

Avstrijska ljudska stranka brani 
vojnega zločinca Steinadler ja

Ker so volitve v mestni ljudski od
bor Ljubljane razpisane za 21. ma
rec t. L. naj se vsak volivec prepriča, 
ali je pravilno vpisan v volivnem ime- 
niku. Vse priseljene osebe, ki še ni
so vpisane, naj takoj dostavijo rajon
ski pisarni potrdilo o izbrisu v voliv
nem imeniku njihovega preišnjega 
bivališča. Prav tako naj se javijo za
radi popravka volivnega imenika vsi. 
ki so se preselili v kak drug mestni 
rajon. Pozivajo se tudi vsi mladinci in 
mladinke, ki so izpolnili 18. leto sta
rosti. naj se takoj vpišejo v votivni 
imenik.

Pri rajonskem ljudskem odboru 111. 
v Mostah. Krekova ul. 2. bo v ta na
men uradoval oddelek za vnlivne ime
nike vsak dan od 7.30 do 14.30.

Plenum deželnega vodstva avstrij
ske ljudske stranke za Koroško je v 
anuarju 1948 sprejel znano resoluci

jo proti koroškim Slovencem, v ka
teri so bile določene smernice za za
tiranje in gospodarsko uničenje Slo- 

encev, potem ko je na plenumu po
dal referat o Slovenski Koroški bivši 
SA-Standartenführer in nacistični ve
leposestnik dr. Hans Steinacher.

Ko so v zadnjem času koroški Slo
venci javno razkrinkali Steinacherja 
kot vojnega zločinca, je nastopil tisk 
avstrijske ljudske stranke v njegovo 
obrambo. V zvezi s tiskovno konfe
renco koroških Slovencev dne 5. t  m. 
na Dunaju je smatrala celo tiskovna 
služba vodstva avstrijske ljudske 
stranke za potrebno, da spričo ugo
tovitev dr. Zwitterja glede zločinske 
nacifašistične preteklosti prof. Perko- 
niga in dr. Hansa Steinacherja vzame 
oba imenovana v »zaščito«! Tako 
objavlja strankino glasilo »Volks- 
zeitung« 7. februarja izjavo strankine 
tiskovne službe glede Steinach^-ja v 
kateri med drugim pravi: »Prtrc tako 
je treba zavrniti laž glede dr. Stein
acherja. Dr. Steinacher ni bil nikoli 
član NSDAP, še manj pa SA-Stand
artenführer ali sodelavec inozemske 
organizacije NSDAP. Bil je poslo
vodja »Društva Nemcev v inozem
stvu» pred nacistično dobo. Po pre
vzemu oblasti so ga nacisti odstavili, 
ker se je ustavljal nacističnim strem
ljenjem v »Zvezi Nemcev v inozem
stvu» in je bil vpoklican na vojaško 
službovanje. Osvobodilna fronta nima 
dragih razlogov za hujskanje proti 
takim možem razen njihovega sode
lovanja v prvih vrstah, da je bila le
ta 1920 Koroška nedeljena in ohra
njena Avstriji.«

S tem hoče avstrijska ljudska stran- 
kax Steinacherja oprati pred jav
nostjo; pred tem je bil Steinacher že 
«prejet kot član plenuma strankinega 
deželnega vodstva na Koroškem, toda 
to so doslej zamolčali.

Kakšna je resnica o preteklost) 
Steinacherja. pa lahko beremo v knji
gi »Inozemska organizacija, dejstva 
iz spisov 5. kolone«, ki je izšla leta 
1945 pri Brueckenverlagu v Linzu. 
To knjigo je sestavil Heinz Pol, ki v 
uvodu piše, da je gradivo zbral po 
nalogu vlade Združenih držav Ame
rike in da se njegovo poročilo opira 
izključno na izvirne nemške doku
mente, ki so bili zbrani in so sedaj v 
ameriških knjižnicah.

Na strani 42 te knjige je objavljeno 
besedilo pisma, ki ga je dr. Stein- 
acherju po nalogu Hitlerja pisal 
Hitlerjev namestnik Hess, »da se vsa 
inozemska fronta nemštva venosmeri 
in spravi v pripravljenost«. V tem 
pismu se Steinacher imenuje »novi

predsednik Zveze nemštva v inozem
stvu, Avstrijec in eden od vodij av
strijskega nacionalsocialističnega gi
banja«. Nadaljnji stavek v tek njigi 
pa se glasi: »S Steinacherjem kot vo
djo, ki ni bil dolžan nikomur pola
gati računov — razen njemu nadre
jenim nacističnim oblastem, je »Zve
za Nemcev v inozemstvu« stopila v 
svojo najaktivnejšo in hkrati najna- 
padalnejšo. deloma celo teroristično 
obdobje. Steinacher je izdajal pro
glas za proglasom, ustanovil je spe
cialne izobraževalne šole za svoje 
agente in je skrbel, da je bil pouk o 
»vpoznavanju inozemstva« na nem
ških šolah obvezen . . .  V svojih akci
jah dr. Steinacher, Standartenführer 
SA, kot stranskem poklicu, nikakor ni 
bil m ističen..  .<

Pod njegovim vodstvom je vzpo
stavila VDA (Zveza Nemcev v ino
zemstvu) direktno organizatorično 
zvezo s tako imenovanimi za akcije 
pripravljenimi deli NSDAP, to se 
pravi predvsem z SA, SS in Hitlerjevo 
mladino. Ker so pa te v Avstriji v 
letih 1932 do 1938 mogle obstojati sa
mo ilegalno, so jim VDA in druge že 
dolgo pod kontrolo VDA stoječe za
ščitne organizacije, kakor društva 
»Südmark« in »Zveza Nemcev v 
Spodnji Avstriji« omogočile, da so se 
nacionalsocialisti in saboterji krili 
pod članstvom povsem nepomembnih 
klubov in društev. Ponesrečeni julij
ski puč nacistov na Dunaju 1934 in 
umor avstrijskega zveznega kanclerja 
Dollfussa je bilo delo teh teroristov, 
°d katerih je bila večina, kakor je 
poznejša preiskava dognala, včlanje
na v VDA, Dokumenti, ki jih je našla 
dunajska policija, so tako močno 
kompromitirali dr Steinacherja in 
njegove sokrivce v vodstvu VDA, da 
so se morali odločujoči činitelji v 
VDA odločiti, da ga počasi potisnejo 
v ozadje in so leta 1937 izvolili celo 
novega »vodjo« VDA«.

To so dejstva in obremenitve, ki jih 
ooroča Heinz Pel na podlagi nem
ških originalnih listin.

Za demokratično javnost na Koro
škem ta nacistična zločinska pre
teklost Steinacherja ni bila nobeno 
odkritje. Koroški Slovenci niso po
znali Steinacherja samo kot najožje
ga sodelavca vojnega zločinca Maier- 
Kaibitscha, Fritza. Perkoniga in dru
gih, vedeli so tudi. da je užival pri 
nacističnih vrhovih v Berlinu tako 
popolno zaupanje, da je bil poklican 
na tako važno mesto, kakor jc vod
stvo »Nemcev v inozemstvu« in da je 
dobil na razpolago denar za nakup 
veleposestva v Miklavčevem pri Žitari 

asi, ki naj bi služilo kot postojanka 
nemštva v središču Slovenske Ko
roške. er.

■ VREMENSKA NAPOVED 
za soboto 14. februarja 

Pretežno jasno, zelo hladno.

Brigadirji in brigadirke ndarne brigade Pavla Korčagina bi Franca 
Albrehta! Zbor bo v ponedeljek, 6. februarja ob 19. v Vajeniškem domu, 
Kersnikova 4, — MLQ LMS.



Izvajanje uredb zvezne vlade o preskrbi prebivalstva
Nadaljevanje s  1. strani

8. 61. Potrošniške nakaznice za ži
vila se izdajajo za mesec dni vna
prej in veljajo za tisti mesec. Po
trošniki lahko kupujejo ves mesec, 
za kateri je potrošniška nakaznica 
izdana. Kuponi za kruh veljajo sa
mo 3 dni.
B. Potrošniške nakaznice za teksti

lije in obutev
9. 6L Po razvrstitvi potrošnikoiv v 

potrošniške razrede so naslednje, po
trošniške nakaznice za tekstilije in 
obutev: IR-1, IR-2. IG, ID-1 in ID-2.

10. čL Potrošniške nakaznice za 
tekstilije in obutev vsebujejo dolo
čeno število točk in kuponov. Teksti- 
bje in obutev se kupujejo na pod
lagi potrošniških nakaznic proti 
odvzemu točk in kuponov.

11. čl. Potrošniške nakaznice za 
tekstilije in obutev se izdajajo za ko
ledarsko leto vnaprej in veljajo za 
to leto. Mestni potrošniki lahko ku
pujejo zajamčene industrijske izdel
ke v vseh prodajalnah, ki so dolo
čene za prodajo tega blaga na pod
ročju mestnega ljudskega odbora, ki 
je nakaznico izdal ali potrdil. Vaški 
potrošniki lahko kupujejo te izdelke 
v vseh prodajalnah, ki so določene 
za prodajo tega blaga v okraju, ka
kor tudi v takih prodajalnah v me
stu. ki je na ozemlju njihovega okra
ja, na glede na to, ali je upravno 
izločeno iz področja tega okraja 
ali ne.

Potrošniška nakaznica velja samo 
v zvezi z osebno izkaznico ali drugo 
listino o istovetnosti v primeru, če 
potrošnik ni dolžan imeti osebne iz
kaznice. Točke in kuponi so brez po
trošniške nakaznice neveljavni. Po
trošnik lahko kupuje zajamčene in
dustrijske izdelke samo na podlagi 
potrošniške nakaznice, ki je po pred
pisih potrjena. Potrošniške nakaz
nice za tekstilije in obutev potrjuje 
vsake 3 mesece krajevni ali mestni 
(rajonski) izvršilni odbor. Krajevni 
ljudski odbori potrjujejo potrošniške 
nakaznice na podlagi potrošniških 
seznamov, ki jih je prej potrdil okr. 
izvršilni odbor. Potrošniške nakaz
nice se potrjujejo na podlagi istih 
listin, kakor se potrjuje izdajanje 
potrošniških nakaznic (3. člen tega 
pravilnika).

12. čl. Točke na potrošniški na
kaznici so razdeljene na štiri tr i
mesečja. Neizkoriščene točke iz prej
šnjega potrjenega trimesečja je mo
goče uporabiti do konca veljavnosti 
potrošniške nakaznice.

13. čl. Če potrošnik prejme potroš
niško nakaznico za tekstilije in obu
tev med letom, uniči ljudski odbor, 
ki izda nakaznico, ustrezajoče šte
vilo točk za čas, ko potrošnik ni imel 
pravice do nakaznice.

14. čl. Imetnik potrošniške nakaz
nice ima pravico, da na nakaznici na 
določenem mestu pooblasti eno ali 
v£č oseb. ki bodo na podlagi tega 
pooblastila lahko kupovale zajam
čeno blago. Pooblastilo mora potr
diti ljudski odbor v okraju potroš
nikovega prebivališča. Pooblaščene 
osebe je mogoče zamenjati samo ob 
potrdilu Ljudskega odbora. Ta poob

lastitev ni potrebna pri nakupu za 
ožjega družinskega člana.

D odatne potrošniške nakaznice
A. Potrošniške nakaznice za 

bolnike (B)
15. čl. Potrošniške nakaznice za 

bolnike se izdajajo bolnikom izven 
bolnišnic, ki jim je nujno potrebna 
dietična ali močnejša hrana. Potroš
niki kupu :ejo na te potrošniške na
kaznice količine določenih zajam
čenih živil.

B. Potrošniške nakaznice 
za noseče žene (T)

16. čl. Potrošniške nakaznice za 
noseče žene se izdajajo nosečim že
nam po končanem petem mesecu no
sečnosti. Potrošnice kupujejo na te 
potrošniške nakaznice dodatne koli
čine določenih zajamčenih živil. Ra
zen tega se izdaja nosečim ženam po 
ena nakaznica za tekstilije za otro
ke v starosti do 2 let. (ID-1). Na pod
lagi te nakaznice kupujejo potrebno 
opremo za dojenčka. Ta karta ne

E v id en ca  p o tro šn ik o v
Na temelju 23. člena pravilnika o 

potrošniških nakaznicah je minister 
za trgovino in preskrbo FLRJ pred
pisal naslednje navodilo o evidenci 
potrošnikov v zajamčeni preskrbi:

1. Zaradi pravilne in točne evi
dence števila potrošnikov, ki so pre
vzeti v zajamčeno preskrbo, so kra
jevni in mestni ljudski odbori dolžni 
voditi: a) register potrošnikov, pre
vzetih v zajamčeno preskrbo; b) 
kartoteko potrošnikov, prevzetih v 
zajamčeno preskrbo.

2. Ljudski odbori bodo vodili po
seben register osnovnih potrošnikov 
(osnovne potrošniške kategorije) in 
poseben register potrošnikov v do
polnilni preskrbi (bolniki, noseče že
ne. udarniki). Register potrošnikov 
je osnovni dokument o potrošnikih, 
ki so prevzeti v zajamčeno preskr
bo. Registrska knjiga mora bili pre
šita, opremljena s pečatom in potr
jena; iz nje se ne smejo trgati Usti.

3. Register osnovnih potrošnikov 
se vodi po posebnem obrazcu (št. 1). 
V ta register se vpisujejo vsi osnov
ni potrošniki, ki so jim bile izdane 
potrošniške nakaznice. Številka, pod 
katero je potrošnik zabeležen v re
gistru, se vpisuje v potrošniško na
kaznico in je nespremenljiva vse do
tlej. dokler se potrošnik ne črta iz 
registra. Če je potrošnik črtan iz 
registra in se ponovno vpiše, tedaj 
ga je treba vpisati pod novo regi
strsko številko.

Na koncu vsakega meseca potr
dita register predsednik in tajnik 
krajevnega ljudskega odbora_ oziro
ma poverjenik za trgovino in pre
skrbo mestnega izvršilnega odbora. 
To potrditev je treba izvršiti na na
čin, ki je predpisan v obrazcu š t  1.

Zaradi lažje evidence in kontrole

vpüva na izdajo redne karte za do
jenčka.
C) Potrošniške nakaznice za udarni
ke, novatorje in racionalizatorje (KIJ)

17. čl. Potrošniške nakaznice za 
udarnike, novatorje in racionalizator
je se izdajajo osebam, ki so na pred
pisani način proglašene za udarnike, 
novaitorje ali racionalizatorje. Udarni
ške nakaznice so posebne za živila in 
posebne za tekstilije in obutev.
D) Potrošniške nakaznice za izredne

potrebe
18. <3. Potrošniške nakaznice za iz

redne potrebe se izdajajo osebam, ki 
so bile sprejete v zajamčeno preskrbo, 
za njihove izredne potrebe v tekstili
jah, kakor v primeru ustanovitve go
spodinjstva, v primeru smrti v dru
žini, uničenje oblek zaradi poža
ra, poplave ali drugih elementarnih 
nesreč. Ta nakaznica velja 3 mesece 
od dneva izdaje.
Turistične potrošniške nakaznice

19. čl. Turistične potrošniška na
kaznice se uporabljajo za preskrbo za 
Obiskovalce turističnih, klimatskih in 
kopaliških krajev z zajamčenimi živili.

K azenske določbe
20. čl. Z denarno kaznijo do 10.000 

din ali prisilnim delom do enega me
seca se kaznujejo osebe ki izvršijo 
naslednja dejanja v kolikor niso ka
zenska dejanja, in sicer: 1. oseba, ki 
uporabi tujo potrošniško nakaznico 
brez predpisanega pooblastila; 2. ose
ba, ki da pri izdaji ali potrditvi po
trošniške nakaznice netočne podatke;
3. oseba, ki predloži zaradi nakupa ali 
izkoristi potrošniško nakaznico s toč
kami in kuponi nepotrjenega trime
sečja; 4. oseba, ki uporabi potrošniško 
nakaznico za živila odsotnega potroš
nika; 5. oseba, ki uporabi potrošniško 
nakaznico, čeprav je izgubila pravico 
do zajamčene preskrbe; 6. oseba, ki iz
vrši prekrške predpisov o izdaji in 
uporabi potrošniških nakaznic.

21. čl. Z denarno kaznijo do 20.000 
din ali s prisilnim delom do 2 meseca 
se kaznujejo uslužbenci in druge ose
be, ki izvršijo naslednja dejanja v 
kolikor niso kazenska dejanja, in si
cer: 1. uslužbenec, ki malomarno vo
di seznam in podatke za evidenco in 
kontrolo potrošniških nakaznic, tako 
da je zaradi tega otežkočena kontro
la številčnega stanja ali otežkočena 
pravilna preskrba z zajamčenimi 
predmeti; 2. uslužbenec, ki pri izdaji 
potrošniške nakaznice ne uniči točk 
in kuponov za čas, v katerem potroš
nik ni Imel pravice do potrošniške na
kaznice; 3. pooblaščene osebe za potr
jevanje potrošniških potrdil, ki name
noma predlagajo nepravilno kategori
zacijo potrošnikov; 4. hišni in ubčnl 
poverjeniki, ki ne preiščejo netočnih 
podatkov o potrošnikih; 5. prodajno 
in drugo osebje trgovskih podjetij, ki 
s svojo nepazljivostjo omogoči proda
jo predmetov zajamčene preskrbe na 
podlagi kuponov in točk nepotrjenega 
trimesečja; 6. uslužbenec, ki malo
marno hrani in ravna s potrošniškimi 
nakaznicami ali malomarno hrani od
rezane kupone in točke; 7. uslužben
ci in druge osebe, ki prekršijo pred
pise o izdajanju, uporabi in ravnanju 
s potrošniškimi nakaznicami, predpi
se o prodaji in izkazovanju prodane
ga zajamčenega blaga, kakor tudi 
predpise o evidenci potrošnikov zajam
čene preskrbe.

22. čl. Kazni za prekrške, ki so na
vedeni v 20. in 21. členu, izreka okraj
ni ali mestni (rajonski) izvršilni od
bor.

Zaključne določbe
23. čl. Podrobnejše določbe za iz

polnjevanje tega pravilnika in zlasti 
o izdajanju in potrjevanju potrošni
ških nakaznic, o shranjevanju in rav
nanju z njimi ter o določbi evidence 
potrošnikov in o izkazovanju proda
nega blaga bodo predpisane z navo
dili.

24. čl. Industrijske nakaznice, ki se 
izdajo za leto 1948, bodo veljale od
1. marca^l948 do 1. marca 1949. Pri 
izdaji se bodo potrošniške nakaznice 
potrdile za mesece marec, april in 
maj 1948.

25. čl. Ta pravilnik stopi v veljavo
1. marca 1948.

ir z a ja m č en i p resk rb i
bodo mestni ljudski odbori z veli
kim številom potrošnikov v zajam
čeni preskrbi vodili poleg registra 
še poseben priročnik (knjižico), v 
katerem se bodo ločeno za vsak me
sec zabeležili potrošniki, ki se izlo
čijo iz zajamčene preskrbe oziroma 
se črtajo iz registra. V ta priročnik 
se vpiše ime, priimek in očetovo 
ime potrošnika ter njegova regi
strska številka.

4. Register potrošnikov v dopol
nilni preskrbi se vodi po obrazcu 
š t  2. Vodenje tega registra (vpiso
vanje in črtanje potrošnikov in po
trjevanje) se vrši na način, ki je 
predpisan v 3. točki za register os
novnih potrošnikov.

5. Kartoteka potrošnikov sestoji iz 
kartoteke potrošnikov v preskrbi s 
prehrambenimi predmeti, kartoteke 
potrošnikov v preskrbi s teksilnimi 
predmeti in obutvijo ter kartoteke 
potrošnikov v dopolnilni preskrbi. 
Oblika in vsebina kartonov sta pred
pisana z obrazci š t  3, 4 in 5. Kar
toni se vodijo po abecednem vrst
nem redu, ločeno po potrošniških 
kategorijah.

6. Ljudski odbori turističnih in 
zdraviliških krajev bodo vodili po
sebno evidenco turistov in izdanih 
turističnih nakaznic po obrazcu št. 6.

Ljudski odbori bodo vodili poseb
no evidenco delavcev, ki jim pripada 
obrok IV. na podlagi poročila pod
jetja. v katerem so ti delavci za
posleni.

7. Listine, na podlagi katerih se 
vnašajo podatki v register in karto
teko (vključitev potrošnikov v za
jamčeno preskrbo, izločitev potroš- 
niko iz zajamčene preskrbe, spre
memba potrošniške kategorije), se 
morajo urediti po mesecih in h ra

niti ločeno od ostalega arhiva na 
način, ki omogoča hitro  in lahko 
kontrolo.

8. Na podlagi registra in karto
teke potrošnikov sestavlja ljudski 
odbor mesečno poročilo o številč
nem stanju potrošnikov po obrazcih 
šL 7 in 8. Krajevni ljudski odbor 
(rajonski) je dolžan dostaviti to po
ročilo okrajnemu (mestnemu) izvr
šilnemu odboru v dveh izvodih naj
kasneje do 5. v mesecu. Na podlagi 
sprejetih poročil sestavi okrajni ozi
roma mestni izvršilni odbor po istih 
obrazcih (štev. 7 in 8) svoje zbiralno 
mesečno poročilo in ga dostavi v 
dveh izvodih ministrstvu za trgo
vino in preskrbo ljudske republike 
najkasneje do 8. v mesecu.

Ministrstvo za trgovino in pre
skrbo ljudske republike pa sestavi 
na podlagi sprejetih poročil po istih 
obrazcih (št. 7 in 8) zbiralno me
sečno poročilo in ga dostafvi zvez
nemu ministrstvu za trgovino in 
preskrbo najpozneje do 12. v me
secu. S tem poročilom dostavi mi
nistrstvo za trgovino in preskrbo 
ljudske republike kot prilogo en iz- 
zvod poročil okrajnih oziroma mest
nih ljudskih odborov. Poleg poro
čila o številčnem stanju potrošnikov 
obrazloži ministrstvo za trgovino in 
preskrbo ljudske republike vse važ
nejše probleme in težkoče v zvezi z

vodenjem evidence potrošnikov.
9. Ministrstvo za trgovino in pre

skrbo ljudske republike je dolžno 
voditi kartoteko potrošnikov po 
okrajih in mestih, v kateri se me
sečno evidentira: a) število potroš
nikov v preskrbi s prehrambenimi 
predmeti po kategorijah; b) število 
potrošnikov v preskrbi s tekstilnim 
blagom in obutvijo po kategorijah;
c) število potrošnikov v dopolnilni 
preskrbi po vrstah; č) število po
trošniških nakaznic po vrstah in ka
tegorijah, ki so bile izdane posa
meznim ljudskim odborom, in sicer 
število nakaznic, ki so jih ljudski 
odbori izdali potrošnikom, število 
vrnjenih in neveljavnih nakaznic 
ter število nakaznic na zalogi po 
vrstah in kategorijah.

10. Organi, ki opravljajo kontrolo 
dela v zvezi z zajamčeno preskrbo, 
so dolžni poleg zapisnika o izvršeni 
kontroli vpisati v register datum in 
rezultat izvršenega pregleda. To se 
vpisuje na zadnjih straneh registra, 
ki so posebej določene za ta namen.

11. Uslužbenci, ki so dolžni voditi 
registre in kartoteke, kakor tudi or
gani, ki so pooblaščeni potrditi re 
gistre, so odgovorni za točnost po
datkov v registrih in kartoteki.

12. Ljudski odbori so dolžni voditi 
registre in kartoteko potrošnikov, 
počenši od 1. marca 1948.

Odločba o določitvi števila točk za 
nakup industrijskih izdelkov zajam

čene preskrbe
Na temelju točke II. odločbe o do

ločitvi predmetov in o količini proiz
vodov, kj pridejo v zvezno zajamčeno 
preskrbo- je zvezni minister za trgo
vino iin preskrbo izdal naslednjo od
ločbo o določitvi števila nakupnih 
točk, ki so potrebne za nakup indu
strijskih izdelkov zajamčene preskrbe.

1. Bombažne tkanine za perilo in iz
delano perilo iz bombažnih tkanin, 
bombažni sukanec in obutev iz usnja 
se prodajajo potrošnikom proti odvze
mu nakupnih točk in določenih kupo
nov, vsi ostali industrijski izdelki pa 
samo proti odvzemu nakupnih točk.

Za nakup posameznih industrijskih 
izdelkov se odvzame naslednje število 
nakupnih točk:

I. Tkanine (metrsko blago)
1. Bombažne tkanine: za perilo v 

enojni širini kupon in 4 točke; za 
posteljnino v enojni širini 6 točk, v 
dvojni širini 10 točk, v trojni širini 14 
točk; za ženske obleke v enojni širi
ni 4 točke; za moške obleke: a) za de
lovne obleke (gradi, dril) v enojni ši
rini 4 točke, v dvojni širini 8 točk; b) 
ostale (štruks, hlačevina, saglia, kord- 
baržun itd.) v enojni širini 6 točk. v 
dvojni širini 10 točk; za podlogo v 
enojni širini 4 točke, v dvojni, širini 
8 točk; za vmesno podlogo 4 'točke; 
za plenice v enojni širini 4 točke; za 
pohištvo v dvojni širini 20 točk; za 
odeje v dvojni širini 8 točk;

2. Volnene tkanine: za moške oble
ke iz mikane preje v dvojni širini 14 
točk, iz česane preje v dvojni širini 30 
točk; kmečko sukno v dvojni širini 14 
točk; za ženske obleke: iz mikane 
preje v dvojni širini 10 točk, iz česa
ne preje v dvojni širini 20 točk; za 
ženske kostime: iz mikane preje v 
dvojni širini 14 točk; za ženske zim
ske plašče v dvojni širini 20 točk; za 
ženske lahke plašče v dvojni širini 
10 točk; volnena vmesna podloga 8 
točk.

3. Tkanine iz umetne svile: za žen
sko perilo v enojni širini 8 točk; za 
ženske obleke v enojni širini 12 točk; 
za podlogo v enojni širini 10 točk, v 
dvojni širini 20 točk; za odeje v dvoj
ni širini 16 točk.

II. Konfekcija
1. Konfekcija za moške nad 14 let:

a) bombažna: srajca a  dolgimi rokavi 
kupon in 10 točk, s kratkimi rokavi 
kupon in 9 točk; spodnje hlače, dol
ge, kupon in 7 točk, kratke, kupon in 
5 točk; pižama kupon in 22 točk; noč
na srajca kupon in 16 točk; suknjič

(sako) 20 točk; hlače 12 točk; dvodel
na obleka (suknjič in hlače) 32 točk; 
tridelna obleka (suknjič, hlače in te
lovnik) 36 točk; delovna obleka: iz 
enega dela (pajac) 18 točk. iz dveh de
lov (20 točk); delovni plašč 16 točk; 
vetrni jopič 14 točk;

b) volnena konfekcija; suknjič (sa
ko) 30 točk; hlače pumparice, jahalne 
hlače itd. 18 točk; dvodelna obleka 
(suknjič in hlače) 48 točk, tridelna 
obleka (suknjič, hlače in telovnik) 55 
točk; zimski plašč, dolgi 85 točk; zim
ski plašč kratki (mikado) 55 točk); 
plašč (hubertus) 50 točk; smučarska 
obleka 45 točk; vetrni jopič 30 točk.

2. Konfekcija za ženske nad 14 let:
a) bombažna: kombineža (srajca) ku
pon in 8 točk; hlačke kupon in 4 toč
ke; pižama kupon in 20 točk; nočna 
srajca kupon in 16 točk; domača 
halja 14 točk; bluza 7 točk; jopič 7 
točk; predpasnik dolg 6 točk, kratek 
4 točke; delovna obleka iz dveh de
lov 18 točk, iz enega dela (pajac 16 
točk; delovni plašč 14 točk; vetrni jo
pič 12 točk.

b) volnena konfekcija: obleka 18 
točk; jopič od kostima 24 točk; krilo 
12 točk; kompleten kostim (jopič in 
krilo) 36 točk; zimski plašč 50 točk; 
lahki plašč 30 točk; obleka za smu- 
čattje 45 točk; vetrni jopič 22 točk.

3. Konfekcija za dečke od 2 do 14 
let: a) bombažna: srajca z dolgimi 
rakavi kupon in 6 točk, s kratkimi 
rokavi kupon in 5 točk; spodnje hla
če, dolge 3 točke, kratke 2 točki; piža
ma kupon in 10 točk; nočna srajca 
kupon in 8 točk; suknjič (sako) 12 
točk; hlače kratke 6 točk, dolge 8 
točk; kompletna obleka s krhkim i 
hlačami 18 točk, z dolgimi hlačami 20 
točk; vetrni jopič 10 točk.

b) volnena konfekcija: suknjič (sa
ko) 18 točk; hlače kratke 8 točk, dolge 
12 točk; kompletna obleka s kratkimi 
hlačami 26 točk, z dolgimi hlačami 
30 točk; zimski plašč 36 točk; lahki 
plašč (hubertus) 25 točk; obleka za 
smučanje 25 točk; vetrni jopič 15 
točk.

i .  Konfekcija za deklice od 2 do 14 
let:

a) bombažna: srajca kupoD in 4
točke: hlače kupon :n 2 točki; pižama 
kupon in 10 točk; nočna srajca kupon 
in 8 točk; obleka 8 točk; suknjič 4 
točke; bluza 4 točke; predpasnik 5 
točke; vetrni jopič 10 točk;

b) volnena konfekcija: obleka 10
točk: zimski plašč 36 točk; lahki plašč 
25 točk; suknjič od kostuma 16 točk;

krilo 8 točk; kompletni kostum (suk
njič in krilo) 10 took.

5. Konfekcija za otroke do 2 let:
plenice (80 X 80 cm) 3 točke; 6rajcka
1 točka; hlače 1 točka; kapica 1 to
čka; oblekca 6 točk; plašček 4 točke; 
zimski plašček 12 točk.

XD. Trikotaža
1. Trikotaža m  moške nad 14 let:

srajca bombažna z do i gani rokavi 8 
točk, s kratkimi rokavi 7 točk; srajca 
iz umetne 6vile z dolgimi rokavi 16 
točk, s kratkimi rokav: 14 točk; spod
nje hlače, bombažne, dolge 7 točk, 
kratke 5 točk; bombažna maja, letna 
6 točk, zimska 8 točk; majica bom
bažna brez rokavov 5 točk; bombažni 
žemper (pulover) z rokavi 10 točk, 
brez rokavov 8 točk; volneni žemper 
(pulover) z rokavi 20 točk, brez roka
vov 16 točk.

2. Trikotaža za ženske nad 14 let:
kombinaže bom baten e 6 točk, iz umet
ne svile 12 točk, hlačke bombažne 4 
točke, iz umetne svile 6 točk; maja 
bombažna 5 točk. iz umetne svile 14 
točk: žemper (pulover) bombažni z 
rokavi 10 točk. brez rokavov 8 točk; 
žemper (pulover) volneni z rokavi 20 
točk. brez rokavov 16 točk.

3. Trikotaža za dečke od 12 do 14 
let: srajca bombažna z dolgimi ro
kavi 6 točk. s kratkimi rokavi 5 točk; 
spodnje hlače dolge 5 točk, kratke 4 
točke; maja bombažna Aetna 4 točke, 
zimska 6 točk; majica bombažna brez 
rokavov 5 točke; žemper (pulover) 
bombažni z rokavi 7 točk, brez ro
kavov 5 točk; žemper (pulover) vol
neni z rokavi 12 točk. brez rokavov 8 
točk; trikotažna obleka za smučanje 
(za treniranje) bombažna 14 točk.

4. Trikotaža za deklice od 2—lih 
let: kombineža bombažna 4 točke, iz 
umetne svile 7 točk; hlačke bom
bažne 2 točki, iz ' umetne svile 4 
točke, m aja bombažna poletna 4 
točke, zimska 6 točk; bluza iz umet
ne svile 8 točk; žemper (pulover) 
bombažni z rokavi 7 točk, brez ro 
kavov 5 točk; volneni z rokavi 12 
točk, brez rokavov 8 točk; trikotaž
na obleka za smučanje (za trenira
nje) bombažna 14 točk,

5. Trikotaža za otroke do 2 let: 
srajčka 1 točka; hlačke 1 točka; ka
pica 1 točka; pletena oblekca 7 točk; 
hlačke za igranje 4 točke.

IV. Nogavice
Nogavice moške volnene 6 točk; 

moške ali ženske bombažne (kratke)
2 točki; moške ali ženske bombažne 
dolge (dokolenke) 4 točke; ženske iz 
umetne svile 8 točk; otroške bom
bažne kratke 2 točki, dolge in doko
lenke 3 točke.

V. Ostalo tekstilno blago
Sukanec bombažni (za 100 m) ku

pon in 1 točka; bombažna odeja (140 
X190 cm) 16 točk; bombažna odeja 
160X90 cm) 4 točke; brisača majh
na (40 X50 in 44X54 cm) 2 točki, ve
lika (50X100 cm) 4 točke; brisača 
velika frotirka 6 točk; volnena odeja 
28 točk; bombažna prešita odeja ve
lika 32 točk, majhna otroška 16 točk; 
prešita odeja iz umetne svile velika 
48 točk; robec ali.ruta 4 točke; kom
pleten pribor za obleko, kostum, 
zimski plašč ali letni plašč 36 točk.

V I Obutev
Čevlji delavski kupon in 40 točk; 

moški usnjeni čevlji z usnjenim pod
platom kupon in 40 točk. z gumija
stim podplatom kupon in 28 točk; 
ženski čevlji z usnjenim podplatom 
kupon in 36 točk, z gumijastim pod
platom kupon in 25 točk; gojzerice 
kupon in 80 točk; usnjeni škornji 
kupon in 80 točk; gumijasti škornji 
običajni 40 točk, ribarski 40 točk, 
galoše 15 točk.

•

2. Enojna tkanina se računa do 
vključno 90 cm, dvojna do vključno 
155 cm, trojna širina pa nad 155 cm. 
Število točk velja pri tkaninah za 
1 m, pri konfekciji in trikotaži za 1 
kos, pri nogavicah in obutvi za 1 
par.

3. Ta odločba se začne uporabljati
1. marca 1948.

Uredba o trgovanju s kmetijskimi pridelki 
v privatni trgovini

Zaradi ureditve izmenjave predme
tov široke potrošnje in zaradi zaščite 
prebivalstva pred špekulacijo, je vla
da FLRJ na predlog ministra za trgo
vino in preskrbo FLRJ in na podlagi 
40. člena v zvezi s 20. členom zako
na o petletnem planu izdala nasled
njo uredbo o trgovanju s kmetijskimi 

pridelki v privatni trgovini.
1. člen. Privatne osebe, ki imajo 

dovoljenje za trgovanje s kmetijskimi 
pridelki ali za branjerijo, lahko trgu
jejo s kmetijskimi pridelki le na pod
lagi posebnega dovoljenja, ki ga izda 
okrajni ali mestni (rajonski) izvršil
ni odbor sedeža trgovine odnosno 
branjerije. Dovoljeno trgovanje s 
kmetijskimi pridelki je možno le v 
trgovinskih in branjevskih obratih.

2. člen. Trgovino na debelo 6 kme
tijskimi pridelki kakor tudi s trgovi
no zaradi nadaljnjega prodajanja dru
gim trgovcem oziroma branjevcem za 
nadrobno prodajo, se ne morejo 
ukvarjati privatne trgovine.

3. člen. Agenturski ali posredniška 
posli v trgovini s kmetijskimi pridel
ki niso dovoljeni privatnim osebam, v 
kakršni koli obliki. Izjemno se pri
vatne osebe lahko ukvarjajo z naku
povanjem kmetijskih pridelkov in in
dustrijskih surovin za državna in za
družna podjetja le z dovoljenjem mi
nistra za trgovino in preskrbo ljudske 
republike.

4. člen. Potrošniki lahko kupujejo 
kmetijske pridelke neposredno od pro
izvajalca brez kakršnega koli dovolje
nja, vendar pa samo v količinah, ki 
jih potrebujejo za svoja gospodinj
stva.

5. člen. Privatni trgovci, branjevci. 
mesarji, imetniki gosti Ih (gostilni

čarskih, hotelskih), slaščičarskih in 
podobnih podjetjih lahko kupujejo 
kmetijske pridelke neposredno od 
kmetovalca na vasi ali na trgu, če ima
jo poleg dovoljenja po 1. členu te 
uredbe za to posebno dovoljenje 
okrajnega odnosno mestnega izvršil
nega odbora (uprave za odkup) sede
ža svojega obrata. V teh primerih 
lahko kupujejo kmetijske pridelke v 
količinah, ki jih potrebujejo za pro
dajo potrošnikom v svojih obratih, 
vendar pa ne za nadaljnjo prepro
dajo.

Alkoholne pijače lahko kupujejo 
neposredno od proizvajalcev tište pri
vatne osebe, ki imajo dovoljenje za 
izvrševanje gostinske (gostilničarske 
in hotelske) obrti in poleg tega še po
sebno dovoljenje za nakup neposred
no od proizvajalca po 1. odstavku te
ga člena. V tem dovoljenju mora biti 
označena količina, ki jo lahko kupu
jejo.

Posebno dovoljenje po tem členu 
lahko izda okrajni oziroma mestni iz
vršilni odbor k ljučno  za 6voje po
dročje, za področje ljudske republike 
pa le v krajih- ki jih določi minister 
za trgovino in preskrbo ljudske repu
blike. Republiški minister za trgovi
no in preskrbo lahko določi kraje za 
nakup kmetijskih pridelkov na po
dročju drugih republik, ki mu jih do
loči minister za trgovino FLRJ.

Obrazec posebnega dovoljenja po 
tem členu predpiše minister za trgo
vino in preskrbo FLRJ.

6. člen. Kadar trgovci, branjevci in 
gostilničarji kupujfjo kmetijske pri
delke izven okraja, v katerem imajo 
obrat, se morajo prijaviti okrajni 
morava is t ndilmvn v okraju. ”  '*•“*"■"**

kupujejo, da jim leda potrdi dovo
ljenje po 5. členu uredbe. Brez tega 
potrdila ne morejo kupovati kmetij
skih .pridelkov na področju tega 
okraja.

7. člen. Državni organi, zlasti pa or
gani notranjih zadev in trgovinske in
spekcije, ki nadzirajo izvajanje te 
uredbe, morajo prijaviti javnemu to
žilcu vse osebe, ki z nedovoljeno tr 
govino, nedovoljeno špekulacijo in na
vijanjem cen kršijo predpise te ured
be. zlasti pa osebe;

1. ki kršijo predpise o cenah, navi
jajo cene ter 6e ukvarjajo z nedovo
ljeno trgovino s kmetijskimi pridelki;

2. ki se ukvarjajo s trgovino s 
kmetijskimi pridelki na debelo;

3. ki se brez dovoljenja ukvarjajo 
s posredovanjem ali agenturo v trgo
vini med proizvajalci in potrošniki 
oziroma med proizvajalci in državnimi 
ter zadružnimi podjetji;

4. ki ee ukvarjajo s trgovino e kme
tijskimi pridelki brez dovoljenja pri
stojnih organov;

5. zasebne trgovce in branjevce, 
ki prodajajo kmetijske pridelke zara
di nadaljnje preprodaje;

6. privatni trgovci, branjevci, me
sarji, nakupovalci, ki kupujejo pri
delke nepca red no od proizvajalca ali 
na trgu, nimajo pa za to posebnega 
dovoljenja po 5. členu te uredbe;

7. osebe, ki se ukvarjajo s trgovino 
ali nakupovanjem kmetijskih pridel
kov izven področja, za katera imajo 
dovoljenje;

8. lastnike gostinskih (gostilničar
skih. hotelskih), slaščičarskih in po
dobnih podjetij, ki prodajajo v svojih 
podjetjih &U izven njih nepredelane 
kmetijske pridelke ali predelane iz

delke za nadaljnjo preprodajo, in ti
sti, kj/kupujejo alkoholne pijače nepo
sredno od proizvajalca brez posebne
ga 'dovoljenja ali večje količine ka- 
W r so dovoljene;

9. ki se kot uslužbenci ali nakupo
valci državnih in zadružnih podjetij 
ukvarjajo e privatno trgovino oziro
ma s trgovino na svoj račun;

10. bi s prevažanjem kmetijskih 
pridelkov podpirajo nedovoljeno tr
govino in nedovoljeno špekulacijo.

Ta dogajanja je smatrati za pre
krške, kolikor ne vsebujejo elementov 
kazenskih dejanj.

Ako javni tožilec ugotovi po pre
jetih prijavah da gre za kazensko de
janje, bo začel kazenski postopek, če 
pa gre za prekršek bo zadevo odstopil 
okrajnemu odnosno mestnemu izvršil
nemu odboru zaradi nadaljnjega po
stopka.

8. člen. Okrajni «siroma izvršilni 
mestni odbor bo kaznoval krivca za 
kršitev predpisov te uredbe z odvze
mom prostošti ali prisilnim delom do 
treh mesecev ali z denarno kaznijo 
do 50.000 dinarjev.

9. člen Lastniki trgovin in branjerij 
morajo v osmih dneh po uveljavljenju 
te uredbe zaprositi za dovoljenje za 
trgovanje s kmetijskimi pridelki po
1. členu te uredbe, in sicer pri pri
stojnih okrajnih oziroma mestnih izvr
šilnih odborih. Če v tem roku ne 
predlože prošnje se ne smejo več 
ukvarjati s trgovino s temi proizvodi. 
Prošnji je treba predložiti potrdilo o 
plačanem davku.

Okrajni in mestni izvršilni odbori 
morajo v najkrajšem roku, najpozneje 
pa v 14. dneh po predložitvi prošnje 
izdati odločbo o odobritvi ali o zavr
nitvi prošnje.

Izdano dovoljenje mora vsebovati: 1. 
Ime in rodbinsko ime lastnika obra
ta; 2. Sedež obrata in področje poslo
vanja; 3. Številko dovoljenja oziroma 
pooblastila za izvrševanje trgovine za 
prodajo kmetijskih pridelkov ter 
označbo organa, ki je izdal dovoljenje 
ali pooblastilo.

Proti odločbi okrajnega odnosno 
mestnega izvršilnega odbora se smejo 
stranke pritožitL O pritožbi odloča mi
nister za trgovino in preskrbo ljudske 
republike. Pritožba nima odložilne 
moči.

Osebe, ki ne dobijo dovoljenja se ne 
morejo ukvarjati s trgovino s kmetij
skimi pridelki.

10. člen. Minister za trgovino in pre
skrbo ljudske republike bo izvršil re
vizijo vseh dovoljenj, izdanih po 2. 
členu uredbe o planski evidenca pre
prodaje proizvodov. Minister za trgo
vino in preskrbo ljudske republike 
lahko izda nova dovoljenja, če lastniki 
izpolnjujejo pogoje iz te uredbe.

11. člen. Uredba o planski evidenci 
preprodaje proizvodov z dne 23. julija 
leta 1947 (Uradni list FLRJ, štev. 62 
z dne 25. julija leta 1947.) se razve
ljavlja, vkolikor se nanaša na trgovmo 
s kmetijskimi pridelki.

•

T rg o v sk a  p o d je t ja  za  
p r o d a jo  in d u str ijsk ih  

izdeSkov po n iž jih  
e n o tn ih  cen a h

Na podlagi 26. člena uredbe o pre
skrbi prebivalstva im 1. člena uredbe 
o prodaji kmetijskih pridelkov, ki je 
vezana s pravico do nakupa določe
nih industrijskih proizvodov po nižjih 
enotnih cenah, je zvezni minister za 
trgovino im preskrbo izdal odredbo o 
trgovskih podjeljih, pooblaščenih za 
prodajanje industrijskih proizvodov in 
živil po nižjih enotnih cenah.

1. Predmete, ki spadajo med zajam
čeno preskrbo, bodo prodajale potroš
ni kom: a) kmečke nabavne in prodaj
ne zadruge svojim člamom; b) okraj
ni magazini vsem potrošnikom okraja, 
in sicer v posebnih prodajainah, ki 
bodo ločene od prodajaln, kjer se 
prodaja blago v prosti prodaji; c) 
mestni magazin in veleblagovnica vsem 
potrošnikom iz mesta in okraja, iz či
gar upravnega področja je !o mesto 
izločeno, im sicer v posebnih proda
jalnah oziroma oddelkih za zajamčeno 
blago; č) delavsko-uslužbenske po
trošniške zadruge svojim članom; d) 
poslovalnice za službe za delavsko 
preskrbo svojim potrošnikom in e) 
privatna trgovinska podjetja potrošni
kom iz mest in vasi.

2. Industrijske predmete, name
njene prodaji kmetovalcem, ki proda
jajo svoje pridelke po nižjih •enotnih 
cenah, bodo prodajale v smislu S. čle
na uredbe o preskrbi prebivalstva 
izključno kmečke nabavno-prodajne 
zadruge in prodajalne okrajnih za
družnih poslovnih zvez.

3. Industrijske predmete, ki se pro
dajajo v prosti prodaji po višjih enot
nih cenah (komercialnih cenah), pa 
bodo prodajali v smislu 2 člena ured
be o preskrbi prebivalstva vsem po
trošnikom samo okrajni magazini, 
mestni magazini, veleblagovnice ter 
delavsko-uslužbenske potrošniške za
druge. To blago se bo prodajalo v po
sebnih prodajalnah.

Industrijske predmete, ki so v pro
sti prodaji po, enotnih cenah, lahko 
potrošnikom prodajajo vsa državna 
trgovska podjetja, zadruge, okrajne 
poslovne zadružne zveze, službe za 
delavsko preskrbo, trgovska podjetja 
družbenih organizacij in združenj ter 
privatna trgovska podjetja.

4. Pogodbe o naberi industrijskih 
predmetov za zajamčeno preskrbo in 
predmetov, namenjenih za prodajo 
kmetovalcem' po vezanih cenah, skle
pajo za kmečke nabavno-poslovne za
druge okrajne zadružne poslovne zve
ze, bodisi s proizvajalcem, ali pa s 
trgovinskimi skladišči. Ostali proda* 
jal«, ki jih omenja ta odredba, pa bo
do sklepali pogodbe na dosedanji 
način.

5. Dokler ne stopi v veljavo uredba 
o prodajanju kmetijskih pridelkov po 
nižjih enotnih cenah, lahko kmečke 
nabavno-prodajne zadruge kupujejo in 
prodajajo vse predmete po višjih enot
nih cenah.

6. Ta uredba bo dobila obvezno 
moč 1. marca 1948.



Sovjetska zveza je zvesta načelom potsdamske 
konference o enotnosti in demokraciji Nemčije
Izja v a  m a rša la  S o k o lo v sk eg a  n a  s e j i  z a v ez n išk e g a  n a d zo r s tv e n e g a  s v e ta

za  N em čijo
Berlin, 13. febr. (Tass) V Berlinu 

je bila redna seja zavezniškega nad
zorstvenega sveta za Nemčijo. Mar
šal Sovjetske zveze Sokolovski je 
dal v imenu sovjetske vojaške upra
ve na seji izjavo v zvezi s progla
soma št. 7 in 8 o preosnovi gospo
darske uprave v biconiji in o usta
novitvi vrhovnega sodišča, ki jih je 
izdala ameriška vojaška uprava v 
ameriški okupacijski coni Nemčije. 
Maršal Sokolovski je izjavil:

»Znani so sklepi, ki jih izdaja tudi 
britanska vojaška oblast v svoji oku
pacijski coni. Po upravičeni oceni 
demokratičnega tiska pomenijo ti 
sklepi sami po sebi nadomestilo za 
ustavo za zapadno nemško državo 
— biconijo, ki jo umetno ustvarjajo.

Nadzorstveni svet nima prav nič 
skupnega s temi dokumenti britan
skih in ameriških okupacijskih ob
lasti, ki jih sovjetska vojaška upra
va odločno obsoja. Ti dokumenti do
kazujejo. da so šle britanske in ame
riške oblasti še preko tega. o čemer 
je general Clay obvestil nadzorstve
ni svet po frankfurtskem posvetova
nju. Za biconijo ustanavljajo go

spodarski svet, svet dežel, upravni 
svet in druge upravne organe, kakor 
tudi vrhovno sodišče obeh con in 
emisijsko banko.

Vsi ti organi so dobili najširša 
politična in gospodarska polno
močja ter pravice, k i jih imajo sa
mo organi, ki upravljajo državo. V 
dokumentih angloameriške vojaške 
uprave ni niti besede o pravicah 
nemškega ljudstva ali o demokrati
zaciji politične ureditve v Nemčiji. 
Ti dokumenti so prav tako proti 
enotnosti Nemčije, kakor tudi proti 
njeni demokratizaciji in predstav
ljajo novo grobo kršitev potsdam
skega sporazuma, ki govori o ohra
nitvi enotnosti Nemčije in preosnovi 
političnega življenja na demokra
tični osnovi. Z nikakršnimi prepo
vedmi in ukrepi ne bo mogoče pri
kriti dejstva, da je prebivalstvo Nem- 
čice v ogromni večini proti razkosa
nju in za državno enotnost Nem
čije.

Namesto mirovne pogodbe za 
Nemčijo na demokratični osnovi 
potsdamskih sklepov, pripravljajo 
priključitev zapadne Nemčije k vo

jaško- političnemu „zapadnemu blo
ku“.

Sovjetska vojaška uprava ostaja 
zvesta demokratičnim načelom pots
damske konference in svoji politiki 
boja za enotnost Nemčije, ker to 
popolnoma ustreza koristim za 
utrditev miru in varnosti evropskih 
narodov kakor tudi osnovnim inte
resom nemškega ljudstva. Hkrati so
vjetska vojaška uprava znova opo
zarja britansko in ameriško povelj
stvo, da je politika razkosanja Nem
čije, k i jo oni izvajajo, resna ne
varnost, ker uničuje nadzorstveni 
mehanizem Nemčije in pomeni po
polno opustitev modnarodnih obvez
nosti, ki so jih prevzele ZDA in 
Velika Britanija glede Nemčije. Od
govornost za posledice take politike 
pada izključno na britanska in ame
riška oblastva.e

Na seji zavezniškega nadzorstve
nega sveta so razpravljali tudi o de
militarizaciji Nemčije, prepovedi 
kulturne zveze za demokratično ob
novo Nemčije v ameriški in britan
ski coni in različnih drugih vpra
šanjih.

Anglija In ZDA se pogajata o razdelitvi
Interesnih sler na Bližnjem vz!i

Moskva. 12. febr. (Tass) Časopis 
»Al Misri« prinaša poročilo 6vojega 
posebnega dopisnika iz Washingtona, 
da so imeli predstavniki Velike Bri
tanije in ZDA ob koncu decembra 
tajna pogajanja o razdelitvi vplivnih 
področij e a Bližnjem vzhodu in o 
vrsti problemov vojaškega značaja. 
Pričakujejo, da bodo sklenili anglo- 
ameriško vojaško zvezo, k: naj bi 
zavarovala angloameiriški vpliv na 
Bližnjem vzhodu. Velika Britanija in 
ZDA bodo nadaljevale borbo proti 
narodnoosvobodilnim gibanjem v dr
žavah Bližnjega vzhoda, zaščitile an- 
gioameriski kapital, investiran v teh 
državah, in zavarovale angloameriške 
gospodarske in vojaške interese. Go
vorijo tudi da bodo Američani spre
jeli ta britanski predlog, hkrati pa 
zahtevali od Velike Britanije važne 
gospodarske in politične koncesije, 
da bi lahko postopno izpodrinili bri
tanski vpliv na tem področju.

Arabski krogi vidijo v teh poga
janjih nevarnost za neodvisnost arab
skih držav.

Z D A  h o č e jo  u n ič it i  f in a n č n o  
m o č  A n g li je

London, 12. febr. (Tanjug) „Labo
ur Research“ prinaša v zadnji šte
vilki podatke o povišanju dobičkov 
britanskih zasebnih podjetij v letu 
1947. Po teli podatkih znaša poviša
nje brutto dobičkov v letu 1947 v pri
merjavi z letom 1946 6%, medtem 
ko so čisti dobički narastli za 24%. 
Absolutne številke dobičkov za 2005 
podjetij v letu 1947 znašajo brutto 
532.9 milijonov funtov, netto pa 217.9 
mili ionov funtov nasproti brutto 
419.1 milijonov in 175.5 milijonov 
funtov dobička v letu 1946.

Časopis prinaša tudi nekatere sta
tistične podatke o povečanem do
bičku v ZDA. Dobički podjetij v ZDA 
so se dvignili od leta 1946 do leta 
1947 za več kot 33°/o in znašajo 7 mi
lijard funtov v letu 1947 nasproti 5.25 
milijard funtov v letu 1946. Po po
datkih, ki jih je navedel predsednik 
Truman v svoji poslanici kongresu o 
gospodarskem položaju v državi, je 
razvidno, da so investicije v ZDA

4 r i l l

narastle v letu 1947 v primerjavi z 
letom 1946 za 24%. Investicije v tuji
ni so narastle v istem razdobju za 
83%.

To so značilne številke, piše ,,La
bour Research“. To je finančna eks- 
panzionistična politika, ki hoče s 
nrekomernimi posojili in investici
jami uničiti finančno moč london
skega Cityja.

20. kongres KP Anglije bo 
od 21. do 23. februarja

London, 12. febr. Tanjug) Komuni
stična partija Velike Britanije bo 
imela od 21. do 23. februarja v Lon
donu 20. narodni kongres. Na kon
gresu bo sodelovalo okrog 1000 dele
gatov iz vse države kakor tudi dele
gacije komunističnih partij drugih 
držav. Kongres se bo sestal ob 100- 
letnici komunističnega manifesta, ki 
sta ga objavila Marx in Engels v ime
nu komunistične lige 1, 1848. v Lon
donu.

Na kongresu bodo posvetili veliko 
pozornost razpravljanju o komuni
stičnem manifestu in o njegovi prak
tični uporabi, v glavnem pa bo kon
gres zasedal v znamenju boja za svo
bodno in neodvisno Veliko Britanijo.

Stavka v angleških dokih
London. 12. febr. (Tanjug) „Daily 

Worker“ poroča, da se je število 
stavkujočih v dokih za popravilo la
dij v Marseysideiu dvignilo na 6000. 
Delavci so se odločili za stavko vse 
dotlej, dokler delodajalci ne bodo 
pristali na razgovore za razveljav
ljenje sklepa, s katerim se z 29. m ar
cem ukinja izplačevanje nagrad za 
delovni učinek. Predsednik sindikata 
ladjedelniških delavcev je poudaril, 
da je ukinitev teh nagrad naposred- 
na posledica Marshallovega načrta 
in želje ZDA. da bi vsilile gradnjo 
ladij, od katerih Velika Britanija ni
ma nobene koristi.

Razen tega bo tudi zmanjšanje ko
ličin jekla za ladjedelnice povzro
čilo brezposelnost in omogočilo delo
dajalcem, da bodo po lastni volji 
usmerjali zaposlitev delavcev, kon
čuje „Daily W orker“.

Španija igra izredno važno vlogo 
v strateških načrtih Amerike

Pariz, 12. febr. (Tajss). Glasilo KP 
Španije »Mundo Obrero« piše da bi 
bila Španija že zdavnaj demokratična 
republika, če ne bi mednarodni tabor 
reakcionarnih in imperialističnih sil 
podpiral Franca. Španija igra izredno 
važno vlogo v strateških načrtih ge
neralnega štaba ZDA. Čeprav Franco 
Uradno ni vključen v »Marshallov na- 
fct«, pa je dejansko vedno razpolagal 
g posebnim »Marshallovim načrtom«, 
kajti vsi več ali manj znani sporazu
mi s Španijo eo omogočili Američa
nom nadzorstvo nad letališči, vodnimi

potmi, nemškim in španskim kapita
lom.

Navdihovale! Franca skušajo v Špa
niji ustanoviti ameriško stranko, ki bi 
zajela vse reakcionarje od fašistov do 
desnih socialističnih voditeljev in 
anarhistov ter služila ameriškim im
perialistom. Govore že o prodaji Ma
roka Američanom, bore se proti parti
zanom z orožjem »zapadnega« pore
kla, Smrtna kazen, izvršena nad Zo- 
roajem in Nunesom, kakor tudi vsak
danji umori kmetov vedno bolj doka
zujejo, da gre za »Marshallov načrt«,'I

Turčija in Grčija bosta de
ležni »pomoči« tudi izven 

Marshallovega načrta
Washington, 11. febr. (AP) Zuna

nji minister Marshall je izjavil v zu
nanjepolitičnem odboru senatu, da 
ZDA ne nasprotujejo sodelovanju 
Francove Španije v programu za 
„evropsko obnovo“. Razen tega je 
Marshall izjavil, da proučujejo mož
nosti za podelitev „pomoči” Grčiji in 
Turčiji izven ..Marshallovega načrta“ 
in da bo delo v zvezi s priporočili za 
nadaljnjo vojaško pomoč, ki naj bi 
jo monarhofašistična Grčija prejela 
noleg „pomoči“ na podlagi Marshal
lovega načrta, v kratkem končano.

Rakosi o zatočišču madžar
ske reakcije

Budimpešta, 12. febr. (Tanjug) Go
voreč o sestanku delavcev je  opisal 
generalni sekretar KP Madžarske 
Rakosi novo taktiko desnega krila so
cialdemokratske stranke, ki se pogosto 
skriva za »demokratičnimi« frazami 
in je opozoril na delo minstrstva za 
industrijo s socialnim demokratom 
Autalom Banom na čelu, ki se je v 
zadnjem času spremenilo v zatočišče 
reakcije. Reakcijo, ki se skriva za 
desnim krilom socialdemokratske 
stranke, ki je sedaj eno iznad zadnjih 
oporišč sovražnikov demokracije, je 
treba uničiti. Borbo proti desnim ele
mentom zahtevajo interesi delavcev, 
enotnosti in madžarske demokracije.

Rakosi je na koncu poudaril, <ta 
stopa madžarsko prebivalstvo vedno 
Ix>Ij množično v vrste KP Madžarske, 
ker madžarsko ljudstvo odobrava nje
no stališče,

KP Belgije
proti zapadnemu bloku

Bruselj, 12. febr. (Tass) Na za
ključni seji centralnega komiteja 
komunistične partije Belgije so spre
jeli resolucijo, s katero ccnlralni 
komite razkrinkava ustanovitev za
padnega bloka kot škodljiv ukrep, 
ki služi imperialističnemu taboru, 
povečava vojno nevarnost, ruši te
melje belgijske samostojnosti in sili 
Belgijo k politiki, ki je v nasprotju 
z njenimi življenjskimi koristmi. Re
solucija ugotavlja, da grozi Belgiji 
gospodarska kriza in poudarja, da 
so se v manj kot letu dni v Belgiji 
življenjski stroški povečali za 20%

Kanadski listi ne verujejo v 
uspeh Marshallovega načrta
Ottawa, 12. febr. (Tass). Kanad

ska javnost izraža v zadnjem času za
skrbljenost zapadi posledic, ki bi jih 
mogel imeti Marshallov načrt za go
spodarstvo države. Minister za finan
ce je na zborovanju lesnih trgovcev 
v Montrealu priznal, da pomanjkanje 
dolarjev v Kanadi omejuje finančne 
možnosti države v zvezi z »načrtom«. 
Kanada ne bi mogla plačati ameriške
ga blaga, ki bi bilo uvoženo iz ZDA 
in potrebno državi.

»Journal«, ki Izhaja v Ottawi, piše, 
da je iz dneva v dan bolj očiten ne
uspeh Marshallovega načrta, in da 
nihče ne ve kakšne koristi bo ta na
črt dokončno prinesel.

OFENZIVNE AKCIJE GRŠKE DEMOKRATIČNE ARMADE 
SE NADALJUJEJO PO VSEJ GRŠKI

Ž ivah n i n a p a d i n a  g la v n a  so v ra žn ik o v a  sr e d išč a  m  n je g o v  p ro m et
Atene, 12. febr. Elefteri Elada po

roča, da se po vsej državi nadaljujejo 
ofenzivne akcije demokratične arma
de. Posebno značilna je akcija v ob
močju Rumelije in osrednje Makedo
nije, kjer enote demokratične armade 
kar naprej napadajo glavna sovražni
kova središča in njegov promet.

Enote demokratične armade, ki 
operirajo v območju Rumelije, so po 
zapovrstnih napadih prisilile monar- 
hofašistične sile, da so se umaknile 
proti Katavotri, takoj nato pa so bili 
monarhofašisti prisiljeni zapustiti kraj 
Sidera in Huli na področju Trihonije 
ter se zateči v Ai Vlasi. 13. januarja 
so napadle enote demokratične arma
de monarhofašistične sile pri kraju 
Ai Vlasi in so po odločni bitki raz
bile sovražnika, ki se je umaknil v 
paničnem begu na višine Ai Janisa. 
štiri sovražnikove čete so bile razbite. 
Kraj Ai Vlasi je osvobojen.

Istega dne so druge enote demokra
tične armade napadle in razbile od
delke monarhofašistične obrambe pri 
vasi AgLa Deptera in Pendakorfo na 
področju- Trihonije. Sovražnik je imel 
15 mrtvih, mnogo ranjenih in 7 uje
tih. Zaplenjeni so bili trije težki mi- 
nometalci z veliko količino municije, 
dve radijski oddajni postaji, mnogo 
pušk in drugega materiala. Ujeti po
ročnik Geranios je pristopil k demo
kratični armadi.

13. januarja je prerezala enota de
mokratične armade na področju Par-

naside 70 km telefonskega kabla. — 
Istega dne je druga enota napadla 
monarhofašiste pri Ano Surmeni, top
ništvo štaba Rumelije pa je obstrelje
valo monarhofašistične položaje pri 
kraju Mikrovrisi. Sovražnik je imel 
hude izgube.

Na področju Epira je zadel dne 20. 
januarja na cesti Kalpaki — Buraza- 
ni neki monarhofašistični kamion, 
poln vojakov na mino. Mnogo vojakov 
je bilo onesposobljenih. Med 27. in 31. 
januarjem 60 enote demokratične ar
made večkrat napadle monarhofaši
stične položaje pri Finiki in Filia- 
tesu.

Enote demokratične armade, kf 
operirajo na ravnici Almiros v Tesa- 
liji, so 29. januarja ponovno napadle 
sovražnikove položaje pri vaseh Ke- 
lemeni, Neohoraki, VEzi in Idzekoji 
ter prizadejale monarhofašistom težke 
izgube.

Dne 24. januarja so enote demo
kratične armade štaba zapadne Make
donije napadle sovražnikove sile pri 
položaju Plaka — Neohori na podro
čju Kastonije. Dne 22. januarja je bil 
napaden iz zasede monarhofašistični 
oddelek pri položaju Gondrija — Ne- 
storion. Sovražnik je imel velike iz
gube.
Partizani so se po bombardi
ranju umaknili izpred Soluna

Solun, 12. febr. United Press poro
ča. da so se grški partizani, ki so

prejšnji dan streljal: s topovi na ne
katere objekte v Solunu, naslednjo 
noč prebili skozi kordon nionarhoia- 
šistične vojske in se umaknili. Po iz
javah ameriških oficirjev ta primer 
najbolje osvetljuje dosedanje neuspe
he monarhofašistov v borbi proti par
tizanom. Tako se je zaključil eden 
najsmelejših partizanskih napadov, ki 
je bil izveden sredi ozemlja, ki ga 
ima v 6vojih rokah vojska atenske 
vlade, in je bilo obstreljevano mesto, 
ki šteje četrt milijona prebivalcev.

Monarhofašistična izzivanja 
ob albanski meji

Tirana,. 12. febr. (ATS). Zunanje 
ministrstvo LR Albanije je sporočilo, 
da sta se pojavili 9. februarja zjutraj 
v albanskem zračnem prostoru v sek
torju Vidohove — Bilisti dve grški 
letali in zašli 3000 m globoko v no
tranjost. Potem ko sta letali nekaj 
trenutkov krožili nad nekaterimi kra
ji v tem območju, sta se oddaljili v 
smeri Grčije.

Ameriški letalski general 
v Atenah

Washington. 11. febr. (ADN). Do
sedanji poveljnik 12. ameriškega le
talskega brodovja general Matini je 
imenovan za člana štaba ameriške 
vojaške misije v Grčiji. Vojaški krogi 
Washingtona smatrajo, da se s tem 
imenovanjem poudarja važnost letal
skih sil v borbi proti partizanom.

Edina rešitev za Italijo je, 
da podpre „napere“ Amerike

p rav i š e f  » a m er išk e  stra n k e«  v  I ta lij i  D e G a sp er i  
v  v o tiv n em  m a n ife s tu

Rim, 12. febr. (Tass). De Gaspe- 
rijeva vlada je objavila volivni ma
nifest, ki predstavlja volivni program 
krščansko-demokratične stranke in 
njenih pristašev — republikancev in 
saragatovcev. V manifestu daje vlada 
obširne demagoške obljube, da bo za
gotovila svobodne volitve. Toda o 
pravi vrednosti teh »obljub« in jam
stvu je mogoče sklepati iz izkušenj 
krvavih dogodkov zadnjih dni.

Žrtve krvavega režima v San Fer
dinandu v Apuliji so neposredna po
sledica popuščanja in direktne pomo
či, ki jo nudijo policija in državne 
oblasti fašističnim izzivačem, ki de
lajo po ukazih domače in mednarod
ne reakcije. De Gasperijeva predvo- 
livna deklaracija kot agentura ame
riškega imperializma, ki izdaja nacio
nalne interese, poskuša vsiliti ljud
stvu diktaturo bančnikov Wall Stre- 
eta.

De Gasperi povzdiguje v svojem 
manifestu »velikodušnost in solidar
nost Amerike« kot »edino rešitev_ za 
Italijo« in zahteva, da naj smatra ita
lijanski narod kot svojo prvo »dolž
nost«, da »podpre napore Amerike«.

Šef »ameriške stranke« v Italiji De 
Gasperi grozi, da bo obračunal z vse
mi, ki bodo ovirali in onemogočali te 
napore. Obenem so v manifestu za
molčali dejanski vladni program o 
vprašanjih agrarne, industrijske in 
bančne reforme.

Predvolivni položaj v Italiji
Rim. 13. febr. (Tass). Predvolivni 

položaj v Italiji se izraža v zbiranju 
okrog osnovnih dveh blokov: ljudske 
demokratične fronte in krščansko-de- 
mokratske stranke. Ljudska - demo
kratična fronta s komunistično parti
jo in socialistično stranko na čelu 
vključuje številne politične skupine. V 
fronti so stranka demokracije dela, 
socialno-krščanska stranka, narodno-

republikanska zveza, skupina poslan
cev Paoluccija in Azzija, ki so izsto
pili iz republikanske stranke in raz
ni pomembni neodvisni funkcionarji.

Djudsko-d emotoratično fronto pod
pirajo množične ljudske organizacije, 
ki so se uveljavile v zadnjih mesecih.

Krščansko - demkoratska stranka 
predstavlja blok, ki zastopa interese 
monopolističnega kapitala. V tem 
bloku so katoliška cerkev, veleindu- 
strijalci, veleposestnik:, fevdalci in 
drugi krogi, ki so bili v preteklosti 
tesno zvezani s fašističnim režimom.

Razen teh dveh sil bodo na voli
tvah nastopile tudi posamezne manj
še skupine in organizacije odkrito re
akcionarnega značaja.

Blok tako imenovane tretje sile, ki 
ga tako vztrajno kličejo, doslej še ni 
sestavljen, ker so Saragatovci, ne ozi
raje se na poziv republikanske stran
ke in kljub Saragatovim zahtevam, 
sklenili, da na volitvah ne bodo na
stopali 6 samostojno listo.

Po stopinjah Dollfussa
Rim, 13. febr. (Tanjug) Član cen

tralnega komiteja komunistične par
tije Italije Pietro Secchia je objavil 
v „Vie Nuove“ članek z naslovom 
.,Po stopinjah Dollfussa”, v katerem 
ostro kritizira nedovoljene predvo- 
livne spletke De Gasperijeve vlade. 
Hkrati, ko razpuščajo demokratične 
protifašistične organizacije, ko par
tizanom prepovedujejo nositi njiho
ve uniforme, pa dovoljujejo fašistič
ne organizacije, vzdržujejo stike z 
banditom Giulianom, iz policije in 
vojske odpuščajo demokratične ofi
cirje in jih zamenjavajo z bivšimi 
krvniki OYRE, milice in fašistične 
italijanske afriške policije. Fašizem 
ni mrtev. Velekapital in trusti niso 
izginili. Tisk, kino in radio so danes 
monopol krščansko-ameriške stran
ke, izjavlja Secchia.

Padec tečajev na borzah v ZDA
New York, 12j|febr. (Tass) Tudi v 

tem tednu je prišlo do velikega pad
ca tečajev in cen na denarnih in 
blagovnih borzah v Združenih drža
vah Amerike, vendar je postal polo
žaj še resnejši, zlasti zaradi padca 
tečajev vrednostnih papirjev. Naj
bolj so padle delnice pomembnih 
družb, kot n. pr. ...United - States 
Steel Corporation“, ..Betleham Steel 
Corporation”, avtomobilske družbe 
„Chrysler“, ..Dupont”, ,,United Sta
tes Rabber Company“, „Standard 
Oil of California”, ,,S .uthern Pacific 
Rail-road“.

Agencija Associated Press komen
tira nagel in oster padec cen in piše, 
da to še bolj povečuje strah finanč

nih krogov pred možnostjo „zmanj
šanja poslovne delavnosti“.

Francija se vedno bolj po
greza v ameriško suženjstvo
Pariz, 12. febr. Današnji »Huma- 

nite« je objavil naslednjo izjavo, ki 
jo je dal moskovskemu dopisniku 
Jean Triomphe, pomočnik tiskovnega 
atašeja pri francoskem veleposlani
štvu v Moskvi:

»V francoskem veleposlaništvu, kjer 
je  bil odpravljen tiskovni oddelek, 
so imeli že 6 mesecev prej francoski 
novinarji velike težave zaradi odred
be francoske vlade o prepovedi upo
rabljanja telefonov in brzojavk. Pred
stavniki anglosaksonskega tiska so

I z  A l b a n i j e

Bilanca ljudske prosvete za leto I947
Kakor na vseh področjih, tako je Ljud

ska republika Albanija tudi na prosvetnem 
področja dosegla v preteklem letu po
membne uspehe. Albansko ministrstvo 
prpsvete je moralo v preteklem letu vpo- 
števati velike potrebe, ki so nastale v zve
zi z novimi nalogami, ki jih pred alban
sko ljndsvo postavlja začetek načrtnega 
gospodarstva. Treba je bilo razširiti pred
šolsko vzgojo, odpreti nove osnovne šole, 
razširiti in povečati število sedemletk, 
razvijati strokovno šolstvo, šolstvo za 
odrasle In pripravljati nove kadre.

Leta 1946 je imela Albanija sto predšol
skih ustanov s 136 učitelji in 7044 otrok. 
Od vseh teh ustanov so bile samo 3 po 
vaseh. Lani pa so predšolske vzgojne 
ustanove že odprli pri delovnih centrih, 
slasti pri delovnih zadrugah in vaseh. V 
te ustanove so prvenstveno sprejemali 
otroke zaposlenih mater. Na koncu leta 
je imela Albanija že 141 predšolskih 
vzgojnih ustanov z 223 učitelji in 8000 
gojenci. Za letošnjo pomlad predvideva
jo, da bo število otrok v predšolskih usta- 
aovah doseglo že 10.000.

Na koncu leta 1946 je imela Albanija 4 
*e£je domove za 581 otrok. Lani so odprli 

5 dečjih domov, v katerih so tudi še 
'>ci iz predšolske dobe. Število otrok 

ustanovah mora doseči 1100, dočim

jih je bilo doslej samo 862. Število otrok 
v domovih v Korčl in Skadru bo doseglo 
1305.

Osnovno šolstvo
V letu 1947. je albanska vlada posve

tila veliko pozornost zakonu o obveznem 
šolanju, vendar pa kljub lepim uspehom 
v primeru z letom 1946. še niso mogli 
izvesti zakona v celoti. Zakon namreč ob
sega 144.219 učencev, v šolo pa jih je ho
dilo 132.841. Predvidevajo, da bo 7700 
učencev hodilo v poletne šole v planin
skih predelih, ki jih bodo odprli v marcu. 
Leta 1946 je bilo v Albaniji 1416 osnov
nih šol, lani pa jih je bilo ie 1759. Novih 
šol so zgradili lani 143.

Sedemletke
Leto 1947 pomeni veliko povečanje se

demletnih šol v primeri g 1946 letom. Od 
34 meščanskih šol, kolikor jih je bilo leta 
1946, se je število povečalo na 71. Poleg 
tega je predvideval plan, da se v 24 naj- 
večjih krajih Albanije odpre 24 novih se
demletk. To število pa je bilo prekorače
no ln namesto predvidevanih 95 šol je 
lansko leto pričelo z delom 106 sedemletk 
z 12.139 učenci. Delovni uspehi v sedem
letk ah so blB boljši kot v osnovnih šolah.

V srednje šole je bodilo 1131 učencev,

Srednje šole
to Je 95 •/• predvidenega plana. V peda
goške šole je hodilo 567 učencev, kar po
meni 98 */» predvidenega plana. Število 
učencev v tehnični šoli v Tirani je zna
šalo 493. to je 188 učencev več kot leta 
1946, kar pomeni, da je bilo število učen
cev v teku lanskega leta povečano za 
61 */..

V albanskih internatih je bilo lani 1237 
štipendistov srednjih šol. Vlada pa je da
la mnogim dijakom možnost za študij v 
Inozemstvu. 79 dijakov je Albanija poslala 
v Sovjetsko zvezo, 52 v Jugoslavijo In 
46 v Češkoslovaško. Z druge strani je 
vlada FLRJ odobrila za albanske dijake

f e i . l

sto štipendij, vlada LR Bolgarije 30 šti
pendij in vlada CSR 10. Tako je lani 
odšlo na višje šolanje 323 študentov. V 
pedagoškem institutu v Tirani so lani po
delili 62 novih štipendij.

V letu 1947 je od 16.963 učencev ve
černih šol je položilo izpit 12.379. Za le
tošnje leto je predvideno, da bo 18.230 
učencev obiskovalo petletko ter srednje 
in večerne šole. Veliko pomoč pri obisku 
večernih šol so nudile tudi frontne organi- 
zacije ter mladinske organizacije s sindi
kati. Za prosveto delovnih množic so po
svetili največjo pažnjo borbi proti nepis
menosti. Pri sekretariata Demokratske 
fronte so ustanovili posebno komisijo za 
borbo proti nepismenosti. Tako je bilo

Narodni ples v Južni Albaniji

lani 3433 analfabetskih tečajev, ki jih je 
obiskovalo 59.966 tečajnikov. Te številke 
dokazujejo tudi željo delovnih množic, da 
se čim bolj okoristijo s prosveto in kultu
ro. Tudi za letošnje leto so predvideni 
novi analfabetski tečaji.

Kadri in njihova kvalifikacija
Za nstvarltev tako široke aktivnosti je 

bilo treba pripraviti potrebne kadre. Lani 
maja so v Skadru ovorill tretji pedago
ški tečaj z 245 štipendisti, od katerih so 
203 prejeli učiteljske diplome. V Kavaji 
je bil četrti pedagoški tečaj s 117 šti
pendisti, ki so jih izbrali iz vrst prosto
voljcev mladincev s proge Drač—Pečin. 
Od teh je bilo 96 usposobljenih za uči
telje.

Ministrstvo prosvete je otvorilo tudi za 
učiteljske pomočnice tečaj za potrebe 
predšolske vzgoje otrok. 96 mladih deklet 
je bik» usposobljenih za domove igre ln 
dela.

Izkušnje jugoslovanske šole nudijo tudi 
albanskemu šolstvu veliko pomoč. Alba
nija ima kulturno konvencijo z Jugosla
vijo, kar omogoča Albaniji, da se vse
stransko okoristi s šolstvom v naši drža
vi. Z izkušnjami jugoslovanske šole bodo 
tudi Albanci Izboljšali in dvignili kako
vost svojega prosvetnega in vzgojnega 
dela. Albanska šola bo tako postala za
res ognjišče rodoljub ja, od koder bodo 
prihajali ljudje, zvesti koristim ljudstva 
in albanski ljudski demokraciji.

zavzemali mesta, ki so pripadala fran
coskim novinarjem. Francosko vele
poslaništvo je takoj po odpravi od
delka za informacije pričelo uporab
ljati vestnike, k : jih je izdajala v 
Moskvi anglosaksonska časopisna 
služba.

Ta dejstva postajajo razumljivejša, 
če jih gledamo v okviru splošne poli
tike sedanje francoske vlade, ki ved
no bolj opušča nacionalne interese. 
Sedanji upravitelji Francije,« je za
ključil Triomphe. »se vsak dan glob
lje pogrezajo v ameriško suženjstvo 
in hočejo za vsako ce.no uničiti fran- 
cosko-sovjetsko prijateljstvo.«

T u d i  o d b o r  z a  p o m o č  p ro t i -  
f a š is to m  n a  l is t i  » p o d ta ln ih «  

o rg a n iz a c ij
Washington, 12. febr. (Tass) Pred 

kratkim ie dal ameriški pravosodni 
minister Clarck na listo „podtalnih“ 
organizacij tudi komite za pomoč 
protifašistom - emigrantom. V zvezi 
s tem je bivši pomočnik pravosod
nega ministra Rcdge vložil v imenu 
komiteja tožbo proti Clarcku in za
časni predsedniški komisiji za nad
zorstvo nad lojalnostjo državnih 
uslužbencev. Rodge je izjavil, da 
Trumanova odredba o „nadzorstvu 
nad lojalnostio“ presega poobla
stila predsednika in da je v na. 
sprotju z ustavo, ker jemlje Ameri
čanom ustavne pravice, to je svo
bodo govora, tiska, zborovanja in 
združevanja.

G e n e ra l  B a ltik u  n a č e ln ik  g e n e 
ra ln e g a  š ta b a  a lb a n s k e  v o js k e

Tirana, 12. febr. (ATS) Z odredbo 
vrhovnega poveljnika oboroženih sil 
LR Albanije generalnega polkovnika 
Enverja Hodže je bil polkovnik Bečir 
Baluku povišan v čin generalnega 
majorja in postavljen za načelnika 
glavnega generalnega štaba albanske 
ljudske armade.

Kratke vesti
Nov dvig cen v Franciji ie povzro

čil vrsto komentarjev v tisku. »Hu- 
manitec razkrinkava politiko »sestra- 
danja Francije« in prinaša grafikone, 
ki dokazujejo neprestano dviganje 
od maja 1947, ko so komuniste od
stranili iz vlade. Indeks cen se je 
dvignil od 886, kolikor je znašel ma
ja 1947. leta na 1420 v januarju 1948.

Poleti bodo pri Regensburgu veliki 
manevri ameriške okupacijske vojske. 
Pri tem bodo ameriški vojaki upo
rabljali vojno municijo. Ameriška vo
jaška uprava je sporočila, da ne bo 
priznala nobene škode, ki bi jo lahko 
zaradi vojaških manevrov pretrpelo 
nemško prebivalstvo.

Papež je sprejel v zasebni evidenci 
novega poveljnika ameriških pomor
skih sil v Sredozemlju admirala Fo- 
resta Shermana.

Pred vojaškim sodiščem v Vroclavu 
se je končala razprava proti 16 čla
nom ilegalne teroristične organizacijo 
»Czerna smierč« (Črna smrt). Glav
na krivca Viktor Klura, bivši oficir 
hitlerjevske vojske in Krutowitz sta 
bila obsojena na smrt, 4 pa na za
porne kazni 10 do 15 let.

Po vsej Franciji so protestna zbo
rovanja gradbenih delavcev in obrt
nikov proti finančnim ukrepom Schu- 
manove vlade. V resolucijah, ki so 
bile poslane vladi, se obsoja Mayeav 
jev načrt, zahteva izplačilo izročenih 
bankovcev po 5000 frankov, odpravo 
izrednih dajatev in znižanje davkov.

Med 24-urno splošno stavko v po
krajini Apuliji, ki je bila objavljena 
v protest proti pokolju delavcev v 
San Ferdinandu in fašističnih napa
dov na sedež demokratičnih strank in 
organizacij, so bile v vseh mestih po
krajine trgovine in tovarne zaprte, 
promet pa je bil popolnoma ustav
ljen.

Nacistični generalni polkovnik .To. 
hann Blaskowitz, ki je hči med vojno 
hitlerjevski poveljnik v okupirani Za
padni Poljski, je izvršil nekaj ur 
pr edino bi moral priti pred sod;šče za 
vojne zločince v Nürnbergu. samo
mor. V pariškem zaporu se je obesil 
nemški letalski general Otto von 
Stulpnagel, bivši hitlerjevski povelj
nik Pariza med okupacijo.

Posledic« pomanjkanja bencina ▼ 
Franciji. Zaradi velikega pomanjka
nja bencina so avtomobilski promet v 
Parizu znatno omejili. Šoferji pari
ških taksijev so se pričeli vpisovati 
v fond za brezposelne. Veliko število 
pariških taksijev od včeraj dalje na 
obratuje.



Komorni večer slovenske glasbe
Spored druge glasbene prireditve Pre

šernovega tedna, ki je bQa v četrtek 
(5. II.) v veliki Filharmonični dvorani, so 
Izpolnjevali Iz večine samospevi s klavir
jem. Poleg teh sta bili najavljeni tudi 
dve Instrumentalni točki, od katerih je 
ena izpadla. S samospevi so prispevali k 
sporedu: Bravničar Matija (Kje sl mati? 
— Še veš, ko prinesla sl ml jasmin?), 
Bučar Danilo (Kmetova pesem), Kozina 
Marijan (V dno srca — Oreh), Simoniti 
Rado (Štiri otroške), SIvlc Pavel (8. II. 
1946 — Jelki — Mlada leta), Škerjanc L. 
M. (Po slovesu — Tožba), s sonato za 
violino in klavir pa Uroš Krek.

Za Bravničarjeve samospeve je značil
na razpredena, lepo usločena melodična 
linija, zlasti pri drugem, za Bučarjevega 
smiselna deklamacija ob preprosti sprem
ljavi, za Kozinove barvitost In raba kon
trastov, za Simonitijeve prisrčna, otroški 
duši namenjena melodika, za Šlvičeve sve
ža invencija in pestrost v izrazu, za Šker
jančeve toplina deklamacije In pogloblje
na klavirska spremljava, za Švarovega 
pa lepa gradnja In zajetne melodične fra
ze. Prijetno je iznenadila sonata za vio
lino in klavir, ki jo je uglasbil Uroš 
Krek, slušatelj Akademije za glasbo 
Skladba kaže po Invenciji, gradnji, obliki 
in smiselni Izrabi instrumentov, tako vio
line kakor klavirja, na dober okus In 
velik kompozitoričnl talent, ki vzbuja 
najlepše nade za prihodnjost.

Izvajalci so skladbe tehnično in inter- 
pretacijsko prav lepo podali. Tako Nada 
Vidmarjeva, ki je zapela oba Škerjančeva 
samospeva občuteno in z muzikalnim ume
vanjem, kakor Bogdana Stritar in Zlata 
Gjungjenac, ki sta se izkazali kot izbor
ni Interpretki, prva zlasti v Simonitijevih, 
druga v Kozinovik pesmih. Tudi Samo

Založba »Mladinska knjiga« je izdala 
dve novi knjigi v zbirki »Priroda in ljud
je«.

Prvo knjigo I. Nečajeva »Povesti o ele
mentih« je prevedel iz ruščine Stanko Ja
než. Pisatelj nam pripoveduje zanimive 
In širokemu krogu bralcem dostopne res
nične povesti iz zgodovine raziskavanja 
elementov. V navidez najbolj zamotane 
osnovne probleme kemije in fizike posveti 
bralcu z jasno lučjo, razvozlja bistvene 
uganke o snovi, in njenih spremembah. 
Takole pravi v uvodu:

»Ljudje so že davno domnevali, da se 
za veliko raznolikostjo v prirodi skrivata 
enotnost in preprostost. Dokazali so, da 
vsebujejo razne snovi zmerom iste se
stavne, izredno preproste dele, ki so do
bili naziv »elementi« (slovensko: prvine, 
op. prev.)«

Od razlage o elementih, o trudapolnem 
prizadevanju raziskovalcev, v zadnjih sto
letjih, nas pripelje do danes, »ko znan
stveniki gradijo na ostankih zavrženih 
teorij novo znanost, še mogočnejšo od do
sedanje, ki bo še jasneje razlagala vse 
preobrazbe snovi In energije, še bolje 
oborožila človeka, da sl pokori naravne 
sile.«

Pisatelj nam predstavi 27 velikih razi
skovalcev kemikov in prirodoznancev od 
Newtona, Scheeleja, Lomonosova, Mende- 
lejeva, In vrste drugih do obeh Curie jev, 
ki sta odkrila radij.

Knjiga je napisana tako preprosto in 
jasno, in hkrati sočno in življenjsko

Smerkolj in Rudolf Francelj sta povsem 
zadovoljevala. Oba kažeta znaten napre
dek tako v glasovnem, kakor v izraznem 
pogledu. Zahtevno Krekovo sonato je po
dala Jelka Staničeva temperamentno, in- 
tongcijsko čisto In tehnično skrbno Iz
delano. Njena umetnost bi se še bolj uve
ljavila, ako bi imela nekoliko boljši In
strument. Pevke in pevce so spremljali s 
klavirjem L. M. Škerjanc (svoje skladbe) 
in P. Šlvlc, violinistko pa M. Lipovšek. 
Vsi trije pianisti, zlasti P. Sivic In M. 
Lipovšek, ki sta Imela najzahtevnejše 
skladbe, so svojo nalogo prav dobro re
šili ln s smiselno in odtehtano Igro pod
prli soliste.

Čeprav imajo revialnl koncerti, ki so 
na videz pestri In mikavni svoje pred
nosti, imajo tudi svoje slabosti, ki dobrine 
daleč odtehtajo. Ako sledi kratki skladbi 
enega skladatelja, prav takšna drugega in 
enemu izvajalcu drugi — kar spominja na 
produkcije glasbenih šol — nima posluša
lec možnosti vživeti se ne v umetnost 
skladatelja, ne v umetnost izvajalca. Indi
vidualne razlike se zabrišejo in poslušalcu 
ostane o koncertu le medla slika. Non 
muha, sed multum — Ne mnogotero, am
pak mnogo. Mislim, da ni ta rek nikjer 
bolj upravičen, kakor pri sestavljanju 
sporedov. Edina skladba te prireditve, na 
kateri se je uho dalj časa zasidralo, je 
bila Krekova sonata. Vse drugo je brzelo 
v pestrem toku mimo poslušalca. Saj ni 
treba vseh skladateljev in izvajalcev str
pati v en spored. Priredila bi se lahko 
dva koncerta, materiala je dovolj. V in
teresu obiska in naše mlade, razvijajoče 
se komcrr.e glasbe bi bilo, da bi se spo
redi za prigodne koncerte prav tako skrb
no sestavljali kakor za druge, ter da bi se 
uvedlo tudi v naše kulturne prireditve 
načrtno delo. Gg

toplo, da bo našla vsepovsod bralcev. 
Mladina, naši delavci in vaščani bodo se
gali po njih. razgrnila jim bo skrivnosti 
vsega najbližjega, kar nas obdaja. Našim 
šolarjem ln študentom bo dala novih po
bud in smernic za Izbiro poklica, vzpod
bujala jih bo v delovni vztrajnosti. »Po
vesti o elementih« dopolnjujejo vrsto Ilji- 
novlh knjig o prirodi. — Prevod je lep, 
škoda da se je vninilo v knjigo več ti
skovnih napak. Nekatera tuja imena ima
jo v oklepajih tudi fonetično obliko, vsa 
pa ne. Tu bi moral biti prevajalec do 
sleden.

Drugo knjigo »Kovine bodočnosti«, sta 
napisala Florov in Judkevlč. To delo do
polnjuje prvo in mladi bralec tudi mnogo 
lažje sledi njenemu pripovedovanju, če 
je prebral prej »Povest o elementih«. Knji 
ga je podobna bolj učbeniku, in bo tudi 
kot taka uporabna, prevod je nekam 
okoren in nesočen, kar pa je verjetno od
visno od snovi ln ne gre toliko na račun 
prevajalca.

Zanimivi so predvsem opisi praktične 
uporabe redkih kovin volframa, rulildija, 
cezija.in »najmlajših« kovin na svetu: ta
lija, galija, indija, germanija, renlja in 
drugih.

Prevajalec se spozna v snovi, in doda
ja v opombah pod vrsto najnovejše iz
najdbe ln dognanja s tega področja.

Knjigi je dodana razpredelnica o koli
činah prvin — elementov v zemeljski 
skorji.

Obe knjigi se lepo dopolnjujeta po sno

vi in bosta koristili širokemu krogu bral
cev. Posebno »Povesti o elementih« M 
moral poznati vsak naš človek in bi mo
rale Iziti vsaj v nakladi 10.000 Izvodov.

V zbirki »Politično organizacijska bi
blioteka« pa so izšli trije prevodi. G. Ste- 
panjan je napisal kratko, stvarno razpra
vo »Od socializma h komunizmu«. Pisa
telj opredeli sodobno stopnjo naše družbe, 
to je stopnja prve graditve socializma. 
Kratko ln vsakomur umljivo pripoveduje 
o rasti sovjetske družbe do danes ln na
kaže prihodnjo razvojno stopnjo. — Knji
žici bi koristil stvaren, če še tako kratek 
političen uvod ali dodatek, ki bo bralcu 
nakazal tudi položaj naše nove Jugoslavi
je z vidikov v razpravi. Poleg tega bi 
morala nujno imeti označeno leto, ko je 
original Izšel v SZ,

Naslednji dve brošuri (A. Blatin: »Pri
jateljstvo In tovarištvo« ter A. Harlamov 
»Komsomolski sestanek«) bosta služili 
predvsem vodjem in članom mladinskih 
organizacij, vlivali bosta v njih delo no-

Jugoslavlja, ki s prvo petletko gradi 
hrbtenico svoji industriji, posveča elek
trifikaciji ogromno pozornost Z telikimi 
centralami, ki se grade ali so v načrtu, 
In z njih medsebojno povezavo, se bodo 
pričeli pojavljati problemi, ki jih bodo 
priklicale vse večje In večje razdalje, na 
katere bo treba prenašati v centralah pro
izvedeno električno energijo. Prenosni 
problemi, ki pri malih razdaljah spe in 
zato še niso važni, stopajo bolj In bolj 
v ospredje. In razdalje so v Jugoslaviji 
velike! V te probleme se je zagrizel dr. 
techn. M. Vidmar, profesor za prenos elek
trične energije na univerzi v Ljubljani, ln 
jih temeljito obdelal v svojem najnovej
šem obširnem delu »Problemi prenašanja 
električne energije«.

Slovenci in Jugoslovani smo dobili s 
tem knjigo, ki smo nanjo lahko ponosni 
in ki jo 6tavimo lahko ob podobne ino
zemske strokovne knjige. To delo ni le 
učbenik za vzgojo novih elektroinženir- 
skih kadrov, zanimati mora v prvi vrsti 
tudi vsakega v praksi stoječega elektro
tehnika. Ni to priročnik s kupom razno
vrstnih tabel, je to knjiga, ki reši najvaž
nejše probleme, ki bodo morali zanimali 
vse, ki se bavijo z elektrifikacijo, saj za
devajo ti problemi tako v območje kon- 
strukterjev električnih strojev kot tudi v 
območje obratnih inženirjev. Na ogromno 
dejstev bo projektant prenosnih prog 
opozorjen, če bo temeljito prebral to delo.

V knjigi ne naletimo na statične pro
račune jamborov — to je avtor izločil — 
saj je to delo statika In ne elektrolnže- 
nlrja. Delo se bavt z ožjo prenosno teh
niko in z obrobnimi problemi, ki zade
vajo vanjo, tako z izolatorji, strelovod- 
nlmi vrvmi, problemom strele, z vplivom 
prenosne proge na sosedne telefonske 
vode itd.

Knjiga je pisana živahno, v za avtorja 
značilnem slogu, ki nikdar ne utrudi či
tatelja. Čitatelj jo bo z užitkom prebral 
od prve do zadnje strani ln se bo znova 
vračal k njej. Razdeljena je na uvod in 
14 poglavij, v katerih prehaja Vidmar Iz 
osnovnih problemov prenosne elektroteh
nike na osnove nekdanjega prenašanja 
energije z enosmernim, ter nadalje z iz
meničnim ln vrtilnim tokom. Zatem preide 
v osnovne probleme visokonapetostnih 
prenosnih prog, ki jih v nadaljnjih po
glavjih temeljito preišče.

Teoretični Izsledki, ki Jih je pisec do
gnal, se ujemajo z eksperimentalnimi Iz
sledki inozemskih prenosnih tehnikov. In 
vendar je njegovo delo nastajalo samo za 
mizo, brez ustreznega visokonapetostnega
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okviru Ljudske univerze zanimivo pre
davanje o ljudsko prosvetnem delu v 
LR Hrvatski. Predaval je tov. Tiho
mir Čvrlje, načelnik pri ministrstvu 
za prosveto LR Hrvatske. Orisal je ve
like naloge ljudsko prosvetnega dela 
v tej republiki in odločne ter načrtne 
napore ljudske oblasti, da jih reši. — 
Predavanje je ilustriral z zanimivimi 
statističnimi podatki.

Zaenkrat je še glavni problem ljud
sko prosiägtnega dela med hrvaškim 
ljudstvom analfabetizem, proti kate-

vth pobud, jim dajali duha In amende v 
delo.

Od vseh petih omenjenih knjižic bodo 
»Zgodbe o elementih« našle največ hva
ležnih bralcev, ki se bodo pridružili a svo
jim znanjem in delom tistim navdušenim 
in vztrajnim graditeljem novega časa, za 
katere govori pisatelj: »Ključ do carstva 
snovi je zdaj v naših rokah. In morebiti 
ni daleč dan, ko bomo znati iz poljubne 
gline ustvarjati vse mogoče elemente in 
spojine. V veliki deželi socializma se po
raja nova mogočna znanost, ki ne pozna 
tistih težav in zaprek, ki so stale na poti 
učenjakom preteklosti. Velikanske dvorce 
— institute, bogato opremljene laborato
rije gradi socialistična dežela za svoje 
nčenjake. Ne posamezniki — heroji, tem
več stotine ln tisoči nadarjenih razisko
valcev, ki so Izšli iz ljudstva, vodijo zdaj 
velik boj za to, da bi spoznali skrivnosti 
prirode ln da bi jo pokorili. Ni mej go
spostvu nad prirodo — nad snovjo in 
energijo!«

k .  a

laboratorija ln laboratorija za preiskavo 
problemov prenosa energije v velike da
ljave.

V nadaljnjem obdela Vidmar značilne 
lastnosti prenosne proge za vrtilni tok in 
problem prenosne napetosti, ki z narašča
jočimi razdaljami In naraščajočimi močmi 
postaja vse večja in večja. Nedvomno je 
važno poglavje, ki je posvečeno naravni 
prenosni moči, osrednjemu problemu so
dobne teorije prenašanja električne ener
gije. Avtor prinaša popolnoma nove po
glede na sodobno prenosno tehniko, zlasti 
valovno, ln jo obsvetli z raznih vidikov. 
Obširno se bavl s povesnim problemom in 
so zlasti Interesantna izvajanja o povesni 
dinamiki ter problem oblikovanja prenos
nih prog. Slednjič dospe do problema pre
nosnega vodnika samega, kjer govori o 
vplivih, ki delujejo na njegovo obliko ln 
ugotovi, da je votli vodnik dokončna re
šitev problema oblikovanja prenosnih vod
nikov. Ker bo Jugoslavija nedvomno gra
dila precej svojih energijskih prenosnih 
prog v aluminiju, seveda ne zanemari 
problema aluminija ln njegovih zlitin, ka
terih uporabo v prenosni tehniki temeljito 
ob8vetlt

Telegrafska enačba, ki je postala orodje 
veleprenosne tehnike, služi avtorju za re
šitev raznih problemov. V nadaljnjem go
vori o modelih prenosne proge, o umet
nih daljnovodih, ki so danes neobhodno 
potrebne aparature prenosne tehnike, na 
katerih študiramo v laboratorijih pojave, 
nastopajoče v progah In omrežjih.

Stabilnostni problem, statični in dina
mični, ki ga tudi Vidmar osveti! in reši 
na svoj poseben način ln a katerim prav 
za prav zaključuje svoje delo — sledijo 
mu le še raznoterosti iz prenosne tehnike 
— zadeva ob vprašanje, ali naj se po
vrnemo nazaj k enosmernemu prenosnemu 
toku.

Vse. našteto seveda niti od daleč ne 
prikazuje obilice vseh problemov, ki jih 
‘je avtor temeljito rešil v svojem obširnem 
delu, ki upravičeno zasluži vso pozornost 
naše tehniške, zlasti pa elektrotehniške 
javnosti.

Oprema knjige je lepa, tisk, slike in pa
pir zelo dobri, le v formulah so tu ln tam 
nejasni znaki, kar pa gre na rovaš očl- 
vldno že nekoliko Izrabljenega črkovnega 
materiala. To pa nikakor ne kvari po vse
bini ln opremi Izvrstnega dela. Državni 
založbi Slovenije je treba čestitati, da je 
izdala tako pomembno delo, ki bo iz
vrstno služilo naši elektrifikaciji. Delo za
služi, da bi Mio prevedeno v tuje jezike.

Prof. dr. ing. Roman Poniž.

remu pa je prosvetna oblast mobili
zirala vse razpoložljive sile. tako s 
strani oblastnih forumov, ministrstva 
in ljudskih odborov, kakor tudi s stra
ni vseh množičnih organizacij. Boj 
proti nepismenosti so vključili v pet
letko, ob koncu katere bo nepisme
nost med hrvaškim ljudstvom prak
tično odpravljena. Do konca petletke 
bodo naučili brati in pisati vse odra
slo prebivalstvo do meje starosti, pa 
tudi vse tiste 6tare ljudi, ki so vklju
čeni v industrijsko proizvodnjo. Z ozi
rom na stanje nepismenosti v posa
meznih okrajih so razdelili okraje v

tri skupine. Prva obsega okraje, v 
katerih je od 6000 do 3000 nepisme
nih, druga okraje z do 1500 nepisme
nih, tretja pa, okraje, kjer je manj 
kakor 1500 nepismenih. V vseh treh 
skupinah se je vnelo med okraji ži
vahno tekmovanje, kje bodo najhitre
je likvidirali analfabetizem. Vasi, ki 
bodo zmagale v letošnjem letu in do
segle najboljše rezultate, bodo pre
jele za nagrado lepe knjižnice ali ra
dioaparate. Mnogo nagrad pa je bilo 
razdeljenih že v dosedanjih kampa
njah. Najboljši posamezniki pri po
bijanju nepismenosti so prejeli dozdaj 
skupno okrog 3 milijone dinarjev na
grad.

Poseben problem je nadaljnja Iz
obrazba ljudi, ki so se naučili pisati 
in brati. Da bi prebudili v njih lju
bezen do knjige, so začeli izdajati po
sebna »ljudska berila«, v katerih so 
zanimivi in zgoščeni sestavki, ki po
sredujejo tečajnikom moderne in na
predne pojme o življenju in svetu. Do 
zdaj je izšlo že nekaj takšnih zvez
kov v prikupni obliki, velikem tisku 
in lahkem 6logu. Od teh «ljudskih be
ril« si obetajo veliko uspeha, ker 6e 
je izkazalo, da ljudje z veseljem po
segajo po teh knjigah, katerih nakla
da je dosegla 30 do 40.000 izvodov.

Ker je napredna knjiga le počasi 
prodirala v hrvaško vas, je prosvetna 
oblast organizirala potujoče knjižne 
razstave na kamionu, v vagonu in na 
ladji. Te potujoče razstave obiskujejo 
celo najbolj oddaljene kraje in zazna
mujejo velik uspeh. Ladja z razstav
ljenimi knjigami je obiskala v pol
drugem mesecu 17 otokov, obiskalo 
pa jo je nad 35.000 ljudi. Enak uspeh 
sta doživeli razstavi na kamionu in v 
vagonu. Dozdaj je bilo prodanih za 
četrt milijona dinarjev knjig.

Hrvaško ljudstvo zelo ljubi pesmi v 
desetercu. Dogaja se, da posamezne 
ljudske prosvetne skupine pošiljajo 
poročila nadrejenim forumom v sti
hih, to je v desetercih, in da (»ne
kod nadarjene ženske »prevedejo« 
cele članke iz časopisov ali revij in 
jih tako v obliki desetercev predna- 
šajo nepismenim ljudem pri večernih 
»prejah« itd. Zato bo tudi eden iz

med zvezkov »ljudskih beril« obse
gal najlepše hrvaške narodne pesmi.

Stalnih igralskih družin je na pod
ročju LR Hrvatske 78, priložnostnih 
pa nad 600. Bore pa se tudi tam s 
pomanjkanjem dobrih dramatskih ded.

Vsak dan bolj raste število raznih 
strokovnih, indtustrijskih in drugih 
splošno izobraževalnih tečajev, ki so 
zelo priljubljeni, tako da jih obiskuje 
včasih po 100% ali še več obiskoval
cev, kakor je bilo predvideno v na- 
;rlu. Ti tečaji opravljajo važno funk
cijo v dviganju prosvetne ravni hr- 
vatskega naroda.

Pri ljudsko-prosvetnem delu je pro
svetna' oblast ohranila tradicionalne 
oblike organizacije ljudsko prosvetne
ga dela na Hrvatskem, zlasti na go
sto razpleteno mrežo prosvetnih dru
žin »Seljačke Sloge« in »Prosvete«. 
Prva deluje med Hrvati, druga med. 
Srbi. Te prosvetne čiružine obsegajo 
navadno po več odsekov, folklornega, 
drematskega, pevskega, knjižnico itd. 
Ohranili so tudi tradicionalne Narod
ne čitalnice, ki jih ima skoraj vsako 
hrvatsko mesto.

Do konca petletke bo imel vsak ve
čji kraj knjižnico z najmanj 1000 knji
gami in bralno dvorano, ki pa mora 
biti tako prikupno opremljena, da bo 
postala resnično privlačna za vse lju
di. Tej nalogi posveča prosvetna ob
last obenem s krajevnimi odbori mno
žičnih organizacij največjo skrb.

Predavanje je zapustilo vtis. da je 
ljudsko-prosvetno deio v LR Hrvat
ski docela načrtno in da dosega de
jansko izredne uspehe ter da bo v 
nekaj letih preoblikovalo miselnost in 
življenje hrva takega ljudstva.

Nove kn jige  in rev ije
Prejeli smo:
Popotnik. List za vzgojo, prosveto 

in kulturo, številka 9—10. Leto 
LXIV. Odgovorni urednik France 
Ostanek. Ljubljana 1S47.

Ciciban. Mesečnik. Izdaja »Mladin
ska knjiga«. Urednik Josip Ribičič, 
štev. 3, Ljubljana 1948.

Naša fotografija. Mjesečnik za 
stručnu^.! umjetničku fotografiju, 
štev. 1. Osijek 194S.F. Godec: Po končanem delu na cesti Ljubljana—Vrhnika

Novi prevodi „Mladinske knjige“

Milan Vidmar: Problemi prenašanja 
električne energije

V nekaj letih v LR Hrvatski ne bo več 
nepismenih ljudi

(0b predavanju Ljudske univerze.)

Spomeniki iz dobe 
Narcdno-osvobodilne borbe

Kultura posameznega človeka ln naroda 
kot celote se ne nazadnje meri tudi po 
odnosu posameznika in narodne celote do 
dokumentov zgodovinskega dogajanja. Vi
šina kulture se končno more meriti tudi 
po spoštovanju, ki ga goji narod do svoje 
preteklosti, po ceni, ki jo daje neposred
nim, živim pričam svoje zgodovinske poti. 
Kulturen narod, narod, ki po dialektični 
metodi presoja svojo preteklo pot, bo 
vrednotil nekatere spomenike više, druge 
niže, znal bo razlikovati one spomenike, 
ki pričajo o naporib za napredek, o borbi 
za progresivne oblike življenja, od onih, 
ki nimajo tega značaja, ki so morebiti 
celo dokumenti zaviranja narodove poti 
naprej, ali celo dokzzl cokiarstva njego
vih »vodilnih« ljudi. Kljub dejstvu, da je 
zgodovinske spomenike mogoče vrednotiti 
više ali niže, to je vrednotiti jih različno, 
pa vendar tudi oni z nižjim vrednotenjem 
ne izgube pomena v narodovi preteklosti. 
Njihov pomen je z vidika narodovega pro
gresa pač negativen, toda v zgodovinskem 
dogajanju so bili resnično dejstvo In kot 
taki so dokaz večjega ali manjšega vpli
vanja na potek razvoja. Po svoje so do
kaz merjenja in moralne kvalifikacije 
obeh sil.

Nobenega dvoma torej ne more biti, da 
so v množini zgodovinskih spomenikov 
več vredni In zaslužijo več pozornosti, več 
spoštovanja oni spomeniki, ki so nepo
sredni dokaz progresivnih naporov v na
ši preteklosti ali pa so vsaj tesno pove
zani z njimi. Nobenega dvoma zato ne 
more biti, da bodo med spomeniki progre
sivnih naporov našega razvoja imeli po
suto« mesto ln posebno važnost spome

niki iz komaj pretekle dobe narodno
osvobodilne borbe. Pri teh spomenikih 
mislimo v tem trenutku seveda le na spo
menike splošno materialne narave, ne mi
slimo pa na arhivsko ali knjižno gradivo, 
ki je seveda tudi spomenik Iz domovinske 
vojne, vendar drugačnega značaja ln za
hteva drugačnega varstva. Naše zanima
nje je danes posvečeno prvim 'spomeni
kom. Označevali jih bomo kot s p o m e 
n i k e  iz d o b e  n a r o d n o - o s v o b o -  
d i l n e  bo r b e .

Med njimi moremo po vsebinskem zna
čaju razlikovati dve vrsti.

V prvo vrsto spadajo spomeniki a k 
t i v n e g a  boja v narodno-osvobodilni 
vojni, to so predvsem baze naših vrhov
nih osvobodilnih organov, to je Izvršnega 
odbora CF, Centralnega komiteta KPS in 
Glavnega štaba NOV in POS, to je točke 
20-24. Poleg njih spadajo sem tudi baze 
naših pokrajinskih osvobodilnih organov. 
Sem spadajo po vsej Sloveniji raztresene 
partizanske tiskarne in ciklostilne tehni
ke, po gozdovih skrite partizanske bol
nišnice, bunkerji ali skrivališča naših 
pionirjev osvobodilnega gibanja Pred po
zabo je treba rešiti partizanske grobove 
na bojiščih in ob partizanskih bolnišnicah. 
Med te točke spadajo tudi kraji, kjer so 
padli naši narodni heroji. Kot narodne 
spomenike iz domovinske vojne je treba 
šteti tudi obširnejša področja, kjer so se 
odigrale važnejše borbe, ali so bili delj 
časa sedeži naših vrhovnih osvobodilnih 
organov, tehnik in bolnišnic, ter končno 
kraji, kjer so Mie ustanovljene naše bri
gade.

Druga vrsta spomenikov iz dobe narod- 
no-osvobodilne borbe so kraji ln prostori, 
ki spominjajo na s t r a h o t e  o k u p a 
t o r s k e g a  i n  b e l o g a r d i s t i č n e 
ga  n a s i l j a  nad slovenskim narodom, 
v kateri so naši ljudje pokazali polno 
mero vztrajnosti, junaštva in zavesti pri
padnosti slovenskemu narodu in delav
skemu razredu, Te kraje ln prostore bi 
bilo treba posvetiti spominu na žrtve ln. 
trpljenje tisočerih. Sem je treba šteti kra
je, kjer so streljali ali obešali talce, ka
kor njihove množične grobove ter kraje, 
kjer so zverinsko mučili in ubijali naše 
ljudi v množicah po vseh pokrajinah. 
Marsikod se tl prostor) danes ponovno 
uporabljajo za vsakdanje poslovne potre
be. če ne bomo poskrbel) na viden način 
za ohranitev spomina na njihovo vlogo v 
pretekli vojni, bodo iz našega spomina in 
potem zavesti Izginile dragocene priče 
naših težkih dni.

V kratki dobi pičlib treh let po osvo
boditvi so predmeti in kraji, ki bi jih naj 
označevali kot spomenike iz dobe na- 
rodno-osvobodHne borbe, doživeli že mar
sikatere spremembe, celo take, da spo
meniško varstvo ne bo Imelo nikoli ni
česar več opraviti z njim.

Navedem naj samo par kričečih prime
rov, s katerimi se noben borec iz domo
vinske vojne ne bo mogel sprijazniti ni
koli, Kje je danes baza Glavnega štaba 
NOV in POS v gozdu pri Črnomlju, kraj, 
kjer je padel naš nepozabni komandant 
Stane? Zakaj je bilo potrebno podreti to 
dragoceno partizansko postojanko? Kjer 
so danes številne partizanske bolnišnice v 
Rogu, ki so s svojo konspirativnostjo 
kljubovale vsem nevarnostim? Kje je da
nes bolnišnica »Pavla«, najlepša bolnišni
ca na Primorskem, po kateri bo ostalo 
samo ime in nič več? Kje so številne 
bolnišnic« po Pohorju in na Štajerskem,

ki so vse do konca kljubovalno varovale 
naše ranjence pred gestapovskimi očmi? 
Kje so neštete tehnike in tiskarne, kl so 
po vsej Sloveniji sejale resnico in borbe
nost našim ljudem, borcem in neborcera? 
Zakaj smo tako zelo pozabiU na partizan
ske grobove, na grobove mnogih naših 
talcev, na mučilnice tisočev ln tisočev 
svobodoljubnih in neuklonljivih ljudi? 
Zakaj se na primer gramozna jama v 
Ljubljani, kjer so fašistični okupatorji 
streljali naše talce dan za dnem, še vedno 
uporablja za Izkopavanje gramoza, kakor 
da bi na Posavju nikjer drugod ne bilo 
primernega prostora?

Čeprav so mnoge postojanke, skrivali
šča, bolnišnice, tehnike v »pozabljivem« 
času po osvoboditvi utrpele mnogokdaj 
prav nepopravljivo škodo, jih je vendar 
še mnogo tudi ostalo. Vsi tl preostali 
kraji, baze, punkti itd. so danes po večini 
še v takem položaju, da je še mogoče po
skrbeti zanje, da se ohranijo bodočim 
rodovom kot spomeniki naše borbenosti 
in naše volje po svobodnem življenju. 
Kot spomenike naše junaške preteklosti 
je zato treba vse, kar naj v bodočnosti 
velja kot spomenik iz dobe narodno-osvo 
bodilne borbe predvsem In najprej zakon
sko zaščititi. O b l a s t n a  z a š č i t a  je 
potrebna predvsem zato, da se prepreči 
nadaljnje uničevanje spomenikov iz dobe 
domovinske vojne.

Temeljna načela za varovanje spomeni
kov iz dobe narodno-osvobodilne borbe so 
ln morajo biti Ista kakor za vse ostale 
zgodovinske spomenike. Predvsem mora 
veljati načelo o b r a n i t i  l n v a r o 
v a t i  spomenik tak, kakršen je bil v upa 
rabi med zgodovinskim dogajanjem, ka
terega dokument je. To načelo more ve
ljati za baze, tehnike, bolnišnice in raz
lične mučilnice popolnoma doslovno, za

kraje, kjer so se odigrali pomembnejši 
borbeni spopadf, kjer so padli narodni he
roji, kjer so bili streljani talci, kjer so 
bile ustanovljene brigade, pa more veljati 
smiselno, to se pravi prirodni prostor mo
ra ostati, kakor je Ml, dodati mu moremo 
le kak spomenik, ploščo ali kaj podob
nega, kar naj prirodno okolje dopolni 
oziroma raztolmači.

Načelo ohraniti in varovati spomenik 
tak, kakršen je bil, moramo, pa naj ga 
tolmačimo doslovno ali smiselno, izvajati 
v vsakem primeru, nikoli ga ne smemo 
opustiti, in se na kraju samem, to je v 
prirodi zadovoljiti z rekonstrukcijo. Re
cimo, da bi se vse barake na bazi Izvrš
nega odbora OF na točki 20 v Rogu po
drli, les odnesli in ga porabili kjer koli 
za kar koli, čez nekaj let pa se spomniti, 
da je vendar škoda, da ni več tako dra
gocenega dokumenta In domovinske vojne 
In bi napraviti novo bazo sicer prav tako, 
kakršna je bila, bi vendar ta ne Mia 
nlkak dokument dobe IO v Rogu, temveč 
le rekonstrukcija v celoti, ali kratko ko
pija, kl za historično šolanje ljudi ne mo
re imeti nobene vrednosti. Rekonstrukcija 
ali kopija spada samo v muzej, nikoli pa 
v zgodovinski prostor. Na tem primem 
moremo videti, kako tudi pri spomčnfklh 
iz dobe narodno-osvobodilne borbe velja 
splošno načelo spomeniškega varstva: hra
niti in varovati, ne pa obnavljati. Kar 
je propadlo, je pač propadlo. Naša naloga 
mora biti, rešiti in varovati vsaj tisto, 
kar je še ostalo.

Potreben je zato s e z n a m  vsega, kar 
na slovenski zemlji pride v okvir spo
meniškega varstva iz dobe narodno-osvo
bodilne borbe. Ob pogledu na množino 
gradiva za spomeniško varstvo se bo 
prav tako nujno pokazalo, da predmeti, 
kraji, prostori, kl so odigrati svojo po

membno vlogo, vendarle niso vsi enako 
pomembni. Pomen nekaterih bo splošnega 
značaja, drugih bolj lokalnega. S t o p n j a  
p o m e m b n o s t i  kakega spomenika pa 
ni vedno enaka stopnji njegovega poli
tičnega pomena, temveč je odvisna tudi 
od s t o p n j e  o h r a n j e n o s t i  doio- 
čenega spomenika. Načelo prvenstvene 
skrbi za kak spomenik bo zato moralo 
poleg politične pomembnosti upoštevati v 
prvi vreti stopnjo njegove ohranjenosti in 
s tega vidika izvajati določila zakonska 
zaščite nad spomeniki. TI spomeniki bo
do naravno zahtevali več pozornosti, več 
skrbi, več strokovnega znanja in končno 
tudi več možnosti za njihovo ohranitev.

Praktično izvajanje spomeniškega var
stva spomenikov iz dobe narodno-osvo
bodilne borbe bo navezano v skladu z 
razdelitvijo pomembnosti posameznih spo
menikov na centralne ln izvencentralne 
organe, in to okrajne ali celo lokalne v 
pravem smislu besede. Potreba po takojš
njem zaščitenju in nato izvajanju zaščite 
je pa danes že nujna, če nočemo, da sc 
ne napravi na spomenikih dokončno ne
popravljiva škoda. Rešiti spomenike iz 
dobe narodno-osvobodilne borbe pred raz
padom, jih zavarovati in zaščititi je sa
mo eden od namenov njihove zakonske 
zaščite. Z ohranitvijo spomenikov iz do
movinske vojne bomo posredovali rodo
vom neposredne priče junaškega, revolu
cionarnega značaja v razvoju slovenskega 
naroda. Pri vsakdanjem delu kakor v 
morebitnih kritičnih dobah naj bodo bor
ci Iz protifašistične vojne bodočim rodo
vom lep vzgled, kako se je treba boritf 
za boljše življenje. Iz njih naj črpajo 
duba borbenosti in vztrajnosti, ponosa in 
požrtvovalnosti v ljubezni do domovine. 
To pa je moralni kapital spomenikov iz 
dobe narodno-osvobodilne borbe.

France Bresrar.



? izpolnjevanj« plana elektrif(kaci]e smo dosegli
pomembno zmago

G oren jsk i v iso k o n a p eto stn i d a ljn o v o d  j e  d o g r a je n  in  ž e  d o v a ja  
je s e n išk i že leza rn i e le k tr ič n o  e n e r g ijo

Ljubljana, 13. lebr.
_ V okviru petletnega plana elektri

fikacije je bila včeraj dokončno iz
polnjena važna naloga zveznega zna
čaja. Dograjen je bil gorenjski dalj
novod za napetost 110.000 voltov, ki 
je del našega bodočega visokonape
tostnega napajalnega omrežja, ki je 
deloma že v obratu, deloma pa se še 
izgrajuje. To omrežje povezuje med 

■ seboj velike kalorične in vodne elek
trarne, dviga ekonomičnost obratova
nja elektrarn in omogoča naši indu
striji nemoteno obratovanje tudi v pri
meru okvare v katerikoli elektrarni 
ali ob nizkem vodostaju.

Gorenjski daljnovod, ki je priklju
čen na transformatorsko postajo v 
Črnučah, bo zaenkrat dovajal elektri
čno energijo jeseniški železarni, kjer 
silno narašča poraba toka zaTadi grad
nje novih proizvodnih oddelkov. Po 
gorenjskem daljnovodu bo poslej do
bivala železarna tok neposredno dz 
zvezne napajalne mreže. S tem je bila 
premagana velika težava, ki je doslej 
ovirala razvoj ene najvažnejših indu
strij v našem petletnem planu. Kas
neje, ko bodo v zgornjem toku Save 
zgrajene električne hidrocentrale, bo

r tal ta daljnovod zvezni daljnovod 
vse te hidrocentrale.

Na svečano okrašeni bazi Elektro- 
prenosa pri črnuški transformatorski 
postaji 6e je včeraj zbral delovni ko
lektiv k proslavi svoje velike delovne 
zmage. Poleg delavstva, udarnikov, 
vodstva Elektroprenosa in uprave za 
gradnjo daljnovoda so se proslave 
udeležili zastopnik zveznega ministr
stva za električno gospodarstvo inž. 
Mučalov, zastopniki predsedstva vlade 
LRS, gradbenega ministrstva LRS, 
ministrstva za delo LRS, predstavni
ki >Gradisa< in Državnih elektrarn 
Slovenije ter direktor jeseniške žele
zarne inž. Torkar. Po nagovoru pred
sednika sindikalne podružnice tov. 
Hrastarja je direktor Elektroprenosa 
tov. inž. Stanko Fras orisal potek de
la, Izrekel posebno priznanje udarni-

ko Hleb, Ivan Pretnar in Alojz 
Kranjc; iz daljnovoda Maribor—Dra
vograd pa Miha Mirikac, Jože Glušič, 
Stainko Serušnik, Oto Račnik, Anton 
Kolar in Jernej Kresnik.

Gorenjski visokonapetostni daljno
vod je zgrajen na železnih in beton
skih nosilcih. Od Črnuč do Police je 
118 železnih nosilcev, ki jih je izde
lala jeseniška železarna. Naprej pa 
tečejo žice po betonskih nosilcih, ki 
jih je izdelalo podjetje »Gradis«. — 
Gradnja daljnovoda je značilen pri
mer najtesnejšega sodelovanja med 
zveznimi in republiškimi podjetji, pri
mer edinstva delovnih kolektivov, ki 
so s skupnimi silami izvršili ogromno 
in važno nalogo. Poleg Elektroprenosa 
so pri gradnji sodelovali »Gradis«, 
jeseniška železarna in Drž. elektrar
ne Slovenije.

Daljnovod) so pričeli graditi v maju 
1947. Da h' se delo čim bolj pospešilo, 
je bil 18. novembra sestanek pred- 
itavnikov jeseniške železarne in Elek

troprenosa. Železarna se je zavezala, 
da bo ko konca januarja 1948 izde
lala vse železne nosilce, Elektroprenos 
pa je postavil obveznost, da bo 30 dni 
po dobavi zadnjega nosilca stekel tok 
po daljnovodu v jeseniško železarno. 
Računali so, da bo pričel daljnovod 
dovajati tok na Jesenice nekako v pr
vi polovici marca 1948.

Toda na Jesenicah so delavci pri
tisnili z vražjim tempom, zavedajoč 
se, kako važen je za železarno daljno
vod, ki bo dovajal tako potrebno ener
gijo. Namesto do 30. januarja so iz
delali zadnji železni nosilec že do 24. 
decembra, torej 36 dni pred rokom. 
Spričo tega presenetlijvega uspeha 
jeseniških železarjev je tudi Elektro
prenos napel vse sile. Mobiliziral je 
za gradnjo gorenjskega daljnovoda 
tudi kadre iz Slovenjgradca in Št. Pe
tra v Savinjski dolini. Le na ta način 
je bilo mogoče obraniti ravnovesje v 
tekmovanju z Jesenicami. In namesto 
v 40 dneh je Elektroprenos s svojimi

Skupiitt, udarnikov, ki so se najbolj odlikovali pri gradnji gorenjskega 
daljnovoda in v veliki meri pripomogli s svojimi napori, da je bil daljnovod

predčasno dograjen

kom ter jim razdelil udarniške izkaz
nice. S proslave sta bili poslani zvez
nemu ministrstvu za električno go
spodarstvo inž. Petroviču in predsed
niku vlade LRS Mihi Marinku po
zdravni brzojavki, v katerih se delov
ni kolektiv za gradnjo daljnovodov in 
električnega omrežja zavezuje, da bo 
kot mož beseda izpolnil vse naloge 
petletnega plana.

Točno ob 17. uri je direktor jese
niške železarne tov. inž. Torkar vklju
čil na transformatorski postaji elek
trični tok v novi daljnovod. Nekaj ve
likega in pomembnega se je zgodilo 
v tej sekundi. Pogledi delavcev so 
drhteče obviseli na njegovi roki, ki 
je segla na priključevalni vzvod. Z 
rahlim sunkom je zabrnelo in tisti 
hip se je električna energija kakor 
divja kri pognala po žicah proti Je
senicam. Šele nato so delavci spet za
jeli sapo. Prevzel jih je občutek sre
če, nečesa velikega, ponosnega. »To je 
za naše Jesenice! Tako, zdaj je že 
pri njih, zdaj jo imajo. Stavim, da so 
naši jeseniški tovariši ta hip močno 
veseli. Te žice, ki teko čez stotere že
lezne in betonske nosilce, so nas še 
tesneje povezale v delovnem tovari
štvu ...«

V transformatorski postaji smo po
tem nepremično viseli z očmi na am- 
perometru na črni mairmornati plo
šči. Kazalec je lezel višje in višje. 
Zunaj je na konici visokega železnega 
nosilca zažarela kot zmagoviti simbol 
rdeča zvezda. »Vse je v redu!« si je 
z zadovoljnim nasmehom oddahnil ob- 
ratovodija transformatorske postaje 
udarnik Anton Murovec. Čutili smo, 
da se ta hip godijo na Jesenicah ve
like stvari. Kazalec na amperometru 
je pričel divje nihati in poskakovati: 
z 20 na 40, na 50, na 20, pa na 60 
in 70. »Jesenice delajo z našim to
kom 1 Obremenitev se hipoma menja
va. Na 60, na 70! Zdajle so morda 
pognali v valjalni stroj ogromen in
got. Ali vidite, kako požira ta žareča 
klada električno energijo!? No — 
zdajle je obremenitev ponehala, ža
reča klada se je prebila skozi stroj.« 
Jesenice delajo z novim tokom!

»Kdo bi si mislil, da bo šlo vse ta
ko gladko,« so se zadovoljni razha
jali delavci z okrašene baze. Posebno 
ponosni so odhajali udarniki. Pri 
gradnji daljnovoda so bili zaposleni 
poleg delovnega kolektiva za grad
njo daljnovoda Črnuče—Jesenice tudi 
delavci kolektiva daljnovoda Laško— 
Velenje iz Št. Petra v Sarinjski do
lini in kolektiva daljnovoda Maribor 
—Dravograd iz Slovenjgradca. Na vče
rajšnji proslavi so bili v delovnem 
kolektivu daljnovoda Črnuče—Jeseni
ce proglašeni za udarnike Anton Mu
rovec, Korel Petkovšek, Stanko Zad- 
tiŽkar, Jane® Sever, Gusti Poznič in 
filav&o Udovč; iz daljnovoda Laško— 
(p a t nje  Ivan Kos, Ivan Nahtigal, Vin-

požrtvovalnimi kadri izpolnil svojo na
logo že v 24 dneh!

»Naši obratovodje, delovodje, elek- 
tromonterji, monterji in delavci so 
dali iz sebe vse, kar je bilo sploh 
mogoče,« sta mi v brnenju transfor
matorske postaje pripovedovala uprav
nik gradnje daljnovoda tov. Kem in 
delovodja elektromonter, ^dvakratni 
udarnik tov. Karel Petkovšek.

»V delo smo vpeljali peklenski tem
po: fantje, Jesenice nestrpno čakajo! 
Z železno in brezobzirno voljo smo 
šli čez vse zapreke. To je bila bitka 
za čas, za tempo, za čast in za pred
časno izpolnitev dane obveznosti. — 
Večno smo bili na terenu od Črnuč do 
Jesenic. Vmes smo hiteli z delom 
transformatorske postaje v Radovlji
ci, kjer se tok za železarno transfor
mira odi 110.000 na 35.000 voltov. V 
snegu in dežju, v mrazu in blatu ni
smo zamudili niti minute...«

Delovne skupine so na terenu z 
delom podile druga drugo: »Jutri bo
mo mi tam in tam. Glejte, da nam 
ne boste več na poti!« Pri postavlja
nju nosilcev, vlečenju in natezanju ži
ce in pritrjevanju v sponke so se po
samezne 6kupine odlikovale v nad-

V KAMNIŠKEM OKRAJU HITUO S PRIPRAVAMI 
ZA ZGRADITEV ZADRUŽNIH DOMOV

32 metrov visok izhodni nosilec go
renjskega daljnovoda, na katerem bo 
stalno žarela rdeča zvezda kot simbol 

velike delovne zmage

človeških naporih in predanosti veliki 
nalogi.

»Deževno vreme nam je strahotno 
razmočilo teren, da smo komaj dova
žali nosilce. Težko obloženi avtomo
bili so nam obtičali globoko v raz
mehčanem terenu. Včasih smo taik 
tovor komaj z dvema motorjema iz
vlekli iz blata in mokre zemlje. Toda 
prav nobena zapreka in zagozda nam 
ni mogla streti železne volje. Vsi smo 
čutili v sebi, kako nas prevzema ču
dovita ljubezen do Jesenic. Fantje so 
premočeni v dežju visel: visoko gori 
na nosilcih, vezali, pritrjevali in z 
akrobatsko točnostjo izpolnjevali svo
je naloge. Drugi so do pod kolena 
bredli po blatu in postavljali nosilce 
z največjo naglico, da bi jih nasled 
nja delovna skupina ne presenetila. 
Veliko preglavic nam je nasolila Sa
va, ko smo morali čeznjo potegniti ži
co. Saj ni mogoče vsega našteti...«

Naši delovni ljudje so sedaj svojo 
nalogo častno izpolnili do kraja. Do 
Jesenic so postavili daljnovod, ki bo 
omogočil železarni velik razmah ter 

zajamčil nemoten dotok energije. 
Naš kvalificirani kader in naš delov
ni človek, ki je stal do kolen v raz
močeni zemlji in vlekel žico proti Je
senicam, zaslužita za svoje delo od
kritosrčno priznanje. V petletnem pla
nu je bila z dograditvijo gorenjskega 
daljnovoda izpolnjena ena izmed ve
l i k i  nalog. »S tako težko priborjeni
mi izkušnjami se bomo sedaj lotili 
nove naloge!« mi je dejal elektromon
ter udarnik Petkovšek za 6lovo.

fgž.

Dvostebrai betonski nosilci na gorenj
skem daljnovodu, ki jih je Izdelalo 

gradbeno podjetje »Gradis«

S e s ta n e k  a k tiv is tk  A FŽ  
v  D ravograd u

Dne 5. II. je bila v Dravogradu kon
ferenca žena. Okrajna sekretarka tov. 
Marta Klobučarjeva je v jedrnatih be
sedah orisala pomen II. kongresa AFŽ, 

Iz poročil aktivistk je razvidna po
sebno kulturno-prosvetna razgibanost 
našega okraja. V Vuzenici so imeli 
prikrojevaM in šivalni tečaj. Tečaj je 
obiskovalo 19 tečajnic. V tečaju so 
imeli tudi dobra politična in strokov
na predavanja. Tovarišice absolventke 
tečaja bodo lahko zaposlene v krajev
ni šivalnici. Po zaključku prvega je bil 
takoj organiziran drugi tečaj in vlada 
zanj toliko zanimanja, da so morale 
spričo pomanjkanja primernih prosto
rov nekaj tečajnic odkloniti za tretji 
tečaj.

V Marenibergu je razgibal naše go
spodinje gospodinjski tečaj.

Tečaji so tudi v Vuhredu, na Muti, 
v Črni in v Guštanju ter v Kotljah. 
V Dravogradu bo tečaj za copatarstvo, 
v Podgorju pa za pletenje in šivanje.

V zvezi z masovnimi sestanki, ki so 
bili po posameznih krajevnih odborh 
AFŽ, so bila tudi predavanja in sicer- 
11 predavanj »Žena in petletni plan«, 
5 predavanj je obravnavalo referat 
Vide Tomšičeve, 24 predavanj naloge 
LF in AFŽ ter zadružništva. 1 predava
nje »Žena nekdaj in danes«, 3 zdrav
stvena predavanja, dalje predavanje o 
vzgoji otrok. Glede tečajev je AFŽ 
Dravograd predkongresno obvezo iz
polnila.

Tudi v Tednu Fronte so se pokazale 
naše žene dobre iniciatorke, saj so 
nanovo pridobile 317 članov OF.

V zvezi z gradnjo zadružnih domov 
so žene v večini primerov dobre or
ganizatorice. Med prvimi so žene Ma- 
renberga in Kotelj.

V predkongresnem času je bilo 
opravljenih 1757 ur, saj so žene nu
dile vso pomoč pri ustanavljanju Do
ma igre in dela, pri čiščenju in pranju 
perila, šivanju oblek, pospravljanju si
rotišnic itd.

Akcija za pomoč Primorskim otro
kom je dosegla din 15.526.

I Kjer bodo gradili zadružne domove 
ali v krajih, kjer bodo obratovale polj
ske opekarne in bodo pomagali mla
dinske brigade, bodo žene poklicane 
■prevzeti zanje skrb za prehrano in sta
novanje.

Zaenkrat že prevzemajo te obvez
nosti žene v Pamečah in v Selah.

Izmed vseh krajev v kamniškem 
okraju, ki bodo gradili kmečke za
družne domove, so najbolj delavni 
v Radomljah. Z vso resnostjo so se 
lotili tega dela, zavedajoč se, da jim 
je  tak dom nujno potreben. V svo
jem prizadevanju, da bi bil dom 
čimpreje zgrajen, so lahko za vzgled 
vsem ostalim krajem, ki se priprav
ljajo na gradnjo.

Pretekla nedelja je  bila že dru
ga, ko so delali za zadružni dom. 
Na gradilišču se je  zbralo 50 ljudi, 
ki so pripravljali pesek, mivko in 
les. Čistili so stare ruševine, iz ka
terih se bo dvignil zadružni dom. 
Sodelovalo je  tudi 17 voznikov, ki so 
zvozili na gradilišče 80 kubik me

trov peska in mivke. V njihovem 
prizadevanju, da bi imeli prvi za
družni dom v okraju, jih je  podprla 
tudi okrajna uprava gradenj. Do
delila jim je  cementa, katerega so 
prepeljale v Radomlje mladinke 
OLO Kamnika Gabrijela Rožič, Ma
rica Kepic, Justi Lanišek in Fran
cka Y irjent Same so v Kamniku 
natovorile na kamion 4.000 kg ce
menta, ga prepeljale v Radomlje in 
ga tam zopet iztovorile. Nato so še 
pomagale domačinom pri ostalih 
delih.

Tudi v Lukovici in Moravčah so 
pričeli s prvimi deli. V Mengšu so 
za zadružni dom kopali pesek in 
pripravljali gramoz. Tg.

Prvi tem eljni kamni za zadružni dom 
v Zbigovcih

Da podprejo graditev zadružnih do
mov z denarnimi sredstvi, imajo ne
kateri KLO v načrtih razne prireditve 
večjega obsega, kakor n. pr. tombole, 
festivale, igre in podobno. Med prvi
mi, M je tako večjo akcijo za zadruž
ni dom pri nas že izvedel, je KLO 
Zbigouci pri Radsoni. ki je v soboto 
in nedeljo s svojo igralsko skupino, 
v kateri je zajeta vsa vas, uprizoril 
Frana Žižka množično igro »Miklova 
Zala« in s tem postavil prve temelj
ne kamne za zadružni dom, ki ga ho
čejo Zbigovčani na vsak način še le
tos graditi. Zbran imajo že les ter že 
pripravljajo drug gradbeni material, 
med tem ko jim je ta prireditev pri
pomogla tudi do večje vsote denarja, 
ki bo pri gradnji doma poleg delov
nik rok tudi potreben.

Igra, k; so jo Zbigovčani. dokler 
še nimajo svojega zadružnega doma, 
v katerem bo prostorna dvorana za 
igre in kino, vprizorili na odru pro
svetnega doma v Gornji Radgoni, je 
uspela nad pričakovanje in je prese
netila. Dosegla je moralen in gmoten 
uspeh. Scensko je oder opremil tova
riš Ipavic iz Maribora, kostimi so bili 
izposojeni od mariborskega gledali
šča. Pri igri je, lahko rečemo — so
delovala vsa vas. Požrtvovalno se je 
vrgla na priprave mladina, pa tudi 
starejši niso zaostajali. Igralska sku
pina lahko služi za vzgled ostalim 
igralskim skupinam v okraju. Pri igri

je sodelovalo nad 60 ljudi. Tu si sre
čal odrasle ljudi — 50-letnike, ki 60 
morda prvikrat nastopil: na odru, po
mešane in povezane z mladino v eno 
Če pomislimo, da je morala vsa ta 
velika igralska diružma hoditi po ve
čerih po tri četrt ure daleč na vaje 
in to večkrat po hudo blatnih poteh, 
bomo znali še bolj oceniti njihovo po
žrtvovalnost. Kulise za predstavo so 
bile nove. Izdelali so jih po načrtu 
slikarja, razen slikanja, sami. Dva 
dni in dve noči 60 neprenehoma pele 
žage, sekire in kladiva. Sami so 
zbrali les, sami so bili mizarji in te
sarji in strugarji Kulise so potem slo
vesno prepeljali na vozeh v Radgono. 
Režiserjema zakoncema Roškarjevi- 
ma, ki sta razen režije odigrala glav
ni vlogi gre za postavitev tega odr
skega dela vse priznanje. Vsi gledal
ci — bilo };h je v obeh dneh okrog 
2000 so bili z izvedbo zelo zadovoljni. 
Igralska skupina Zbigovci bo v ne
deljo gostovala z igro pri Sv. Juriju 
ob Ščavnici, dalje bo še enkrat vpri- 
zorila igro posebej za gimnazijo in 
osnovno šolsko mladino in še posebej 
za odrasle v Gornji Radgoni. Gosto
vala bo tudi po drugih krajih okraja. 
Med tem, ko je letos navezana igral
ska skupina še na sosedne odre, pa 
bo v drugem letu svoje kulturao-pro- 
svetno delo lahko pokazala na odru 
lastnega in z lastnimi sredstvi in de
lovnimi močmi zgrajenega zadružne
ga doma. Ika.

T u d i v  m u rsk o so b o šk em  o k r a ju  n o č e jo  
z a o s ta ja t i

Mladina murskc-soboškega okraja 
je  po vseh vaseh, k jer bodo gradili 
zadružne domove, že pričela z de
lom. S svojim vzgledom je pritegnila 
tudi starejše, tako da je  delo v pol
nem teku. Najlepši primer uspeš
nega dela pri graditvi zadružnega 
doma nam daje mladina iz Lonča- 
rovcev, ki je  s svojim vzgledom pri
tegnila k delu vso vas in k jer imajo 
pripravljenega za graditev že veliko 
materiala. Najprej je  9 mladincev 
pričelo kopati glino. Ti so k delu 
pritegnili še ostalo mladino, za ka
tero tudi starejši niso hoteli zaosta
jati. V vasi je  okrog 50 hiš, od ka
terih prav vsaka sodeluje. Izkopali 
so že 30 kubik metrov gline, priprav
ljen je  skoro ves gradbeni les, izko
pali in dostavili so že na gradilišče 
15 kubik metrov kamna in okrog 
20 kubik metrov apnenca.

V vasi Otovci je  pričela mladina 
prve dni februarja kopati glino. Da
nes je  imajo izkopane 28 kubik me

trov. Pripravljenih imajo tudi že 
150 kubik metrov drv za žganje 
opeke. Poleg tega so zbrali 5000 din.

Vaščani iz vasi Rakičan so s pro
stovoljnim delom podrli star hlev, 
iz katerega so dobili 2700 kosov 
opeke, jo očistili in prepeljali na gra
dilišče. Tu je  mladina osnovala mla
dinsko četo, ki je  stalno na delu. V 
Hodošu, obmejni vasi, imajo zbra
nega denarja 30.000 din ter izkopa
nega že 20 kubik metrov kamna. Po
samezni kmetje pripravljajo les za 
zadružni dom. V Dankovcih imajo 
temelje zadružnega doma že dozi
dane, kopljejo pesek in pripravljajo 
deske.

Čeprav je bilo že prvotno število 
domov, ki jih nameravajo zidati v 
okraju, zelo visoko, sta se na novo 
priglasili še dve vasi, in sicer Mar
kovci in Čepinci. Tako bodo letos 
zidali v mursko-soboškem okraju 
30 zadružnih domov. Tg.

T u d i pri n a s  s e  b o  r a z š ir ilo  za d ru žn ištv o
Kakor povsod, tako tudi v okraju 

M. Sobota, stopa v ospredje zadružno 
vprašanje. Reorganizacija zadružni
štva vzbuja splošno zanimanje pre
bivalstva okraja. Temu so dokaz šte
vilni sestanki zadružnikov po posa
meznih krajevnih ljudskih odborih, 
kjer prebivalstvo z veliko vnemo in 
razumevanjem sprejema predloge in 
načrte naših ljudskih oblasti, za dvig 
.n nadaljuj; razvoj ljudskega zadruž
ništva. V okraju sicer obstoja že 9 
samostojnih, centralnih »Naproz«, 
vendar pa — vzemimo za primer sa
mo »Naprozo« M. Sobota, ki ima na

podeželju še vedno 22 poslovalnic — 
so te zadruge vse premalo elastične, 
negibčne in članstvu v gotovi meri 
tuje. To je  povsem razumljivo. Dej
stvo je, da so bile te centralne za
druge doslej res preobremenjene z 
delom, njih delo se večkrat ni mo
glo povsem načrtno izvajati; bilo je 
v marsičem nepopolno.

Da to stanje čimprej preneha, je 
Okrajna poslovna zveza v Murski 
soboti energično pričela z reorgani
zacijo in decentralizacijo velikih, 
centralnih »Naproz« iz katerih bodo 
ustanovili čimveč samostojnih, kmeč

kih zadrug z manjšim okolišem. 
Ljudstvo to razume in ta načrt tudi 
z veseljem pozdravlja. Se nikoli niso 
bili zadružnj sestanki tako obiskani, 
tako živahni in zanimivo. Prekmur
ski kmet se v velik; meri zaveda, da 
živi v novi dobi, ki zahteva od njega 
novo življenje; zaveda se, da bo z 
umnim in planskim gospodarstvom 
dvignjen tud; njegov življenjski 
standard, ki ni bil nikoli rožnat. Mali 
prekmurski človek je prišel do spo
znanja, da je končno iudi zanj na
stopila doba, ko bo lahko postal na
preden kmetovalec, dober gospodar 
v korist sebi in skupnosti. To niso 
več prazne fraze, temveč dejstvo. 
Zadružniki se zanimajo za vsa aktu
alna vprašanja, vedeti hočejo in biti 
poučeni O vsem. Zanima jih. kako bo 
z zemljo, da li bodo dobili dovolj 
umetnih gnojil, odkod jih bodo do
bili, kako bo z ustanavljanjem trak
torskih postaj, kako bo nova zadruga 
na vasi odkupovala ah' bo odkupo
vala vse kmetijske pridelke, iudi ži
vino, sadje, les; da li bo oskrbovala 
zadružnike z raznim semenjem, kako 
bo posredovala pri zamenjavi kme
tijskih pridelkov z industrijskimi 
proizvodi itd.

Prekmurski kmet si želi tudi kul
turnega življenja, dvigniti hoče tudi 
svojo kulturno raven. Zato pa ga tu
di zanima, kako bo z gradnjo zadruž
nih domov. Največkrat pade na se
stankih vprašanje, kakšen bo za
družni dom, ali bo Imel tudi dvoTamo 
z odrom za prireditve in drugo. 
Zgraditi v svoji vasi zadružni dom — 
to je  danes želja in cilj vsakega za
družnika. Seveda, zadružniki se za
vedajo tudi tega, da bo pri vsem 
treba še veliko dela, delovnih žrtev. 
Zavedajo se tega, zato so pa tudi pri
pravljeni napeti za uspešno reorga
nizacijo zadružništva vse svoje moči 
Kje se bo kopala zemlja za opeko, 
odkod dovažal gramoz, pesek itd. so 
vprašanja, ki se rešujejo in tudi 
ugodno rešijo na sestankih zadružni
kov. Ljudje so pripravljeni poma
gati, hočejo delati, hočejo graditi, ker 
vedo, da bodo gradili sami sebi. V 
ta namen so ponekod že izvolili pri
pravljalne odbore za osamosvojitev 
svojih poslovalnic in gradnjo domov. 
Okrajna poslovna zveza v M. Soboti 
dela pri tem v soglasju z organi ljud
ske oblasti. Formirala se je že Upra
va za gradnjo zadružnih domov pri 
Okrajnem odboru OF v M. Soboti. 
Gradnja zadružnih domov in reorga
nizacija v splošnem, se bo izvajala 
na širok; bazi, s sodelovanjem vsega 
ljudstva, vseh množičnih organiza
cij. Tudi mladina ho sodelovala v tej 
veliki akciji. Samo v M. Soboti se 
bosta formirali dve mladinski briga
di, ki bosta pomagali pri gradnji za
družnega doma.

Pereče je še vprašanje kadra. V 
M. Soboti je tromes-ečni zadružni te
čaj, katerega obiskuje čez 40 te č a j,  
nikov. Precejšnje število mladincev 
obiskuje tudi tečaje za gospodarske 
poslovodje v Rogaški Statini in dru
god. Z usposobitvijo teh tečajnikov 
za dobre in sposobne zadružne na
meščence — zadružne aktiviste — je 
pričakovati splošen dvig zadružn^tva 
v Prekmurju. J. V.

V L jMirnem na €?ßrie=ij- 
skerai p r ip r a v lja jo  

op ak o
Z združenimi močmi smo začeli 

obnavljati opekarno, kajti zavedamo 
se, kako velikega pomena je za naš 
kraj, kako prepotreben je danes 
njen produkt t. j. zidna opeka. Pri 
temu delu nas podpira ne samo na
ša mladina, nego rudi mladina iz 
okolice. Že dve nedelji nam je mla
dina priskočila na pomoč. Preteklo 
nedeljo so nas obiskali s tremi av
tomobili celo Bosanci in Makedonci. 
S harmoniko na čelu so prikorakali 
na teren. Oglasila se je pesem, za
pele so motike in lopate, samokolni
ce so vrvele po terenu in kupi na
kopane ilovice so se rapidno večali. 
Lepo je bilo gledati to mladino, s 
kakšnim poletom sodeluje pri izgra
ditvi naše domovine. J. K.

Mladina kamniškega okraja je polagala e ta ž i®
V nedeljo je bila konferenca mla

dine okraja Kamnik. Na tej konfe
renci je mladina polagala obračun o 
delu v letu 1947. Kljub pomankljivo- 
stim na nekaterih področjih dela so 
bili v preteklem letu doseženi veliki 
uspehi. V okraju je 75 mladinskih ak
tivov, ki imajo 3125 mladincev ;n mla
dink, kar pa vsekakor ne zadovolju- 
, e; zato bodo morali aktivi v letoš
njem letu posvetiti vso skrb, da pri
tegnejo čim večji odstotek še neorga
nizirane mladine.

Graditve proge Samac—Sarajevo se 
je udeležilo 255 mladincev in mladink, 
na republiške akcije — na graditev 
gozdnih cest pa je odšlo 45 mladin
cev in mladink. Dalje se je mladina 
udeleževala raznih akcij v okraju in 
pri tem izvršila dela v vrednosti 
302.940 dinarjev.

V minulem letu je bilo na novo for
miranih 5 tovarniških in 6 vaških 
aktivov.

V Ezkultume aktive in društva je 
bilo zajeto 218 organiziranih mladin
cev in mladink. Fizkulturno značko 
;e dobilo 55 mladincev, in to 39 mla
dinskih, 3 bronaste, 12 srebrnih in 1 
zlato. Za leto 1948 pa je za posamez
ne znake prijavljenih 442 mladincev 
in mladink.

V okraju je bilo v preteklem letu 
41 pionirskih odredov s 4658 organi
ziranimi pionirji. V tem letu se bo 
mladinska organizacija resneje lotila 
vzgoje v pionirskih organizacijah.

Letos bo mladina polagala največjo 
skrb na aktivizacijo mladine za gra
ditev kmečkih zadružnih domov. Vsi 
aktivi bodo formirali vode, iz katerih 
se bodo v posameznih gradiliščih for
mirale čete. Vode in čete bo na po
samezna gradilišča razporejal okraj
ni odbor LMS. Na ta način bodo v*i

aktivi vključeni v graditev zadružnih 
domov.

Tudi mladina iz tovarn in podjetij 
bo sodelovala pri gradnji zadružnih 
domov. Izdelovala bo predmete, ki so 
potrebni pri graditvi. Tako je mladi
na tovarne upognjenega pohištva na 
Duplici sklenila, da bo izgotovila vso 
potrebno opremo za dvorano doma, ki 
bo prvi zgrajen. Mladina tovarne »Ti
tan« pa bo skupno s sindikalno po
družnico izdelovala okovje. Za to 
okovje bo mladina vsega okraja pri
čela zbirati staro železo. Mladina upa, 
da bo v okraju nabrala 50.000 kg sta
rega železa.

V pomoč opekarnam bo priskočilo 
260 mladincev, ki bodo delali tam 
1560 ur.

Tudi na obeh srednjih šolah v 
okraju bodo osnovane stalne delovne 
brigade, ki bodo delale na gradili
ščih zadružnih domov. Za graditev 
Nove Gorice bo prispeval okraj 265 
mladincev.

Konferenca mladine ni razpravlja
la samo o delu, temveč tudi o ideolo
ški strokovni izgraditvi naše mladi
ne. Sklenjeno je bilo, da se poleg že 
obstoječih kmečko nadaljevalnih teča
jev osnuje še 9 tečajev, k: bodo za
jeli še nadaljnjih 160 mladincev in 
mladink.

Prav tako bo mladina poskrbela, da 
se bo pomladanski setveni plan izve
del 100% -no v vseh okrajih okraja. 
Prav tako bo mladina sodelovala z 
ljudsko oblastjo pri izvajanju vseh 
gospodarskih nalog.

Da se po naših tovarnah dvigne 
produkcija in preseže letni plan, bo 
po vseh tovarnah, kjer koli bo le mo
goče, mladina uvedla brigadni sistem 
dela.

organiziranih 10 novih vaških fizkul- 
tumih aktivov in 5 tovarniških.

Srednješolska mladina se bo v 
drugem polletju šolskega leta še bolj 
poprijela učenja, tako da bo odsto
tek negativnih ocen ob sklepu šolske
ga leta čim nižji.

Delovni polet naše mladine daje 
poroštvo, da bodo na konferenci spre
jeti sklepi tudi dejansko izvršeni.

D elo  k m ečk ih  žen sk  
g o r išk ea  o k ra ja

Kmečke ženske goriškega okraja 
izkoriščajo dolge zimske večere za 
izobrazbo in politično -zgojo, organi
zirajo posvetovalnice in razne tečaje.

Doslej imajo materinske in dečje 
posveto via nice v Ajdovščini in Šem
pasu, ustanovljene pa Iv.do tudi v 
Solkanu in Vipavi. V Kanalu imajo 
tedenska strokovna predavanja o 
gospodinjstvu in načrtnem gospo
darstvu, dočim imajo v Desklah pri
krojevala tečaj, katerega se udele
žuje 20 žena.

S posebno vnemo pa se že sedaj 
pripravljajo na 8. marec, praznik 
žensk, katerega bodo proslavile z raz
nimi kulturnimi prireditvami. Prav 
tako razpravljajo o pomoči pr; gra
ditvi zadružnih domov. Ženske iz va
si Kojsko so se obvezale, da bodo 
podpirale »Severjev doirn v Koj- 
skem, kjer je našlo zavetje 72 voj
nih sirot iz Slovenskega Primorja. 
Prav tako bodo sodelovale p r  gradi
tvi Nove Gorice. V kolikor se dela 
ne bodo mogle udeležiti same, bodo 
pomagale na drugih delovnih toriščih

Iin tako sprostile meško delovno stio 
ter mladino, ki bo potrebna pri gra
ditvi Nove Gorice ter drugih del.



SMUČARSKO PRVENSTVO JUGOSLOVANSKE ARMADE
V okviru tekmovanja za smučarsko pr

venstvo JA na Popovi Šapki je bil tudi 
patrolni tek na 20 km s streljanjem. Zma
gala je garnizija Sarajeva v času 2:14,40;
2. Niš, 3. KNOJ, 4. Mornarica, 5. Zagreb,
6. Vojno letalstvo. Ekipa Novega Sada 
je bila diskvalificirana.

Na tekmovanju v samostojnih skokih 
je sodelovalo 30 skakalcev lz vseh ekip. 
Najboljši stil pri skokih je pokazal Lju
bo Razinger iz ekipe mornarice. Prvo me
sto je zasedla ekipa KNOJ-a s 54 točka
mi, slede Zagreb 47.5 točk, Niš 42 točk, 
letalstvo 37.5 točk, mornarica 27 točk, No
vi Sad 21 In Sarajevo 9.

V slalomu je dosegel najboljše rezulta
te Srečko Taler (KNOJ). Za Talerjem so 
se plasirali Marjan Mlceli (Niš), Alojz 
Čadež in Stane Konstantin (Zagreb) itd.

Izmed ekip je dosegla najboljši uspeb 
zagrebška ekipa s 94 točkami. Na drugem 
mestu je niška ekipa s 84 točkami. Nato 
slede KNOJ 83 točk, Sarajevo 52 točk, 
mornarica 34 točk, letalstvo 29 točk In 
Novi Sad 18 točk.

V alpski kombinaciji (smuk in slalom) 
so najboljše posamične rezultate dosegli 
Alojz Čadež (Zagreb), Marjan Micell (Niš), 
Srečko Taler (KNOJ), dr. Rade Tavčar 
In Miloš Rutar (Zagreb).

Med ekipami je v alpski kombinaciji 
zmagala zagrebška ekipa s 137 točkami. 
Na drugem mestu je niška s 86 točkami, 
nato KNOJ 56 točk, Sarajevo 47 točk, mor
narica 31 točk, letalstvo 22 in Novi Sad 
18 točk.

Po objavljenih rezultatih tekmovanja v 
slalomu je splošni vrstni red tale: niška

ekipa 554 točk, zagrebška ekipa 543,5 
točk, KNOJ 503, Sarajevo 386, mornarica 
240 letalstvo 154,5 in Novi Sad 144 točk.

Prvenstvo Makedonije
Na Popovi Šapki bo letos tudi tekmo

vanje za prvenstvo Makedonije v smuča
nju. Tekmovanje bo trajalo od 13. do 15. 
februarja. Sodelovali bodo najboljši smu
čarji Iz Makedonije. Tekmovali bodo v 
smučarskem teku na 18 km, v smuku In 
slalomu in v patrolnem teku na 7 km 
s streljanjem kakor tudi v štafetnem teku.

Po končanem tekmovanju za prvenstvo 
republike bo določena ekipa LR Makedo
nije, ki bo ob koncu meseca sodelovala 
na tekmovanju za prvenstvo FLRJ v smu
čanju v Planici.

F&kultunto gibanje v črni gori 
se fro v petletki izredno poživilo

Črni gori je namenjenih 45 milijonov za 
zgraditev fizkulturaiii igrišč in objektov, 
kakor jih predvideva petletka. Iz tega 
kredita bodo do leta 1951 zgradili 76 no
gometnih igrišč, 86 igrišč za košarko, 154 
za odbojko, 42 teniških igrišč, 150 lahko
atletskih tekališč, 155 vadišč, 51 fizkul- 
tumih domov, 10 planinsko - smučarskih 
domov, 10 smučarskih skakalnic, 36 plava 
lišč, 7 veslaških domov in 82 strelišč. 
Pri gradnji teh fizkultumih naprav bodo 
večino potrebne delovne sile dali fizkul- 
turr.ikl iz krajev, kjer bodo te objekte 
zgradili.

V letošnjem letu bodo zgradili v Črni 
gori za 5 milijonov fizkultumih objek
tov in sicer: 26 nogometnih igrišč, 28 
igrišč za košarko, 43 za odbojko, 9 teni
ških igrišč, 43 lahkoatletskih tekališč, 
42 vadišč, 3 planinske domove, 1 smučar
sko skakalnico, 8 plavallšč, 1 veslaški 
dom in 27 strelišč. Ker je število objek
tov izredno veliko, bodo fizkultumiki s 
prostovoljnim delom podprli gradnjo, da 
bo delovni načrt za leto 1948. uspel. Le
tos ne bodo gradili tribun in podobnega, 
kar ne koristi neposredno razvoju in na
predku fizkulture.

Veliko nalogo pri razvoju fizkulture 
bo imela vzgoja novih fizkultumih ka
drov. Ob koncu leta 1951. bo v Črni go
ri 14.000 včlanjenih fizkultumikov, 359 
vaditeljev za splošno telesno vadbo ter 
1400 pomožnih učiteljev. Letos bodo

vzgojili 40 vaditeljev za splošno telesno 
vadbo, 11 športnih trenerjev in 77 uči
teljev fizkulture. Vzgoja novih strokovnih 
fizkultumih kadrov bo pa bolj uspešna 
šele, ko bo pomanjkanje fizkultumih 
rekvizitov prenehalo. Komite za fizkul- 
turo pri vladi LR Črne gore se je zavezal 
v tej smeri ukreniti vse potrebno, da bo
do fizkuhuraikl čme gore čim prej do 
bili nujno potrebno športno orodje, ape
liral pa je tudi na prizadevnost posamez
nih fizkultumih društev in aktivov, da bi 
si sami izdelali nujno potrebne rekvizite, 
kakor je to storil aktiv Aljo iz Guslnja 
z izdelovo smučk.
F izk u ltu m ik i č r n e  g o r e  

b od o im e li z le t  ju l i ja
Glavni odbor Fizkultume zveze Čme 

gore je sklenil, da bo republiški zlet fiz
kultumikov Črne gore meseca julija v 
Titogradu. Zleta se bo udeležilo 4480 fiz
kultumikov, 1200 fizkultumikov - članov 
sindikalnih podružnic, 1000 pionirjev, 
1200 srednješolcev, 1000 mladincev - gra
diteljev mladinske proge Nikšič—Titograd 
in več kot 150 lahkoatletov. Na zletu bo
do navzoči v velikem številu tudi fiz
kultumiki Jugoslovanske armade, in mor
narice. Med zletom bo nekaj nogometnih 
tekem in tekem v košarki in odbojki. 
Zaradi priprav na zlet so ustanovljeni 
zletni in tehnični odbori, ki bodo te dni 
izdelali program in načrt zleta.

NAMIZNI TENIS 
Svetovno  p rvenstvo  

ja  končana
Včeraj je bilo končano v Londonu tek

movanje za svetovno prvenstvo v namiz
nem tenisu za posameznike. V polfinalnih 
igrah je Bergman premagal Andreadisa 
(ČSR) s 3:2. Vanja (ČSR) pa Amuretija 
(Francija) s 3:1. V finalni igri je Bergman 
(Anglija) premagal Vanjo (ČSR) s 3:2.

Prvenstvo moških dvojic si je osvojil 
češkoslovaški par Vanja - Štipek z zmago 
nad dvojico Sos (Madžarska) - Hiden (An
glija) s 3:9.

Pri tekmovanju mešanih dvojic je pr
venstvo osvojil ameriški par Mils-To! 
z zmago nad češkoslovaško dvojico Va
nja - Pokorna s 3:2.

V ženskem tekmovanju je prvo mesto 
v igri parov zasedel par Thomas -Feeh 
(Anglija) z zmago nad parom Barey (An
glija) - Flvot (Škotska) s 3:1.

V tolažilnem posamičnem tekmovanju 
sta jugoslovanska zastopnika Uzorinac in 
Harangozo I. presnela do četrtfinala, kjer 
je Harangozo izgubil proti Merzerju, Uzo
rinac pa proti Kocijanu. Prvo mesto pr! 
tem tekmovanju ja zasedel Kocijan (Ma
džarska).

Jugoslovanski fizkultumiki, ki so sode
lovali na tekmovanju za svetovno prven
stvo v namiznem tenisu so se včeraj vrnili 
domov.
JugosüswamsHii ska ka lc i 

na Češkoslovaškem
Na velikih mednarodnih smučarskih 

tekmovanjih v Krkonoših, ki boro tra
jala do nedelje 15. februarja bodo so
delovali poleg norveških, poljskih in če
škoslovaških smučarjev tudi jugoslovan
ski reprezentanti Polda. Klančnik m
^Program tekmovanja je tale: 13. febru
arja smučarsko tekmovanje na 18 km za 
kombinacijo. 14 februarja bodo na ska
kalnici tekme v smučarskih skokih za 
kombinacijo. 15. februarja dopoldne bodo 
na veliki Masnrvkovi skakalnici tekme 
v samostojnih skokih. Zanimanje za to 
tekmovanje je po vsej CSR izredno ve
liko. kr.r bo sodelovalo mnogo tujih in 
domačih tekmovalcev.

K slesa^ sk i cross 
v B u k a re š ti

Pred kratkim so v Bukarešti imeli Te- 
lik kolesarski crcss v proslavo jugoslo- 
vansko-romnnskega prijateljstva. Kole
darska zveza Romunije je za zmagovalce 
poklonila »Pokala jugoslovansko-romun- 
skega prijateljstva«. Podjetja, gimnazije, 
vojaške enote in univerzitetne fakultete 
sc» smele ra  crossu sodelovati s 3-̂ -6 tek
movalci. Za prvi pokal go se borili naj

boljši romunski kolesarji, za drugega pa 
novinci v kolesarstva. Med znanimi io- 
zači v prvi skupini si je prvo mesto pri
boril kolesar Talmaciu, član C1K, Bu
karešta, druži pokal pa je dobila sin
dikalna ekipa UTM lz Bukarešte. Tekmo
vanje je bilo dobro organizirano v znak 
resničnega prijateljstva, kt ga romunski 
narod čuti do narodov-Titove Jugoslavije-
N aši k o le sa r j i b od o  vo z ili 

v I ta li j i
Delavska federacija Italije je povabila 

Fizkulturno zvezo J ugoslaviije k sodelo
vanju naših kolesarjev na dirkah po me
stih v Piemontu. Dirke bodo začele lo. 
aprila in bodo trajale do 25. aprila, do 
dneva upora italijanskih partizanov, h iz- 
k ul turna zveza Jugoslavije je povabilo 
italijanske delavske federacije sprejela 
in takoj izdala potrebna navodila Od
boru za kolesarstvo. Upoštevajoč uspehe 
naših najboljših kolesarskih vozačev v 
1. 11)47, bodo na dirkah v Piemontu ver
jetno sodelovali! naslednji dirkaču Strajn, 
Solman, Prosenih, Bat, Poredski Irilu- 
uorifi in Zorič, ki se za ta mednarodni 
nastop že pripravljajo.

V a d ite ljsk i te č a j  
v  K am n ik u

V Kamniku je bil od 3. do 10. februar
ja tečaj za vaditelje splošne telesne vzgo
je Tečai jo organiziral okrajni flzkul- 
turni odbor Kamnik. Tečaja fo se ude te
žila vsa društva z 1* mladinci n IS mla
dinkami. Tečajniki so se seznanili z glav
nimi panogami telesno vzgoje, s tekmo
vanjem za fizkulturni znak, z organiza
cijo in pomenom fizkulture, spoznali so 
petletni plan fizkulture In najvažnejša 
poglavja iz higiene. Predelovali so tudi 
vajo za republiški zlet v Ljubljani.

Med tečajem so si tečajniki priborili 
>40 norm za fizkulturni znak. Ko so 
polagali na Mali in Veliki planini norme 
iz smučanja, so k tekmovanju pritegnili 
še številne dijake, ki so tedaj bili tam 
na smuki. (Tanjug)

Drobne zanimivosti
Za letošnje svetovno kolesarsko prven

stvo so določili čas od 21. do 29. avgusta 
na Nizozemskem, v L 1949. pa bo s vetov- 
so kolesarsko prvenstvo na Danskem. £A 
cestne dirke bo smela vsaka država pri
javiti 8 vozačev, od katerih jih bo 6 tek
movalo. ^V športni palači v Budimpešti sta se 
pomerili poljska in madžarska reprezen
tanca v košarki. Zmagala je tehnično 
boljša ekipa Madžarske z rezultatom 5o 
;/roti 24 (18:12).K včerajšnjemu poročilu o uspehih na
ših smučarskih skakalcev v Arosi dostav
ljamo, da je Klančnik zasedel 7. mesto, 
Janez Polda pa 10.

V Moskovski oblasti je zimska sparta- 
kiada pri kraju. Znana sovjetska smu
čarka Aleksandra Milofejeva je pretekla 
osem kilometrov dolgo progo v 35 mi
nutah in pol. Prvak prestolnice v sla
lomu jo postal 19 letni Aleksander Fi
latov, med ženskami pa Evgenija Sido
rova.

F izk u ltu ra  
v  n o v i P o jsk i

Po končani vojni so je v osvobojeni 
Poljski fizkultura začela hitro širiti. Po
sebno delavski razred in poljska mladi
na sta visoko vzljubila fizkulturo. Po 
zadnjih vesteh deluje na Poljskem nad 
SÖ0 delavskih fizkultumih društev, ki 
štejejo skupno nad 130.000 aktivnih čla
nov. Največ fizkultumikov in športni
kov je v tekstilni industriji, kjer je 171 
drnštev, v železniški stroki imgjo 148 fiz
kultumih društev, v kovinski industriji 
141, rudarji pa 180. Poljska vlada z vse
mi sredstvi podpira fizkulturno gibanje. 
Letos je na primer samo ministrstvo za 
industrijo darovalo v fizkultume name
ne 280 milijonov zlotov, zato je razum
ljivo, da poljski delavci žrtvujejo vse 
svoje sile za obnovo domovine In za čim 
bolj množičen razvoj fizkultnre v mladi 
Poljski.

Z a v a ro v a n je
fiz k u ltu m ik o v

Vprašanje zavarovanja fizkultumikov 
je bik) dolgo pereče. Fizkultura zveza Ju
goslavije je zdaj to vprašanje rešila. Z 
Državnim zavodom za zavarovanje je 
sklenila pogodbo za zavarovanje 50.000 
aktivnih fizkultumikov v Jugoslaviji, ta
ko da bodo odslej po nesrečnih slučajih 
poškodovani tizkulturniki v času svoje 
bolezni dobivali denarno pomoč vse 
dotlej, da bodo ozdraveli in se spet lah
ko udejstvovali v fizkulturl in športu. V 
ta namen je Centralni odbor FISAJ-a raz 
poslal okrožnico, v kateri naglaša, da je 
dolžnost vsakega lizkulturnega odbora 
predlagati svoje fizkulturaike za zavaro
vanje. Ta odlok je ponoven dokaz, kako 
se naša ljudska oblast zaveda pomena 
fizkulture.

MFO — poverjeništvo za nogomet. Kan
didate, ki so s« prijavili v nogometni 
sodniški tečaj. obveščamo, da se bo tečaj 
začel v sredo 18. februarja od pol 20 v 
Narodnem domu. Vsi prijavljene! kakor 
tudi tisti, ki imajo veselje do nogomet- 
nosodniškega poklica se morajo sestanka 
v sredo obvezno udeležiti. Prav tako po 
zivamo člane nogometnega odbora, da 
se obvezno udeležijo sestanka 17. t. m. 
ob 19. Novo ustanovljena društva naj na 
sestanek pošljejo svoje zastopnike. Po
pravljamo tudi spored nogometnega pr
venstva mladinskih moštev, objavljan 13. 
t. m., v katerem bo namesto FD Trigla
va igral sedanji SFD Železničar.

Glavna skupščina Avto-inoto društva 
okraja Kamnik bo v nedeljo 13. februar
ja ob 8 dopoldne v prostorih kina Kam
nik.

FD USNJAR IZ ŠOŠTANJA odpove- 
dnje smučarske tekme v teku, slalomu, 
spustu in skokih, napovedane za nedeljo
15. februarja, ker ni snega.

Fred svetovnim prvenstvom v šahu
Med sovjetskimi ljubitelji šaha postaja 

zanimanje za bližnje svetovno prvenstvo 
v šahu vedno večje. V šahovskih klubih, 
društvih in domovih se vrstijo predavanja, 
razprave in ugibanja, kako se bo turnir 
za naslov svetovnega prvaka v šahu le
tos končal. V tovarnah, šolah, kolhozih, 
povsod se govori o šahovskem turnirju, o 
zgodovini svetovnih šahovskih borb in o 
velemojstrih, ki se bodo pomerili za ta 
vrhunski šahovski naslov.

Sovjetske ljubitelje šaha je nedavno 
osupnil članek v angleškem šahovskem 
listu, v katerem njegov urednik piše, da 
je podpredsednik mednarodne šahovske 
federacije FIDE Vjačeslav Ragozln v Iz
javi za časopis dejal da bi mojstra Sml- 
slova prav lahko zamenjal argentinski 
mojster Najdorf. Ragozln je zanikal, da 
bi bil kdaj komurkoli dal tako neumestno 
izjavo ter da je nasprotno mnenja, da bi 
bil turnir za svetovno prvenstvo brez 
Smislova nepopoln. K tej kleveti šahov
skega mojstra Ragozlna je treba dodati, 
da je bil pisec neosnovanega članka o 
Ragozinovi izjavi delegat na kongresu 
mednarodne šahovske federacije v Haagu 
in da je prav dobro poznal mnenje Rago-

zina o vsej sovjetski delegaciji že Iz Ra- 
gozinovega govora samega.

Sovjetska šahovska zveza bo v kratkem 
izdala knjigo, posvečeno bližnjemu sve
tovnemu šahovskemu prvenstvu, ki jo je 
napisal Viktor Baturinski, mladi razisko
valec in strokovnjak za šahovsko zgodo
vino. Ta knjiga bo po mnenju najboljših 
sovjetskih šahistov edinstvena v šahovski 
literaturi, ker bo vsebovala kratke razla
ge vsega, kar je vezano na minula šahov
ska prvenstva sveta. V njej bo tudi obsež
na tabela točk vseh šestih kandidatov za 
naslov svetovnega prvaka, iz katere se 
vidi, da je na prvem mestu Mihajlo Bot- 
vlnnik z 58 '/• možnega števila točk. Sledi 
mu Keres s 54 V«. Na tretjem mestu je 
Holandec dr. Euwe 51 •/«, Fine Reshevsky 
in Smislov pa so dosegli 50 '/• točk.

0 bližnjem svetovnema turnirju je Ke
res izjavil: »Tekmovanjg za prvenstvo 
sveta v šahu bo letos mnogo bolj zanimivo 
kot doslej ker se bo odigravalo v 4 krogih, 
kar bo elemente slučajnosti močno 
zmanjšalo. Odločitve bodo prinesle šele 
borbe v drugi polovici turnirja, ki bo 
odigran v Moskvi.«

Mednarodni šahovski turnir v Beogradu
V XV. kolu mednarodnega šahovskega 

turnirja so končali 7 partij, medtem ko 
so tri prekinjene.

V Čigorlnovl obrambi Je postavil 
Andric Piskova pred mat v 25. potezi, na
kar se je ta vdal.

V beograjski varianti štirih konjev sta 
se Bidev in Božič v 19. potezi sporazume
la za remi.

V sicilskem gambita je Gruber proti 
Kozomarl slabo igral in se v 29. potezi 
vdal.

V kraljevi indiki sta Janoševlč in Saj- 
tar po obojestransko pazljivi igri in pri 
neznatni prednosti za šajtarja remizirala 
v 41. potezi.

V sheveningskl varianti sicilske igre sta 
Najkirh in Milič remizirala v 28. potezi.

V kraljevi indijski igri sl je Vukovič 
pridobil proti Florianu v začetku nekaj 
prednosti, vendar je pozneje Florianu 
uspelo preiti v pozicijsko premoč. V 40. 
potezi je Florian prekoračil čas za raz
mišljanje in izgubil partijo zaradi kontu- 
maelranja.

V katalonski otvoritvi si je Kostič pri
dobil nekaj pozicijske prednosti proti 
Djaji. Partija je prekinjena.

V kraljevi indijski igri je Igral Tot proti 
Rabarju siabšo varianto in prišel v ne
ugodnejši položaj. Partija je bila preki
njena.

Tudi Nedeijkovlč in Majstorovič 6ta 
prekinila svojo partijo. Položaj je nejasen.

Radoičič se je vdal Vidmarju.
Po teh rezultatih vodi na tabeli Janoše- 

vič z 11 točkami, slede Tot 10 ln pol (1), 
Vukovič 9 ln pol (1), Vidmar 9 in pol, 
Florian 9 (1), Milič 8 in pol (1), Andrlč 8. 
Sajtar 7 in pol, Piskov in Najkirh 7, Ko
stič 6 in pol (2), Bidev 6, Djaja in Rabar 
5 in pol (1), Božič 5 (1), Gruber in Radoi
čič 5 in Kozomara 4 in pol (1).

•
Poročnik Epih šahovski prvak ljubljan

ske garnizije. V Domu armija je bil kon
čan šahovski turnir za prvenstvo garni
zije. ki so ga je udeležilo 16 igralcev

vseh ljubljanskih vojaških enot in usta
nov. Prvenstvo garnizije je osvojil po
ročnik Epih s 13 in pol točke. Na dru
gem in tretjem mestu sta s pol točke 
razlike boreo Koščevač Vilim in vojni 
ilrailauk Gasparič. Imenovani trije bodo 
zastopali ljubljansko garnizijo na tur
nirju, ki se začne v ponedeljek v Za- 
gTebu. Na ostalih mestih so se igraloi 
takole raevrstili: 4. voj. ur. Ivič 11 in 
pol, 5 poročnik dr. Lenart 10 in pol, 6. 
poročnik Kurajica 9 in pol točke itd. — 
V četrtek zvečer po zaključku prvenstva 
in razdelitvi nagrad je bil brzoturnir za 
prvenstvo v februarju, na katerem je 
med 17 igralci zmagal novinec borec Hor
vat Julij s 13 in pol točke, drugi je bil 
boreo Kožčevič s 13 in tretji Ivič z 12 
ločkamii.

R a zg las
Zaradi modernizacije se Zapre z 

dne 15. februarja 194Š do nadaljnje
ga zvezna cesta Ljubljana—Novo 
mesto v odseku Karlovški most—Pe
ruzzijev stradon.

Promet se usmeri pri Karlovškem 
mostu na Ižansko cesto—Jurčkov pot 
—Peruzzijev stradon—priključek na 
zvezno cesto.

Glavna uprava za ceste.

n N E V N E  V E S T I
KOLEDAR

Sobota, 14. februarja: Valetin, Borigoj 
Nedelja, 15. februarja: Vesela, Favstdn 

in Jovita
SPOMINSKI DNEVI

14. II. 1918. — V Sovjetski zvezi uveden 
zapadno evropski koledar.

14. II, 1946. — Izveden popis ljudstva v 
Poljski.

DEŽURNA LEKARNA 
Centralna lekarna, Tromostje, Marijin

trg 5.
NEDELJSKA DEŽURNA ZDRAVNIŠKA 

SLUŽBA
Ljubljana: dr. Igličar Vinko, Tržaška 

cesta 14. tel. 22-89, od sobote opoldne do 
ponedeljka <!<&8 zjutraj.

Celje: primafij dr. Raišp Ivan, Stane
tova ni. 20, od sobote opoldne do pone
deljka do 8. zjutraj.

SLOV ENSKA NARODNA GLEDALIŠČA 
V  L JU B L JA N I IN  M ARIBORU 

D ram a v L ju b lja n i
Sobota, 14. febr., ob 20: Kranjec: Pot do 

zločina. Zaključena predstava za  ljublj. 
garnizijo.

O pera v L ju b ljan i
Sobota, 14. febr.. ob 19.30: Kozina: Ekvi

nokcij. Red A.
Nedelja. 15 febr., ob 19.30: Puccini: Ma

dame Butterfly. Izven.
lirama v Maribora

Nedelja, 15 febr., ob 10 dop.: Maršak: 
»Mucin dom«. Za šole- Globoko znižane 
cene. Ob 20: Smole: »Varh«. Linhart: 
»Zupanova Micka«. Izven.

Opera v Maribora
Sobota. 14. febr., ob 20: Kirbos: »Ba

letni večer«. Premiera. Izven.
Nedelja, 15. febr.. ob 15.: Dvoiak: »Ru- 

salka«. Izven.
OPERNA PEVKA JULA KOGEJEVA 

bo obhajala v torek, dne 17. t. m. PET
INDVAJSETLETNICO svojega umetni
škega delovanja s svojim nastopom v 
naslovni vlogi Bizctovc opere »CAR
MEN«. Prt premierski jubilejni predstavi 
bodo sodelovali: J. Gostič k. g. — don 
Jose; N. Vidmarjeva — Mieaela; V. Jan
ko — EseanilHo; F. Lupša — Zunlga, F. 
Langus — Dancairo; S. Štrukelj — Re- 
mendado; I. Anžlovar — Morales; M. Po
lajnarjeva — Frasquita; St. Pollčeva — 
Fresquita. Dirigent: dr. Danilo Švara, 
režiser: prof. O. Sest, inseenator: M. Pli
beršek.

ŠENTJAKOBSKO GLEDALIŠČE 
Mestni dom

Sobota, 14. febr.. ob £0: B. Nušlč: »Ža
lujoči ostali«, večerna predstava, zad
njič.

Nedelja, 15. febr., ob 15: B. Nušič: »Žalu
joči ostali«, popoldanska predstava.
V Šentjakobskem gledališču bo v so

boto 14. 1'ebr. ob 20 zadnja večerna upri
zoritev zabavne Nušičeve komedije »Ža
lujoči ostali«, v nedeljo 15. popoldne ob 
15 pa bo popoldanska predstava te igre. 
Na pojK>ldausko predstavo opozarjamo 
zlasti okoliške obiskovalce, kd pni zadnji 
predstavi niso dobili več vstopnic. Pret
prodaja vstopnic v trgovini Edo. Pre
šernova ul. 44.
PREŠERNOVO GLEDALIŠČE, KRANJ

Sobota, 14. febr-, ob 20: Cankar: Za na
rodov blagor. Red A.

Nedelja. 15. febr., ob 17: Cankar: Za na
rodov blagor. Izven.

(Red C bo prihodnji teden) 29S-n
LJUDSKO GLEDALIŠČE V CELJU

Nedelja. 15. febr., ob 19: Fran Žižek: Mi- 
klova Zala. Režija Jože Tomažič. Pre
miera.

Ponedeljek, 16. febr., ob 19: Frau Žižek: 
Miklova Zala. Režija Jože Tomažič. — 
Drugič. 817-n

•
RAZSTAVA SLOVENSKEGA TISKA 

OD OSVOBODITVE DALJE bo odprta še 
danes v soboto od 18.—12. In od 14.—18. 
ure ter jutri v nedeljo od 18.—12. ure. 
Skupine (šole) sl jo lahko ogledajo do 
srede 18. febr. od 8.—14. ure.

V PONEDELJEK 14. t. m. ob 19 bo 
v prostorih Radio-amaterskega društva 
Ljubljane na Cankarjevi c. štev. 4. letna 
skupščina, na katero vabimo vse, pred
vsem pa mladino. Za člane obvezno!

Glasbena Matica Ljubljana! Redni ob
čni zbor pevskega zbora bo 27. februarja 
ob 20. uri v Lajovčevi dvorani.

Staro-katoliška cerkvena občina v Ce
lju bo imela v nedeljo 15. t. m. po. alužbi 
božji svojo redno letno skupščino. Ob 9. 
urti bo slovesna ponbifiialna (Škotova) 
služba božja. — Udeležite se polnošte
vilno člani in članice! 336-n

Dežurne trafike v nedeljo 15. febr.: 
Trebušak Franc, Tyrševa 20; Marvin Iva
na, Celovška 34; Soukal Marija, Pred Ško
fijo, Šušteršič Ludvik, Sv. Petra 5, Be
lino Franc, Hrvatski trg — kiosk; Mu- 
gerle Ivana, Poljanska c. — kiosk: Fran- 
oo‘t Ana, Tyräeva c. 53: Mervar Franja, 
Rimska — kiosk; Hiti Franc, Florjanska 
12, Koželj Antonija, Miklošičeva L Kor- 
zun Berta, Masarykova, Pohar Franči
ška, Celovška 99. 834-n

Na prihodnjem poljudno znanstvenem
torek 17. L m. ob 20 v mineraloški pre
davalnici na univerzi bo predaval univ. 
docent dr. Fran Novak o splavu (abor
tus). Ker je na razpolago le majhno šte
vilo sedežev, Vas prosimo, da si oskrbite 
vstopnice že prej pri vratarju na uni
verzi. 831-n
- Lovci! Gozdna uprava Litija - Šmartno 
priredi v nedeljo 15. februarja lov na 
divje svinje na Polšniku. Odhod iz Ljub
ljane z vlakom ob 4.40 zjutraj do postaje 
Sava, kjer čakajo kamioni. Okrajni ljud
ski odbor Ljubljana okolica pcaiva preko 
Okrajnega lovskega sveta lovce, da 6e 
udeleže tega pogona. 837-n

Sindikatu železniških upokojencev se 
najtopleje zahvaljujem za podeljeno mi 
podporo v znesku 10GÖ din. Košir F. 326-n 

Dramatski odsek Galjevlca priredi v 
soboto ob 20 in v nedeljo ob 17 komedijo: 
»Ljubosumni soprog«. 335-n

V počastitev spomina umrlega Janka 
Keršiča daruje sestrična Papež Pavla 
društvu slepih znesek din 200. 332-n

Plesne vaje FD Krima na Viču v so
boto dne 14. t  m. odpadejo, ker je dvo
rana oddana. V nedeljo se vršijo kot 
običajno od 8.—11. ure. 833-n

K in em a to g ra fi
LJUBLJANA — UNION: jugoslovanski 

umetniški film »To ljudstvo bo živelo« 
in sloven, tednik »Obzornik december«. 
— MATICA: zaprto! — MOSKVA: sov
jetski film »Naše 6rce«, tednik. — SLO
GA: sovjetski film »Fant iz našega 
kraja«, tednik. Predstave v gornjih ki
nematografih ob 16.15, 18.15 in 29.15. — 
KODELJEVO: sovj. fidm »Glinka«, ted
nik Predstava ob 19.30. — ŠIŠKA: fran
coski film »Potepuha v nebesih«, ted
nik. Predstave ob 18 in 20.

MARIBOR. ESPLANADE: francoski film 
»Matična luka«, tednik. — GRAJSKI: 
sovjetski barvni film »Parada 1. maja 
v Moskvi 1947«, tednik.

CELJE, METROPOL: sovjetski film »Na- 
sredinove prigode«, tednik. — DOM: 
sovjetski film »Beli volčjak«, tednik. 

KAMNIK: sovjetski film »Jakov Sverd- 
lov«, tednik.

KRANJ, MESTNI: sovjetski film »Kri
žarka Varjag«, tednik.

PTUJ: sovjetski barvni film »Starinska 
veseloigra«, tednik-

K o n certi
Simfonični koncert t  ponedeljek, 1C. fe

bruarja ob 29 v veliki Unionski dvorani
bo dirigiral odlična romunski skladatelj 
in dirigent Alfred Mendelssohn. V svoji 
domovini je visoko spoštovan umetnik, 
ki stalno gostuje tudi v tujini. Sedaj je 
bil nar turneji po Bolgariji in Jugosla
vija. Na sporedu ima Beethoven: Leono
ra, III-, Enesou: Rapsodija, Mendelssohn: 
Variacije, Rimski-Korsakov: Šeherezada. 
Na koncert opozarjamo. — Predprodaja, 
knjigama muzdkalij, poleg Nove založ
be. 327-a

V Senovem bo nocoj ob 20 glasbeno*
literarni večer,  ̂katere«ga izvajajo ljub
ljanski umetniki. Ker je to prva prire
ditev te vrste v našem okolišu, še prav 
posebno opozarjamo na njo. 33CKn

V Rajlienburgu bo jutri v nedeljo ob 
15 glas b eno-1 i ter ar n a prireditev, ob 19 
pa v Radečah pri Zidanem mostu. Spo
red izvajajo ljubljanski umetniki. 828-n

Celjane in vso okolico opozarjamo na 
nocojšnji koncert našega odličnega Štu
dentskega pevskega zbora ljubljanske 
Univerze pod vodstvom zborovodje (rob
ca. Ta koncert bo pravi praznik sloven
ske ljudske pesmi- Zato vsi na koncert 
ob 20. uri. 329-n

D a v čn im  z a v eza n cem
Davčni zavezanci po V. skupini (davek 

na dohodek od zasebnih poklicev in pre
moženja), ki še niso poravnali davčnih 
zaostankov za leto 1946/47, 6e pozivajo, da 
isti nemudoma plačajo, da ne bo prisilne 
izterjave, najpozneje pa do 28. t. m.

Davčni zavezanci, ki plačujejo davek v 
©talnem znesku (čl. 12 uredbe o davku, 
na dohodek t. j. hišne pomočnice po din 
300 in žagarji, postreščki, komision&rji 
in podobni delavci, bi opravljajo delo db 
pretežni uporabi lastne delovne sale, pa 
letno po din 400, se opozarjajo, da ne
mudoma plačajo davek, ker sta v pri
meru neplačila kazniva davčni zavezanec 
in delodajalec (čl. 68 in 71 eit. uredbe). 
Finančni odsek KLO Št Vid — Ljub
ljana.

Odredba
o obratovalnem času trgovin In trafik v 

območju Ljubljane
Po pooblastilu Mostnega ljudskega od

bora fedaja Izvršilni odbor MLO glavne
ga mesta Ljubljana na podlagi čl. 28 o 
toč. 5 zakona o-ljudskih odborih sledečo 
odredbo:

Čl. 1. Vse trgovinske obratovalnice dr
žavnega, zadružnega in privatnega sek
torja so odprte od S. do 12. me in od
16. do 19. ure.

Čl. 2. Trafike so odprte od 6.30 do 11. 
ure in od 16. do 18.30 ure.

CI. 3. Ta odredba stopi v veljavo s 
dnem objave.

Ljubljana, dne 12. februarja 1948.
Tajnik 10 MLO: Predsednik IO MLO:
(Kovačič Leo) (Albreht Fran)

R ad io  L ju b lja n a , 
M aribor in  S i. P r im o r je

Spored za soboto
6.00 Budnice. 6.10 Poročila, objava spo

reda in vremenska napoved. 6.30 Jutra
nja telovadba. 6.40 Jutranji koncert. 700 
Radijski koledar. Iz današnjih časopisov, 
objave. 7.15 Križem po Balkanu. 7.30 -Na
poved časa in poročala. 7.45 Labka^glasba» 
8.00—8.30 Šolska ura. — 12.30 Napoved 
časa in poročila. 12.45 Zabavna, glasba, 
mali oglasi -in objave. 13.00 Baletna glas
ba. 13.30 Igra Zabavni orkester Radia 
Ljubljana. 14.00 V borbi za plan. 14.10 
Samospeve poje Friderik Lupša pri kla
virju Samo Hubad. 14.30 Napoved časa, 
poročila in objava večernega sporeda. 
14.45 Bolgarske narodne. 15.00—15.30 Šol
ska ura. — 18.00 Dve rapsodi . 18-15 
Dr, Jože Kastelic. Arheološko izkopanine 
in arheološki kraji. 18.30 Igrajo salonski 
orkestri. 19.00 Tedenski politični pregled 
(domač). 19.20 Glasbena medigra. 19.30 Na
povej! časa in poročila. 19.45 Zabavna 
■glasba, mali oglasi in objave. 20.00 Po
govori s poslušalci. 20.15 Slovenske na
rodne pojeta Dana Ročnik in Roman Pe
trovčič, spremlja Avgust Stanko. 20.45 
češke simfonične polke. 21.00 Veder so- 
hotui~ veČ€*v >23-60— P-reno*~ -vestL- Zvezne 
postaje Beograd. 22.15 Pisana glasba.

P R O D A M O
dve veliki

brušeni ogledali
velikosti 2 x  0.60 m, v modernih 
okvirih in podstavku-
Zelo primerni za hotelske pred
sobe ali sprejemne sobe.
Naslov v oglasnem oddelku SP 
št. 1328-1.

Potrošnike kuriva
obveščam, da je tvrdka

DOM» ČEBIN
trgovina s  kurivom

V LJUBLJANI, W0LFÜVA ŠT. 3, 
prenehala poslovati.

Ob tej priliki si podpisani štejem 
v dolžnost, da se vsem svojim 
mnogoštevilnim odjemalcem, ki 
so mi tekom 24 letnega poslova^ 
nj a izkazovali vee zaupanje in 
zvesto naklonjenost iskreno in 
prav prisrčno zahvalim.

DOMINIK ČEBIN.

B srk  za tri sekunde. . .
Po dolgem času 9em Imel spet srečo, da 

me je zaneslo na športno prireditev, kjei 
spm za nekaj ur pozabil na skrbi in te
gobe, ki človeka tako rade spremljajo v 
življenju. Sam sem kolovratil po ljubljan
skih ulicah, ne vedoč prav ne kam ne 
kod. Znašel sem se pred vrati Tabora. 
Radoveden, no. ne zamerite, to je prav 
za prav moja poklicna dolžnost, sem po
gledal v dam. In verjemite, bil sem pri
jetno presenečen. V telovadnici nisem na
šel fizkultumikov. k: bi se ukvarjali s 
splošno vadbo, tudi košarkarjev ne, ki bi 
se preganjali za žogo. našel sem drugo 
druščino — mlade letalske modelarje, ki 
so spuščali svoje drobne sobne modele po 
dvorani.

Pogled na mirno kroženje teh drobnih 
letalc me je priklenil. Ostal sem v dvo
rani. A že me je tovariš hišnik opozoril, 
da v čevljih ne smem v telovadnico. Ho
češ nočeš sem moral ubogati in sezuti 
svoje izhojene čevlje, da so zarežale luk
nje na nogavicah v pobožno tišino tabor
ske telovadnice. Moj prihod, ali bolje po
gled na strgane nogavice je mlade mode
larje spravil v dobro voljo in za trenutek 
je pol glasen smeh napolnil dvorano.

Povabili so me k tekmovalni komisiji, 
nadčemer sem bil naravnost navdušen, ta
ko geni saj kam imel skriti svoje borne 
nogavice.

Sprva sem gledal to spuščanje sobnih 
modelov precej črnogledo. Nad uspehi

modelarjev sem bil resda malce razoča
ran. Morda sem v tem razpoloženju celo 
napravil kisel obraz, kajti tovariš, ki je 
z uro v roki meril čas letanja posamez
nih modelov, me je začel prepričevati, da 
zdaj fantje šele poskušajo svoje modele 
ln da so v svojem delu komaj pridobili 
osnovno znanje.

»Potrpi, tovariš, saj veš, malce nervoz
ni so in izkušenj jim še manjka, toda 
prepričan sem, da bodo svoje modele že 
ukrotili ln prisilili, da bodo letali kakor
gre!«

»Pa ostani, morda Ima Božo, stari mo
delarski veteran prav!« se je oglasilo v 
meni. Vztrajal sem, čeprav mi je polago 
ma mraz zlezel v revmatične kosti.

Zanimal sem se za mladeniča, ki je v 
kotu ob stebrih nenehno spuščal svoje 
rumenkasto letalce, toda ni in ni se mu 
posrečilo, da bi model vzletel v višino in 
krožil več ko deset ali dvajset sekund. 
Trmasto ga je uravnaval in spet krivil, 
zagrizeno navijal gumijaste nitke, ki že
nejo propeler, a zaman. Model ie letel ka
kor obstreljena ptica, zdaj na krilo, zdaj 
na rep ln spet na nos, samo tako ne, da 
bi bil zadovljen njegov lastnik in da bi 
mene ne spravljal Iz ravnotežja. Danes, ko 
je tekmovanje ie  za nami, vam zaupam, 
da sem imel tega zagrizenega lanta že 
prvo uro dovolj. »Hudiča«, sem si dejal 
na tihem, »da ga komisija le gleda, ko 
tako brezplodno meče svoj model po dvo

rani«. Toda kar dobro sem storil, da sem 
molčal, kajti Zdravko, lastnik tistega po
nesrečenega modela, mi jo je po kosilu 
pošteno zasolil. Svoj model je ne vem 
kako izboljšal, vem 6amo to, da je pri 
vsakem vzletu lepo zaplaval v zrak in se 
v počasnih lokih vzpenjal vedno više ln 
više, dokler se ni dvignil prav pod strop.

Kar moči prisrčno sem pohvalil mladega 
fanta, ki so mu ob uspehih svojega s 
tankim papirjem prekritega modela žarele 
oči. Zdaj se res nisem imel nad čim pri
toževati.

Drug za drugim so se pri komisiji 
ustavljali modelarji, rahlo držeč v des
nici svoje modele, z levico pa njihove vi
jake, da bi se že pred vzletom ne odvili.

»Smem spustiti, tovariš? »Plaho vpra
šanje, upapoln pogled na model ln gram 
ali dva težak modelček je že zdrknil ’z 
drhteče roke. Tako so se vrstili drug za 
drugim, vsem je iz oči sijalo isto upanje 
in čez lica segla ista senca žalosti In ra
zočaranja, če polet ni uspel. Koliko pri
čakovanj in tihih upov, koliko drobnih 
opravil okrog še drobnejših letalc, pred 
vsemi pa jasen cilj — doseči, da bi model 
čim dalje krožil po zraku.

Kadar koli sem se ozrl na prostor, s 
katerega so modelarji spuščali svoje mo
delčke, sem na njem opazil suhljatega 
Zdravka, ki je nervozno pogledoval za 
modelom tovariša, ki ni maral pristati. 
Tako težko je čakal, kdaj bo spustil svo
jega, ki bo menda enkrat le uspel preko
siti tovarišev rekord — 1 minuto 24 se
kund.

Vse popoldne je bila borba med Zdrav
kom, Jožetom, Borutom in še nekaterimi 
modelarji, ki so se odločno borili za uspe
he svojih malih modelov.

Rumeni Zdravkov model je bil spet v 
zraku. Krožil je. krožil In se dvigal ved
no više, že je bil med lučmi. Spretno se 
je izmikal zdaj tej, zdaj oni, kakor bi na 
modelu sedel izkušen pilot ln ga vodil 
med temi ovirami. Guma na modelu se 
je do kraja odvila, začel se je v krogih 
spuščati niže. Vsako drugo sekundo je 
Zdravkov pogled pri časomerilcu, na hrbtu 
stiska pestf, kakor bi žugal modelu, če 
ne ostane vsaj nekaj sekund še v zraku. 
Ves nemiren je, prestopa se z noge na 
nogo, odskoči lahko, ko se mu pristajajo
či model približa In že ga spet drži v ro
ki in hiti navijati gumico. Videti je, da 
se je Zdravko re9 zaklel doseči najboljši 
čas.

Spet je pred vzletom. To pot mu oči še 
bolj žarijo, gumiccLje navil močneje ln 
trdno je p repričan ja bo model prekosil 
prejšnji rekord tovariša Jožeta. Model je 
odločno zaplul v zrak, se hitro dvigal vča 
sih malce zakolebal, se ujel ln spet mimo 
dobival višino. To pot je zašel preblizu 
svetilke.s krilom je zadel obnjo, zasukalo 
ga je na glavo in z vso silo treščil v ro
ke razočaranega Zdravka. Na nesrečo je 
letalu odletelu višinsko krmilo. Malo ne
jevolje in nerganja ln čez pet minut je 
rep spet na mestu, sveže zalepljen In 
Zdravko potolažen na vzletnem mestu.

Pravkar pristaja Jožetov modeL Tik

nad tlemi je že, leti kakor na valovih, 
toda pristati noče. Časomerilec ga napeto 
spremlja, toda model polagoma kroži in 
noče na tla. Že so mislili, da se bo z 
drobnimi kolesci dotaknil tal, toda nevld 
na sila ga spet dvigne dobre meter viso
ko. Model se obrne proti komisijski mizi 
in se usmeri v modelarskega referenta. 
Počasi se bliža, referent se na stolu iznii. 
ka, toda letalce ne spremeni svoje smeri. 
Zadelo se je v referenta, ki je v strahu, 
da bi se modelček ob njem ne pokvaril, 
izgubil ravnotežje in med odmevajočim 
truščem zletel pod mizo. Prav vesel dogo
dek, če pomisliš, da človeka podre s stola 
komaj 2-3 grame težak sobni model!

»No, Zdravko, Ie poskusi!«
In model je že spet visoko med svetil

kami. Lepo kroži ln se ne meni za žice, 
na katerih grozeče vise svetilke. Odlično 
leti in človeku se zdi, kot bi gledal pravo 
letalo nad seboj.

»Minuta!«. . .  se je zadovoljno oglasil
časomerilec.

»Morda!?. . .  poltiko pristavi Zdravko 
in se približa mizi.

Mrmranje narašča, sekunde hitijo, mo
del pa je še vedno visoko.

»Minuta in pol!«
Prejšnji rekord je že prekosil! Le na

prej!
»Enalnštirideset . . .  petinštirideset. . .  

petinpetdeset«. . .  lahen pristanek!
Model našega Zdravka je krožil 1 mi

nuto 57 sekund!

Ura se je približala pol šesti. Le še 
četrt ure ln prvo tekmovanje sobnih mo
delov bo zaključeno, tiha želja vseh mo
delarjev, no, vseh nas pa je, da bi se 
Zdravkovemu modelu posrečilo polet po
daljšati vsaj na dve minuti.

Zdaj vzleta le še Zdravkov model. Bori 
se za nov rekord, kroži uporno ln se gri
ze v višino, spet omahuje nazaj na tla, ko 
se gumica isteče. Zdravko ga krivi in 
popravlja, znova in znova ga spušča, toda 
model noče leteti dve minuti. Vseh se po- 
leteva nestrpnost in v pričakovanju po
magajo z nasvetu Tovariš Dušan stari mo
delarski in jadralski veteran, pomaga 
Zdravku. Model res bolje leti. le če bo 
njegov polet daljši kot prej? Vsaj za 3 se
kunde, tri kratke sekunde. . .

Napetost narašča! Se pet mlnnt tekmo
vanja! Morda pa le? . . .

»Minuta triintrideset - . .  minuta osem
inštirideset minuta Šestinpetdeset!«

Zdaj je že tndi glas časomerllca nestr
pen.

Zdravko poskusi še zadnjič! Toda mo
del svojega rekorda noče prekositi!

Tekmovanje je pri kraju. Zdravko je 
zmagal v svoji kategoriji, njegov model 
je dosegel nadaljši polet dneva. Ponosen 
je in presrečen, z nepopisnim zadovolj
stvom stiska spominsko plaketo, ki s! jo 
je priboril, za stisnjenimi zobmi pa se jezi 
na svoj model, ki se ni maral obdržati še 
tri sekunde v zraku!

Nič ne de, prihodnjič ga bo že ugnal 
in prisilil k pokorščini!

— J. C. —
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Oglasni oddelek 

telefon Štev. 38-32 
vodja oddelka tel. Štev. 38-33

SLUŽBO IŠČEJO
GOSPODINJSKA POHODNICA, samo

stojna, išče službo. Prosim samo pi
smene ponudbe: Anica Remec, Stre

liška ulica 2. 4332-1
ELEKTKUINSTALATER za popravila 

vseh motorjev, s šoferskim izpitom vseh 
motornih vozil, želi spremeniti službo, 
isto dTŽavno najraje Ormož, Ljuto
mer, Radenci, Murska Sobota. Obitelj
sko stanovanja potrebno. Ponudbe po
slati na SP Celje pod štev. 100. 409d-1

SLUŽBU DUBE
PISARNIŠKO HOC, žensko all moško, 

sprejmem takoj. Hrana po dogovoru. 
Vinko Flerin, mlinar, Ihan. <098-2 

DOBRO FRIZERKO Iščem. Nastop ta
koj ali po dogovoru. Benda Vinko, 
Ljubljana, Erjavčeva 15. 4146-2

GOSPODINJSKO POMOČNICO, samo
stojno, starejšo, z znanjem kuhe, 
gospodinjskih del in molže sprejmem 
na malo posestvo. Nastop^ takoj, 

Janežič N., Domžale, Ljubljanska ce
sta 63. 4350-2

GOSPODINJSKO POMOČNICO sred
njih let, zdravo, pošteno. Iščem za 
Beograd k slovenski dvočlanski rod
bini. Prijave: Judica Germ, Ljublja
na, Slomškova 19. 4310-2

POSTREžNICO za nekaj u r dnevno 
sprejmem takoj. Naslov v oglasnem 
oddelku. 43S9-2

BRIVSKO-FRIZERSKA POMOČNICA, 
predvsem prvovrstna frizerka, dobi 
takoj stalno službo. Plača dobra. Sa
lon Stane, Celovška cesta štev. 264, 
Ljubljana. 3929-2

PISARNIŠKO MOČ z znanjem stroje
pisja sprejme takoj v službo Okrajno 
gradbeno podjetje v Rogaški Slatini. 
Plača po uredbi. 4335-2

SOFERJA-MEHANIKA sprejme takoj 
Kmetijska nabavna in, prodajna ̂ za
druga Mengeš. 4277-2

FRIZERSKO POMOČNICO — sprejme 
Pire, Ljubljana — Florijanska ulica 
štev 6. 4251-2

POTREBUJEM ŽENSKO, okrog 40 let 
staro, ki ima veselje do gospodinj
stva, v tričlanski družini. Naslov: 
A. Petač, Zaloška cesta 69. 4273-2

GOSPODINJSKO POMOČNICO, veščo 
samostojne kuhe, sprejmem takoj. — 
Gledališka 16, pritličje. 4386-2

DEKLETA za vsa kmečka dela sprej
mem takoj. Plača 1200 din. Avsec 
Frane — Beričevo, Dol pri Ljublja
ni 4380-2

KMETIJSKA ZADRUGA ŠT. ILJ pri 
Velenju zaposli enega pomočnika-co. 

Plača po uredbi. Po želji prevzame 
tudi poslovalnico. 4200-2

BRIVSKI POMOČNIK, po možnosti 
vojaščine prost, dobi stalno službo 
takoj ali s 1. marcem. Rudolf Kreutz, 
brivec, Sevnica ob Savi. 4196-2

MESTNO PREVOZNO PODJETJE 
»MEPROM« sprejme v službo več šo
ferjev avtomehanikov, avtomehani
kov ter enega avtokleparja. Nastop 
službe takoj ali po dogovoru. 4194-2 

DELAVCA za prevažanje materiala — 
sprejme Vojska Stane, Ljubljana, 
Gradišče 3. 4261-2

4g>

MESTNO PREVOZNO PODJETJE
sprejme v službo

1  t e h n i č n e g a  UB&D&3KA
In

2  pssm ošm
PISARNIŠKI MOČI
Nastop takoj ali po dogovoru.

„MEPM0MsS Tyj?ševa
8*> -a» <->*«?- «'>-■'?>-O  -O- ■%>■<& tT*

S p r e j m s m o  v e č  d & b r lk
PISARNIŠKIH MOČI, 
BLAGAJNIČARK, 
KUHARJEV (-IC), 
NATAKARJEV (-IC), 
KLETARJEV,
DELAVCEV,
SNAŽILK.

D IR EK C IJA
GOSTINSKIH PODJETIJ MLO

BOLNIČARJEVA 4.

ZASLUŽEK
KDOR SE HOČE BREZPLAČNO na

učiti samoobrambe, naj pošlje svoj 
naslov na oglasni oddelek SP pod 
Jiu-Jitsu. 4221-4

TOVARIŠICI iščeta učitelja-ico za an
gleščino. Naslov v ogl. odd. 4288-4 

NOGAVICE vseh vrst sprejmem v k r
panje, poberem pentlje. — Zrimšek, 
Ciglarjeva 20, podpritličje. 4324-4 

INŠTRUKTORJA, inteligentnega, ki bi 
se vozil nekaj nedelj na Notranjsko 
inštruirat osmošolca-rekonvalescenta, 
Iščem. — Naslov v oglasnem oddelku 
Slov. poročevalva. 1356-4

fkudam

SADIKE žlahtnega ribeza prodam in 
tudi pošiljam. Zahtevajte ponudbo. — 
Priložite Irankirano kuverto. Dolin
šek, Kamnica pri Mariboru. 3900-5 

ŠIVALNI STROJ »Pfaff«, moški, do
bro ohranjen, in dvokolieo (cizo) — 
prodam. Naslov v podružnici SP v 
Kranju. 4211-5

LEPO SALONSKO GARNITURO: di
van in štiri fotelje, prodam. Naslov 
v oglasnem oddelku. 4392-5

DVA ŠIVALNA STROJA, ženski in 
moški, znamke »Singer«, prodam. — 
Primc, Novo mesto, Breg 5. 4311-5

ŠKORNJE št. 42, voz gnoja, stekleno 
omaro, decimalno tehtnico, krožnike, 
prešito odejo, prodam. Naslov v ogl. 
oddelku. 4351-5

BELO POSTELJO s peresnim vložkom 
70-170, prodam. Naslov v oglasnem 
oddelku. 4373-5

HARMONIKO, tritonsko, in eno aktov
ko za železničarje, prodam. Naslov v 
oglasnem oddelku. 4354-5

BLAGO ZA KAVČ prodam. Izve se 
pri Škrinjar, Belokranjska 12, kolo
nija. 4353-5

MOŠKE ČEVLJE, rjave, št. 41, pro
dam. Ogled popoldne. Naslov v oglas
nem oddelku. 4347-5

OLJNATO PODOBO, bolniški stol, raz
no posodo, kuhinjsko posodo, pro

dam. Slomškova 27. 4349-5
BLAGO ZA DVA PLAŠČA, črno in 

svetlo, prodam. — Ogled v trgovini 
Mahkota, Celovška 10. 4340-5

JEDILNA OMARA, nova, orehova ko
renina, naprodaj Vpraša s e : župee, 
Tyrševa cesta 47. 4286-5

ŽENSKE NIZKE ČEVLJE štev. 36.5, 
skoraj nove, prodam. Naslov v oglas
nem oddelku. 42S5-5

DIVAN, predsobno psiho, razno drugo 
pohištvo, prodam. Pirc, Koritkova 
štev. 22. 42S9-5

NAMIZNE ln stenske PRTE, zlato bro- 
šo ter ribiško palico, prodam. Božič, 
Streliška 32. 4306-5

PRVOVRSTNO ANGLEŠKO BLAGO, 
temnorjave barve, za moško obleko 
naprodaj. Petkovšek Sine, upr. drž. 
osn. šole, Otlica nad Ajdovščino pri 
Gorici. 4393-5

PREPROGO Smirna, zelo lepo, pro
dam. — Naslov v oglasnem oddelku 
Slov. poročevalca. 4391-5

OTROŠKO KOŠARO, oblečeno, z vlož
kom, prodam. — Naslov v oglasnem 
oddelku. 4390-5

ŠIVALNI STROJ pogrezljiv kot nov 
prodam. Naslov v ogl. odd. 4224-5 

KOMAT, srednje težak za vožnjo — 
prodam. Poizvedbe: Ljubljana, Stari 
trg  32, trgovina. 4080-5

KOVČEGE ZA HARMONIKE In pisal
ne stroje dobite: Gosposka ulica 6, 
dvorišče. 3856-5

PREPROGE, perzijske, tn domače, po 
najpovoljnejših cenah, dobite v trgo
vini »Kirman Šah«, pasaža Nebotič
nika- 3122-5

PLINSKI RESO, emajliran, na dve 
plošči in dve mizi, prodam. Naslov 
v oglasnem oddelku. 4333-5

RABLJENO POHIŠTVO naprodaj. — 
Grablovičeva ulica 26, priti. 4351-5 

BRUŠENO ZRCALO 85x50, novo, dol
go 200x70, kuhinjsko mizo s 4 vrati, 
toaletno mizo s 3 brušenimi zrcali, 

lesene furnirane karnise, prodam. — 
Goriup, Nunska 4. 4343-5

Kurirja
s takojšnjim nastopom, mlajšo 
mod i š č e :

ČASOPISNA AGENCIJA SLOVEN IJE
TVKŠEVA CESTA S.

NAPROZA K R IŽ E  NA GORENJSKEM
i š č e

N A F H H I Ä
v LJuUJani
o b v e š č a
s v  o  j e  č l a n s t v o
da se z današnjim dnem
p r e s e l i
NJENA

POSLOVALNICA MANUFAKTURE  
s Ksssgsresasga trga 

v Stritarjevo td. št. 5.

u p r a v n i k a
ki bo vešč voditi zadrugo s tremi 
poslovalnicami. Nastop takoj. — 
Pismene ponudbe s kratkim živ
ljenjepisom poslati 

UPRAVI NAPROZE KRIŽE.

RADIOCENTER
LJUBLJANA, Cankarjeva 3, 
MARIBOR, Trg Svobode 6, 
CELJE, Prešernova 15 m 
PTUJ, Slomškova 9.

Anodne baieriie
na lafs-g!
Imetniki baterijskih sprejemni
kov lahko nabavijo baterijo proti 
priložitvi poštne prijavnice pri 
RADIGCENTRIH.

PLINSKI RESO, emajliran, prodam.
Resljeva 46-11, desno. 4323-5

ŠPORTNI VOZIČEK, štiri panje čebel 
in moško kolo prodam. Trunkelj, Za 
Gradom št. 1. 4327-5

ŠIVALNI STROJ, ppgrezljiv, prodam.
Naslov v oglasnem oddelku. 4325-5 

ŠIVALNI STROJ, brezhiben, prodam.
Poljanski nasip 32. 4329-5

SENO, okoli 1000 kg, prodam ali za
menjam za kozo, dobro mlekarico. 
Naslov v oglasnem oddelku. 4328-5 

NEKAJ NOVIH RJUH prodam. P rija
teljeva l-II, levo, Prule. 4235-5

PSIHO Z BRUŠENIM STEKLOM, zo
fo. pisalno mizo ter nekaj slik, na
gačeno sovo in dvo ženski obleki — 
eno modro In eno sivo, prodam. — 

Cerkvena ulica 21, v ra ta  41. 4294-5
PISALNI STROJ, prenosljiv, predvoj

ni, dobro ohranjen, prodam. Ponudbe 
pod Portable na oglasni odd. 4292-5 

SAMSKO SPALNICO, kompletno, in 
nekaj drugega pohištva prodam. Tol
stojeva ulica 4. 4305-5

PISALNO MIZO, dobro ohranjeno, po
steljo z mrežo, stole, razna stojala, 
prodam. Ogled od 15.—17. ure. Naslov 
v oglasnem oddelku. 4304-5

PREDSOBNO STENO z ogledalom 
(Entrče) in »Lux« čistilni aparat — 
prodam Naslov v oglasnem oddel

ku SP. 4303-5
VELIK LESEN KOVČEG in otroško 

košaro prodam. Rožna ul. 23. 4299-5
STARO POHIŠTVO, dobro ohranjeno, 

prodam. Naslov v oglasnem oddelku 
Slov. poročevalca, 4279-5

TRI ŽIMNICE prodam. Naslov v ogl.
oddelku. 4269-5

PREŠITO ODEJO, bele namizne prte 
in prtičke, tehtnico, omaro za obleko 
ln kuhinjsko mizo ugodno prodam. 

Naslov v oglasnem oddelku. 426S-5 
SERVIS za belo kavo prodam. Naslov 

v oglasnem oddelku. 4272-5
PERZIJSKO PREPROGO, manjšo — 

prodam. Topole, Japljeva št. 1, prit
ličje. 4271-5

MOŠKE SRAJCE, Bele, popelin, in 
ženski kostum sive barve, prodam. 

Naslov v oglasnem odd. 4364-5
MOTORNO KOLO, 98 cm, znamke Sach 

prodam. Pratneker, Salendrova uli
ca št. 4. 436S-5

NOV ZIMSKI PLAŠČ temnosive barve 
za večjo postavo, prodam. — Ogled 
vsak dan do srede od 13. do 15. ure. 

Vodovodna 1-1, levo. 4372-5
RJAVE NIZKE ČEVLJE št 44 in ne

kaj usnja prodam. Vodnikova cesta 
št. 108. 4371-5

SESALEC za prah s kovčegom znamke 
Elečko-Lux, popolnoma nov, ročni 
mlin za kavo, 1 posteljo s posteljno 
omarico, pisalni pult- koncertne go
sli, prodam, šm artinska cesta šte
vilka 10. 4370-5

DALJNOGLED 6x24, ugodno prodam.
Naslov v oglasnem oddelku. 4388-5 

SOBNO KREDENCO, briljantne uha
ne, dva tapecirana stola, karnise in 
razno, prodam. — Dalmatinova ulica 
št. 3, priti., levo. 4387-5

LESTENEC s tremi žarnicami In nekaj 
stolov, prodam, šišenska cesta 11, 
podpritličje. 4361-5

SOBNO KREDENCO, dobro ohranjeno 
in ostalo pohištvo prodam. Ogled: 
Hrenova 5, Kafedžič, pritličje, od 10. 
do 14. ure. 4360-5

KROŽNIKE, globoke In plitve in da- 
mastni p rt s prtiči prodam. Naslov v 
oglasnem oddelku. 4359-5

GLOBOK OTROŠKI VOZIČEK pro
dam. Naslov v oglasnem odd. 4357-5 

SPALNICO takoj prodam zaradi utes
nitve stanovanja. Naslov v oglasnem 
oddelku. 4370-5

KAMEN, podpeški, za podstavek ali 
temelj, 16 m3, prodam. Močnikova 
ulica 13. 4379-5

INVENTAR za špecerijsko trgovino — 
proda Pogačnik, Gradišče 10. 4381-5

GOJZARJE št. 43 'prodam. Vegova 2, 
I. nadstropje, levo. 4383-5

ŠKORNJE, dobro ohranjene, za vitko no
go 38—39, razne muzikalije dvoročne 
in štirirečne, slike in jedilni prdboT 
za 6 oseb, prodam. Naslov v oglasnem 
oddelku. 4290-5

»LIBADE«, baržunasta jopica, vezena z 
zlatim (srbska noša), tintnik, papirni 
nož, tehnica za pivnik, belopešti mar
mor, oboje krasno darilo, prodam naj
boljšemu ponudniku. Skrt, Slomškova 
15/11., desno. -4384-5

14 METRSKA GUMIJASTA CEV, dobro 
ohranjena, za umivanje avtomobilov ali 
vrtno škropljenje, in zračnica 5-75X1G 
naprodaj. Nebotičnik VII., vxilta štev. 
701. <258-5

CREP DE CHIN OBLEKO, plisirano, 
belo in črni žamet bolero z dolgimi 
rokavi, predvojno blago, skoraj novo, 
ptičje kletke, velike in majhne, pro
dam. Ogled od 15. ure dalje. Tavčar; 
jeva 2/II-. levo. 4378*5

PECO za narodno nošo. krasno ročno de
lo, knjigo »Študent Štefan«, y usnje ve
zano in lepe moderne čevlje štev. 38, 
predvojno blago, prodam. Naslov v ogl. 
oddelku. 4257-5

KRMILNO PESO prodam. Sp. Brnild št- 
38 pri Kranju. 4213-5

MOŠKO KOLO prodam, štožice števil
ka 78, Rotar. 4188-5

1 kg NEŽGANE KAVE prodam naj 
boljšemu ponudniku. Ponudbe pod 
Nežgana kava na ogl. oddelek. 4062-5 

ADDIATOR prodam. Ponudbe na ogl.
oddelek pod Addiator. 4256-5

MOŠKO URO, dragoceno, žepno, švi 
carsko, prodam. Ogled od 9. do 11. 
ure. Tavčarjeva ulica 13, II. nad
stropje, desno. 4259-5

Č E B U L I C E  VELIKOCVETNIH GLA- 
DIOL, klematis, magnolije, vrbe žaluj- 
ke, vrtnice visoke, glicinije, vinsko trto 
Izabelo, japonske kutine, snežne kepe 
v obliki grma in dTevesa, agres, poto 
nike nizke rdeče, oleandre, palme, evo 
nirnus. okrasno grmičevje, trajnice, voz
fnoj a oddaja Polše, Mala vas 40, p. 

ežica. 4339-5

NEPREMIČNINE

KUPIM
PISALNI STROJ, pisarniški model 

brezhiben, kupimo. Takojšnje plači 
lo I Ponudbe na oglasni oddelek pod 
Strojepis. 4100-6

AVTOMOBIL F iat Topolino, dobro 
ohranjen, z dobrimi gumami, kupim. 
Naslov v oglasnem oddelku. 4192-6 

RADIO, pet- ali večcevni, lepe oblike 
dobro ohranjen, kupim. Dam poleg 
denarja tudi 10—15 kg masti (zase
ke). Ponudbe pod Dober radio na ogl. 
oddelek. 4216-6

ŠIVALNI STROJ, še bolj nov, Singer 
ali Gritzner, dobro ohranjen, brez
hiben, z okroglim čolničkom, pogrez
ljiv, kupim. Mezner Herma, Šoštanj, 
štajersko. 4309-6

POLŠPORTNI VOZIČEK, tapeciran, 
nov ali dobro ohranjen, kupim. — 
Sušnik, Ljubljana, Kokaljeva ulica 

štev. 1. 4312-6
ŠTEDILNIK,- manjši, kupim. V zame

no dam 3 m3 drv, ostalo doplačam. 
Naslov v oglasnem oddelku. 4313-6 

BENCINSKO ČRPALKO z avtomatič
nim merjenjem in dve kontrolni url 
za nočnega čuvaja kupi Vinarska za

druga Ptuj. 4314-6
RADIO-ŽARNICO DL-11 kupim. Po

nudbe pod Bosna na oglasni oddelek 
Slov. poročevalca. 4375-6

KOSILN1 STROJ, dobro ohranjen, ku
pim. Naslov v oglasnem odd. 4346-6 

TOVORNI AVTO, nov ali dobro ohra
njen, brezhiben, od 3.5 do 5 ton — 
iščemo, železarna Guštanj. 4336-6 

DOBER PIANINO kupim. Ponudbe na 
oglasni odd. pod 4283. 4283-6

RADIO-APARAT — dobro ohranjen, 
5+1, kupim. Ponudbe n a : Demšar 
Jože, Gornji Logatec. 4284-6

BEL ŠTEDILNIK, dobro ohranjen, ku
pim. Plačam dobro. Ponudbe na ogl. 
odd. pod štedilnik. 4307-6

PREPROGE. uumaCe ln perzijske. Ku
puje ln prodaja ter sprejema v ko
misijo Trgovina »Kirman šah«, pa
saža Nebotičnik- 8121-6

\ UMISIJSKA l'KGOVINA JOS ROJI 
NA. Prešernova 32 sprejema in prodaj» 
dobro ohranjena oblačila ln druge le 
m» oredmpt*- 9 P *5-f

OPEKE 4000 kosov strešne in 1000 ko 
sov zidne kupim. Ponudbe n a : Franc 

Kramar, Strahomer 36, pošta Ig pri 
Ljubljani. . <?^8' 6ČETRT METRA dobro ohranjenih krp 
od predvojnih železničarskih kožu
hov kupim. Naslov v  oglasnem od
delku. 4270-6

RADIO, 3—4 cevni, kupim. Ponudbe 
pod: Brezhiben na oglasni oddelek 
»Slov poročevalca«. 4274-6

KUHINJSKO ŠKOLJKO, pomivalno, 
emajlirano, kupim. Mencinger, Sv. 
P etra  cesta 43. 4306-6

KOMPLETNO SPALNICO kupim — 
rabljeno, po možnosti z žimnicami ali 
brez, tudi novo, nepleskano. Ponud
be poslati na Paš Jože, Zagorje šte
vilka 106. 4319-6

MOTORNO KOLO 100—200 ccm, brez
hibno, kupim. Ponudbe na naslov: 
Rakočevič, pošta Rankovei. 4318-6 

ŽENSKO KOLO, športno, boljše znam
ke, novo ali malo rabljeno, kupim. 
Naslov v oglasnem oddelku. 4362-6 

MODERNO OPREMO za samsko sobo, 
novo ali zelo dobro ohranjeno, s p r
vovrstnim kavčem, kupim. Ponudbe 
na R. S., Bleiweisova c. 24. 4377-6

10 m GRADLA za žimnice kupim. Po
nudbe pod Gradi na ogl. odd. 4263-6

ZAMENJAM
PLOŠČATEGA ŽELEZA 70-15, 70-10, 

80-15, 80-10, večje količine — zame
njamo za 40-8, 25-5, 26-5. Javiti se 
je n a : Ambrožev trg  7. 4337-7

GOJZARJE št. 43 zamenjam za smu
ške čevlje. Med 15. in 17. uro. Naslov 
v oglasnem oddelku. 42S7-7

RADIO Siemens Gross Supel, 6 cevni, 
zamenjam za malo slikovno kamero 
Contax ali Leica. Vprašati v lekarni, 
Tržaška cesta 48. 4382-7

Navodila
za nabiranje naročnikov Prešernove knjižnice

V zadnjem času dobiva Slovenski knjižni zavod vedno več vprašanj 
od posameznikov, institucij in tovarn, ali smejo postavljati poverjenike. 
Zato dajemo naslednja navodila:

Najboljše je, da obstoja samostojna organizacijska mreža Prešernove 
knjižnice v vsaki tovarni, v vsaki vasi in instituciji. Sindikati ;si množične 
organizacije naj postavljajo poverjenike, ali pa naj se tisti, ki hočejo po
stati poverjeniki, obrnejo naravnost na Slovenski knjižni zavod v Ljubljani, 
če bo poverjenik nabral več kakor 50 naročnikov, mu bo založba direktno 
poslala knjige ob izidu. Tako bo organizacija razpečavanja, mnogo lažja, 
zlasti tam, kjer je »Naša knjiga« predaleč ali je pa zelo obložena z delom. 
Vsak poverjenik, ki bo nabral več kakor 50 naročnikov, dobi od vsake 
zbirke, ki stane 65 dinarjev, 4 dinarje provizije. Takega poverjenika bomo 
imenovali samostojnega poverjenika. Nemudoma pa se mora povezati s 
Slovenskim knjižnim zavodom v Ljubljani, ki mu bo dal še natančnejša 
navodila in ga bo vodil v evidenci samostojnih poverjenikov. Kdor pa ne 
bo nabral 50 naročnikov, se naj poveže z naj bližjo knjigarno »Naše knjige« 
ali s samostojnim poverjenikom, s katerim naj uredi vprašanje provizije. 
Priporoča se zato, da §e povsod postavljajo samostojni poverjeniki, hi naj 
takoj pišejo na SKZ po naročilne bloke.

m Slovenski knjižni zavod.

MANJŠO HIŠO z vrtom v Ljubljani 
ali bližnji okolici kupim. Naslov v 
oglasnem oddelku. 4065-8

MLIN ali žago kupim ali zamenjam. 
Ponudbe pod Ptuj na oglasni odde
lek SP. 4315-8

HIŠO, petstanoVanjsko z lokali v cen
tru  Ljubljane, prodam. Naslov v ogl. 
oddelku. 4282-8

ENODRUŽINSKO VILO z vrtom v 
Ljubljani ali okolici kupim. Naslov v 
oglasnem oddelku. 4281-8

STAVBNO PARCELO v Ljubljani ku 
pim. Ponudbe na oglasni oddelek pod 
Parcela. 4106-8

LEPO POSESTVO na Dobravi pri Kro
pi zamenjam ali prodam za dvo- do 
štiristanovanjsko hišo v Kranju ali 
na Jesenicah, oziroma v okolici. Po
jasnila n a : Pretnar, Jesenice, Go 
sposvetska cesta 20. .4331-8

STAVBNO PARCELO prodam v Št. 
Vidu nad Ljubljano. Naslov v ogl. 
oddelku. 4296-8

HIŠO Z VRTOM, dvostanovanjsko, bli
zu tramvaja, zamenjam za enako, 
tudi manjšo, v Ljubljani, eventualno 

tudi kupim. Ponudbe pod Novejša na 
oglasni oddelek. 4270-8

OSEBNI AVTO dam v račun za nakup 
novejše hiše. Ponudbe pod štirise- 
dežen na oglasni oddelek. 4320-8 

HIŠICO v celjskem okraju, pogoj v rav
nimi in električna luč, kupim, lahko 
tudi ena oseba na dosmrtno stanovanje. 
Sester Janko, Sv. Jakob 8. Sv. Juri; 
pri Celju. 4202-8

KMETIJSKA ZADRUGA Št. Ilj pri Ve
lenju proda eno stanovanjsko hišo z 
malim vrtom- Naprodaj so tudi čebele, 
4 panji Žnidaršičev in 2 fcranjdča za 
din 15.000. 4201-8

TRAVNIK do 20.000 m1 ali manjše pose
stvo, arondiirano proti Vrhniki ali v 
okolici Brezovice kupim. Ponudbe na 
ogl. odd. pod Travnik. 4264-8

V NAJEM
SHRAMBO za pohištvo iščem proti 

plačilu ali dam brezplačno v najem 
veliko njivo za Bežigradom. Naslov 

v oglasnem oddelku. 4297-9
PROSTOR, primeren za slikarsko in 

pleskarsko obrt, vzamem takoj v na
jem. Ponudbe pod Bližina centra na 
oglasni oddelek. 4385-9

SOBE -  STANOVANJA

TRISOBNO KOMFORTNO STANOVA
NJE v Bjelovaru zamenjam za tudi 
dvosobno nekomfortno na periferiji 
Ljubljane. Vera Selevšek, Bjelovar, 
Šenoina ulica 14, Hrvatska. 4345-10 

INVALID z invalidskim triciklom, s 
pokojnino, srednjih let — išče vso 
oskrbo pri gospodinji kje na Gorenj
skem ali v bližini Ljubljane. Pisme
ne ponudbe na naslov Vinko Kanje, 

Vegova ulica št. S. 4085-10
DVOSOBNO STANOVANJE s kopalni 

co v bližini kolodvora v  Ljubljani 
zamenjam z enakim ali enosobnim s 
kabinetom ln kopalnico v  Beogradu, 
po možnosti na Banjici. Ponudbe na 
oglasni oddelek »Slov. poročevalca« 
pod April 1948. 4075-10

OPREMLJENO SOBO brez perila Išče 
študent. Dobro plača. Jan  Spicer, T r
žaška cesta 99 a. 4134-10

PRAZNO SOBO iščem v  centru ali na 
Taboru. Naslov v oglasnem oddelku 
Slov. poročevalca. 4265-10

Umrla Je moja ljuba žena 
naša zlata mamica, hčerka in 
sestra

Terezija Porenta
BOJ. KKRUl

Pogreb predrage bo v sobo
to, 14. t. m. ob 15. uri pop. iz 
njenega doma Zavoglje št. 9.

Zavoglje, 12. febr. 1948.

Žalujoči France, mož; Franci, 
Mici, Jožek, Bezka, Francka, 
Štefka, otroci; mati in brata.

I Za vedno nas je danes zapu
stila naša dobra, zlata mama, 
stara mama, tašča, sestra in 
teta

Frančiška Penko
BOJ. ABBAM

K večnemu počitku bomo 
spremili nepozabno pokojnico 
v soboto, 14. t. m. ob 9. uri. 

Palčje, Jesenice, Petelinje,

Postojna, Dobrunje, Cafelandi- 
ja Marilia, Dracena, dne 
12. februarja 1948.

žalujoči dr. Fran, Anton, Pa» 
vel, sinovi; Antonija por. Pav
lovič, Marija, Agata por. De
kleva, Ivana por. Gerželj, So- 
nja hčerke, vnuki In vnukinje 

ter ostalo sorodstvo.

Oglasni oddelek danes 
odprt samo do 12. ure

M A M  OGLASI SE SPBEJEMAJO

do 11. ure
DVOSOBNO STANOVANJE v Ljublja

ni zamenjam za enako v Beogradu. 
Ponudbe pod Zamenjava na oglasni 
oddelek. 4342-10

ZAMENJAM lepo opremljeno SOBO ob 
Celovški cesti. Ponudbe pod Bližje 
bolnišnici na oglasni oddelek. 4266-10 

OPREMLJENO SOBO išče soliden, čez 
dan odsoten tovariš. Ponudbe na ogl. 
oddelek pod 15. februar ali 1. marec 
1948. 4267-10

ENOSOBNO STANOVANJE v Ljublja
ni ali okolici iščem. Pomagam pri ka
terem koli delu. Naslov v mlekarni, 
Breg št. 8. 4275-10

OPREMLJENO SOBO išče dijak TSŠ- 
Plačam po sporazumu. Ponudbe pod 
Dijak na oglasni oddelek. 4369-10 

DEKLE išče prazno sobo v bližini 
cestne železnice. Ponudbe pod Praz
no na oglasni oddelek. 4183-10

NA STANOVANJE V CELJU sprej
mem mlajšega dijaka. Naslov v po
družnici SP Celje. 3966-10

LEPO DVOSOBNO STANOVANJE na 
periferiji zamenjam za enako ali eno
sobno kjerkoli v bližini tramvaja. Po
nudbe na ogl. odd. pod Center zaže- 
Ijen. 4215-10

BAZNO
OSKRBO na deželi z dobro domačo 

hrano želi upokojenec zaradi spre
membe zraka. Pripravljen sem po
magati po možnosti pri delu. Ponud
be na oglasni oddelek pod Prednost 
Štajerska. 4172-1«

RAZGLAŠAM za neveljavno Izgublje
no knjižico od kolesa štev. 403276 
znamke Puch, glasečo se na ime: 
Franc Abram, Sevnica 157. 4308-14

TRICIKELJ je  bil dne 10. t. m. od
peljan izpred nebotičnika. Kdor bi 

kaj vedel, naj sporoči svoj naslov 
oglasnemu oddelku. Opozarjamo pred 
nakupom. Časopisna agencija Slove
nije. 4344-14

MOTORNO KOLO št. 00767, je  najde
no 11. t. m. Dobi se pri tov. Žlebni
ku. Zapuška št. 8. 4291-14

POŠTENEGA NAJDITELJA izgublje
ne torbice na postaji Trbovlje pro
sim. da isto vrne na naslov legitima
cije, katero istočasno razglašam za 
neveljavno. Denar si naj obdrži. — 
Verliö Vida, Slov. Bistrica. 4317-14 

ŠIVALNI STROJ, dobro ohranjen, — 
vzamem na posodo. Plačam dobro. 
Popoldne ob pol 4. sem doma. Naslov 
v  oglasnem oddelku. 4161-14

VIOLINO pogrešam od 24. januarja 
pri Cirmanu v Mednem. Prinašalcu 

dobra nagrada. Naslov v oglasnem 
oddelku. 4260-14

NAJDITELJ, ki je pred pošto našel de
narnico, naj ključke in recept odda v 
oglasnem oddelku. 4243-14

Globoko potrti naznanjamo 
vsem sorodnikom, prijateljem In 
znancem, da je po težki in muč
ni bolezni za vedno prenehalo 
utripati plemenito srce naše nad
vse ljubljene mamice, stare ma
me, krušne mame, tašče itd.

Frančiške K lil
Pogreb predrage pokojnice bo 

v nedeljo, dne 15. februarja ob 
15. uri z žal iz kapele sv. Jane
za na pokopališče k Sv. Križu.

Ljubljana, Krk, Zagreb, dne 
13. februarja 1948.

Globoko žalujoči sin Franc, 9  
hčerki Mita, Francka, Stanka 
Knaffelj, rejenka; Poldka, 
snaha; zet Albert; Bernard, 
Danica, Natalija, vnuk in vnu

kinji ter ostalo sorodstvo.

Potrti v  neizmerni žalosti na
znanjamo vsem sorodnikom, pri
jateljem in znancem žalostno 
vest, da nas je  za vedno, zapu
stila po kratki in mučni bolezni 
naša dobra preljuba mama, so
proga, tašča in sta ra  mama

V alant Marija
BOJ. JEBEB

Blago pokojnico bomo spremili 
k zadnjemu počitku v nedeljo, 
15. febr. ob 10. url na farno po
kopališče v Zasipu.

Zasip, Bled, 13. februarja 1948.

žalujoči: Anton, soprog; An
ton ln Ivan, sinova; Marija, 
Nežika por. Stare in Pavla, 
hčerke; zet, snaha, vnuki In 

vnukinje. I
Ivan Ribič Stojan:

Ljudje onkraj reke
Romi 75

Legel je  in se po trebuhu odplazil po strm ini. Srce mu je  divje 
bilo, to d a  ustavil se je  samo enkrat, ko je  s  puško zadel v kam en, 
da  je  zazvenelo železo. Precej časa je  m iroval in poslušal, ali so 
p restreg li izdajalski žvenket. '

K er je  ostalo vse tiho, se je  pom irjen pom ikal napre j. Še dvaj
se t, tr id ese t m etrov je  imel do hleva. Samo čez stezo, ki jo  je  
zagledal p red  seboj, se mu je  m oralo posrečiti. Ko se je  mučil 
z m islijo, kako  naj to  stori, in je napenjal oči, je  malo v stran  od 
steze zagledal liso. Dolgo je  opazoval tem ni predm et. T oda ko se 
je  prep-ričal, da je  negiben, se je  splazil bliže. Z  vsem naporom  
volje se je  prevalil čez stezo in negibno obležal na h rb tu , pri
prav ljen , da vsak  čas zahrum e stro jn ice. Še vedno ga je  obdajal 
mir, sam o lahen, m rzel ve ter je  potegnil skozi noč in zamrl. O brn il 
se je  in  videl, da je  tem ni, negibni predm et le še nekaj m etrov 
proč. N a  zem lji je  ležal človek. M iha je  zgrabil za puško. Človek 
p a  se ni ganiti. M iha je  prevzel grozljiv nem ir in negotovost. Brez 
misli, kak o r d a  se  ga lo teva vročica, se je  h lastno vlekel do člo
veka, ki je  z obrazom , zaritim  v  tla, negibno ležal p red  njim . 
Saj N em ec ni mogel biti. Ko ga je  dosegel, ga je  stresel in  v 
davečem  strahu  tako j odm aknil roko. D otaknil se je  mrliča.

Precej časa je  m inilo, da  se  je  zbral.
Še vedno zbegan, je  trup lo  s težavo obrnil in se zgrozil. Ko-

rejev  obraz je  spačen  in  z osteklenelim i očmi zastrm el vanj. N a  
čelu mu je  z ijala široka črna rana  in čutil je, da im a glavo raz
b ito  tud i na  tem enu. N ekdo  ga je  pobil od  zadaj. N a jb rž  n i bil 
tako j m rtev , pa  mu je  razbil še čelo.

T ed a j se M iha ni več obotavljal. Če je  prišel prepozno, po ti 
nazaj zanj tako  ni bilo več. D vignil se je  in  sk lon jen  stekel p ro ti 
hiši. Ko je  dosegel v rata , so se  na  po ti p red  hišo oglasili klici 
ljudi, k i jih  do tlej ni opazil.

Stellung! Feuer frei!«
O potekel se je  skozi vežo in  odrinil vrata .
Z unaj so razb ija le  stro jn ice  in krogle so žvenketaje  drobile 

okna.
»Pokonci! O bkoljen i smo!«
Z  roko je  pom etel luč z mize, da se je  razbila. Razliti petro lej 

je  zagorel po k lopi in po tleh  in v  hiši je  postalo  še svetüeje ko t 
prej. G asiti pa ni utegnil.

Tom až je  p riže t ob sten o  z desnico vlekel revolver iz to k a  in 
vzklikal v  zmedo.

»N a tla! Pod okna!«
T evž in  R ok s ta  h itro  ubogala in  legla.
Štefan p a  je  B široko razprtim i očmi sta l na  s red i in zbegano 

sukal glavo. Potem  se je  sklonil in se nagnil nap re j, k ak o r da  se 
hoče pognati p ro ti vratom .

»N orec! Lezi!« M iha ga je  sunil s  puško. »U strelim  te, če 
boš norel!«

Štefan se je  opotekel in  počenil na  tla m ed R oka in  Tevža, ki 
je  kleče od  s tran i s trm el skozi okno s  prip rav ljeno  brzostrelko 
v  rokah.

P ro sto r je  napolnil p rah  om eta, ki se je  usipal pod  kroglam i 
s s tro p a  in s  sten .

T evž je  skozi okno odgovoril z rafalom  in  se sp e t um aknil.
N em ci so udarili z ročnim i bom bam i, k i so  se oglušujoče raz- 

streskovale  p red  hišo.
M iha se  je  sklonil k  Tom ažu.
»Izdani!« mu je zaklical na uho. »O nih šest so poklali v  spa

nju! Celovški odbor razbit! G lej jih , hudiče!«
Skozi razbito  okno s ta  zagledala teka joče  postave.
»N avalili bodo!« je  kriknil T om až in  planil k  vratom , k i pa  

so se  pred  n jim  sunkovito  odprla  in  ga treščila  po teh . V isok po
licist je  planil skozn je  in T om až je  videl, da se je  zavrtel in  
omahni!, in že je  bil M iha pri n jem  in mu iztrgal brzostrelko. 
Stoje, b rez k r itja  je  potem  z ugrabljenim  orožjem  žgal v  vežo. 
Kriki so odgovorili nepričakovanem u dejan ju  in  Tom až je  občutni 
trenu tek  zm ede v besnečem  sovražniku.

»Ven! V en iz hiše! P reb ijm o  se!«
Zam ahnil je  z zdravo roko, v  k a te ri je  držal revolver, in  se  

z naglim  pogledom  ozrl p o  hiši.
Pod  oknom  je  ležal Tevž, zv it v klobčič. Štefan je  čemel poleg 

n jega in  z norim  pogledom  zijal p ro ti vratom . M alo dalje  je  čez 
prevrn jeno  klop visel R ok in goreči petro lej mu je  lizal m rtvo 
roko.

»Miha, drži jih!« je  k rikn il T om až in planil k  Štefanu. »Zberi 
se! Rešili se  bomo.« Štefanov pogled ni oživel. »Z m enoj!« Tom až 
ga je  dvignil. »U strelim  te, če ne greš z m enoj!« m u je  zagrozil z 
revolverjem , da bi ga osvestil.
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